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1 (C)    	 2 (B) 	  

지중해 무역

비록 지중해가 대서양에 연결되어 있지만, 그것은 거의 완전히 육지로 

둘러싸여 있다. 역사를 통틀어, 그것은 서양 문명의 번영에 중심적인 

역할을 해왔다. 강대국들은 무역에 있어서 그것의 중요성 때문에 그것

의 완전한 사용권을 확보하기 위해 서로 싸웠다. 따라서, 많은 사회들

이 그 해안 지대를 식민지로 만들려고 시도했다. 

그렇게 한 최초의 두 문명은 그리스의 도시 국가들과 페니키아로, 

그곳의 상인들은 그 바다를 상업을 위한 통로로 광범위하게 이용했

다. 그러나, 이후 그 지역은 로마인들에게 점령당했고, 그들은 이후  

400년 동안 그 바다와 그것의 해안 지역을 지배했다. 그들은 지중해를 

‘마레 노스트룸’, 즉 “우리의 바다”라고 불렀다. 로마 제국이 주로 해안 

지역에 집중되어 있었기 때문에, 지중해는 로마인들의 상업과 해군의 

발전에 있어서 매우 중요했다. 

서기 476년에 로마가 무너진 이후, 그 지역은 여러 차례 주인이 바뀌

었고 국가들은 계속해서 패권을 두고 싸웠다. 오늘날, 지중해의 지배권

은 주로 유럽 연합에 있으며, 그것은 여전히 세계 최대의 상업 지역 중 

하나에 해당한다. 

connect   동 연결하다      enclosed   형 둘러싸인       
civilization   명 문명, 문명지      struggle   동 싸우다      numerous   형 많은       
attempt to  ~하려고 시도하다      colonize   동 식민지로 만들다       
merchant   명 상인      extensively   부 광범위하게      commerce   명 상업       
control   동 지배하다;   명 지배권      coastal   형 해안의       
concentrate   동 집중하다      extremely   부 매우      naval   형 해군의       
collapse   동 무너지다      supremacy   명 패권, 우위       
switch hands  주인이 바뀌다      reside   동 ~에 있다       
the European Union  유럽 연합      represent   동 ~에 해당하다

1	 지문의 단어 “enclosed”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 특징지어진

(B) 집중된

(C) 둘러싸인 

(D) 발달된

2	 지문의 단어 “supremacy”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 위치 

(B) 지배 

(C) 해방 

(D) 적성

Reading Practice 1� 본문 p. 14

1 (D)  	 2 (B)	 3 (B)	 4 (C) 	 5 (B)

Vocabulary Quiz
1 ⓑ	 2 ⓑ 	 3 ⓒ	 4 ⓒ

바위주머니쥐의 적응

바위주머니쥐는 19종의 주머니쥐 중 하나이다. 그들은 미국 남서부의 

소노란 사막 도처에 사는 단독 생활하는 야행성 동물이다. 전형적인 표

본은 대략 170밀리미터이고 무게가 대략 15그램인데, 이는 이 작은 쥐

가 종이 클립 한 움큼만큼의 무게가 나간다는 것을 의미한다. 

이 설치류들에게 유달리 특별한 점은 없어 보이지만, 진화 생물학자들

은 이 종에 상당히 흥미를 느꼈고 1930년대 초부터 그들의 털 색깔에 

대한 많은 연구를 수행해 왔다. 이 종의 가장 흔한 품종은 모래 색깔의 

밝은색 털을 가지고 있다. 이 색깔 무늬는 그들이 사는 사막의 바위와 

모래에 뒤섞이는 것을 돕는다.

그러나, 인근 지역에서 더 어두운색을 가진 바위주머니쥐 개체군도 발

견되었다. 3과학자들은 이 무리들이 수천 년 전의 화산 분출에서 나온 

용암의 흐름에 의해 형성된, 현무암이라고 불리는 화산암의 어두운 부

분들로 땅이 덮여 있었던 사막의 좁고 긴 지역에서 살았다는 것을 발견

했다. 이것을 보고, 과학자들은 이러한 차이를 초래했을지도 모르는 어

느 특정한 유전자를 찾기 위해 밝은색과 어두운색의 개체군 둘 다에서 

수집된 정보를 샅샅이 뒤졌다. 철저한 분석 후, 특정 유전자의 돌연변

이가 털 색깔의 결정 요인이라는 것이 밝혀졌다. 

유전자 돌연변이는 유전자의 DNA 서열의 어떤 변화이다. 유전자 돌연

변이는 그 결과물인 단백질의 구조를 변화시킬 수 있으며, 이는 그것이 

기능하는 방식을 바꿀 수 있다. 바위주머니쥐의 경우, 돌연변이 된 유

전자와 털 색깔 간의 직접적인 연관성이 발견되었다. 유전자 돌연변이

가 없는 쥐가 계속 더 밝았던 것에 반해, 그것을 가진 쥐는 더 많은 흑색

소를 가지고 있었다. 돌연변이의 주된 원인은 생물학자들이 선택압이

라고 부르는 것으로 밝혀졌는데, 이것은 주어진 환경에서 생물의 생존 

능력에 영향을 미친다. 5바위주머니쥐들에게, 환경의 색은 현무암 위에

서 사는 쥐들이 더 잘 위장하도록 돕기 위해 유전자가 변이하도록 압

력을 가했고, 이는 더 높은 생존율과 포식동물로부터의 더 나은 보호를 

보장했다. 그것은 자연 선택을 통한 적응의 좋은 사례이다.

species   명  (생물 분류상의) 종      solitary   형 단독 생활하는       
nocturnal   형 야행성의      typical   형 전형적인      specimen   명 표본       
rodent   명  (쥐·다람쥐 등의) 설치류      intrigued   형 흥미를 느끼는       
conduct   동 수행하다      variety   명 품종      population   명 개체군       
strip   명 좁고 긴 지역      patch   명 부분, 조각      basalt   명 현무암       
comb through  샅샅이 뒤지다      compile   동 수집하다       
gene   명 유전자      thorough   형 철저한      mutation   명 돌연변이       
determiner   명 결정 요인      sequence   명 서열, 순서       
alter   동 변화시키다      association   명 연관성       
melanin   명 흑색소, 멜라닌      selective pressure  선택압       
camouflage   명 위장하다      ensure   동 보장하다

1	 지문의 단어 “intrigued”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 겁에 질린

(B) 당혹한

(C) 고상한

(D) 매료된
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2	 지문의 어구 “combed through”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 깔끔하게 정리했다

(B) 면밀히 살펴보았다

(C) 완전히 요약했다

(D) 광범위하게 시험했다

3	 3단락에 따르면, 어떤 바위주머니쥐 개체군은

(A) 울창한 초목으로 덮인 땅에 거주한다

(B) 한때 활화산이 있었던 지역에 산다 

(C) 밝은 개체와 어두운 개체를 둘 다 포함한다

(D) 다른 무리의 구성원들에서 발견되는 유전자가 없다 

4	 지문의 단어 “it”이 가리키는 것은?

(A) 결과물인 단백질

(B) 직접적인 연관성

(C) 돌연변이 된 유전자

(D) 털 색깔

5	 4단락에 따르면, 바위주머니쥐가 다양한 색의 털을 가진 것은

(A) 밝은색 쥐에서 흑색소의 양이 증가했기 때문이다

(B) 위장된 쥐의 생존율이 더 높았기 때문이다

(C) �어두운색 쥐의 유전자 돌연변이가 아무런 영향을 미치지 않았
기 때문이다

(D) 포식동물들이 색의 차이에 의해 방해받았기 때문이다

Reading Practice 2� 본문 p. 16

1 (A)  	 2 (C)	 3 (B)	 4 (A) 	 5 (A) 

Vocabulary Quiz
1 ⓑ	 2 ⓐ	 3 ⓒ	 4 ⓑ 

청각이 작동하는 방식

우리가 무언가를 들을 때, 그것은 순식간에 일어나고, 우리는 그것을 

즉시 인식한다. 그러나 이러한 빠른 반응에도 불구하고, 청각의 과정

은 꽤 복잡하다. 2A음파는 먼저 귓구멍으로 들어와 고막을 때려 그것이 

진동하게 한다. 그런 다음 그 진동은 중이의 뼈로 이동한다. 2D고막이 

진동하면, 뼈도 진동하고, 이것은 내이의 달팽이 모양 구조인 달팽이관

의 액체를 움직이게 한다. 그 액체가 달팽이관 안에서 파도처럼 움직이

면, 번갈아 일어나는 압력의 변화가 유모세포를 자극한다. 2B이 세포들

은 위아래로 움직이면서 진동을 뇌로 전달되는 전기 신호로 변환해 우

리가 이해하는 소리로 바꾼다.

잘 듣는 것은 소리가 중단 없이 뇌에 도달하여 처리될 수 있도록 함께 

작동하는 전체 체계에 달려 있다. 따라서, 어떤 사람이 청각에 문제가 

있다면, 그 특정 유형은 청각 체계의 어느 부분이 잘 반응하고 있지 않

은지에 달려 있다. 4예를 들어, 만약 당신이 외이 또는 중이에 문제가 

있다면, 그것은 보통 고막에서 달팽이관으로 진동의 비효율적 전달이 

있다는 것을 의미한다. 일반적으로, 이것은 당신이 듣는 음량에 영향을 

미치기 때문에 소리가 약하고 낮게 느껴질 수 있다. 소리의 진동이 효

율적으로 전도되지 않고 있기 때문에 이것은 전음성 난청이라고 불린

다. 이러한 종류의 청각 문제에는, 기존의 보청기 대신 골전도 청각 장

치가 사용된다. 그 장치는 뼈 진동을 통해 소리를 달팽이관에 직접 전

달한다. 이는 달팽이관은 여전히 정상적으로 작동하지만 단지 중이와

의 연결을 통해 충분한 정보를 받지 못하기 때문에 필요하다.

반면에, 만약 달팽이관과 뇌 사이의 체계에 문제가 발생하면, 그것은 

감각신경성 난청이라고 불린다. 이 경우, 손상된 유모세포 때문에 또

는 뇌로 이어지는 청각 경로의 결함 때문에 소리가 달팽이관에 도달

한 뒤 처리되지 않는다. 이러한 유형의 난청은 큰 소음에의 지속적인 

노출이나 단순히 노화 때문이다. 때로는, 수술이 상황을 해결하는 데 

도움을 줄 수 있지만, 대부분의 경우, 이를 해결하기 위해 기존의 보청

기가 사용된다. 

hearing   명 청각, 듣기, 청력      in a split second  순식간에       
instantly   부 즉시      reaction   명 반응      complicated   형 복잡한       
ear canal  귓구멍, 외이도      eardrum   명 고막      middle ear  중이       
cochlea   명 달팽이관      alternating   형 번갈아 일어나는       
hair cell  유모세포      process   동 처리하다      disruption   명 중단       
inefficient   형 비효율적인      transfer   명 전달;   동 전달하다       
muted   형  (소리가) 약한      conductive hearing loss  전음성 난청       
conduct   동  (소리·열을) 전도하다      bone conduction  골전도       
hearing aids  보청기      sensorineural hearing loss  감각신경성 난청       
defect   명 결함      exposure   명 노출      remedy   동 해결하다       
conventional   형 기존의, 전통적인  

1	 지문의 단어 “complicated”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 복잡한

(B) 즉각적인

(C) 무작위의

(D) 정확한

2	 1단락에 따르면, 다음 중 제대로 기능하는 청각에 관해 사실이 아닌 
것은?

(A) 음파는 먼저 귓구멍을 통해 이동한다.

(B) 유모세포는 진동을 전기 신호로 변환한다. 

(C) 압력 변화는 소리를 직접 뇌로 전달한다.

(D) 진동은 달팽이관의 액체를 움직이게 한다. 

3	 지문의 단어 “disruption”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 부패

(B) 중단

(C) 보호 

(D) 파괴

4	 2단락에 따르면, 전도성 난청은 

(A) �진동이 달팽이관으로 효율적으로 전달되지 않기 때문에 일어
난다

(B) 뇌가 말이 아닌 소리를 처리하기 때문에 일어난다

(C) 달팽이관이 진동을 해석하지 못하기 때문에 일어난다

(D) �손상된 유모세포는 소리가 뇌에 도달하는 것을 막기 때문에 일
어난다

5	 지문의 단어 “it”이 가리키는 것은?

(A) 문제

(B) 체계

(C) 달팽이관

(D) 뇌
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1 (D)  	 2 (A)	 3 (A)	 4 (C) 	 5 (B) 

Vocabulary Quiz
1 ⓑ	 2 ⓐ	 3 ⓒ	 4 ⓒ 

테노치티틀란의 흥망성쇠

테노치티틀란은 한때 아즈텍 제국의 가장 큰 도시들 중 하나였다.  
1그것은 멕시카족에 의해, 그들이 그들의 신 우이칠로포츠틀리의 명령

이라고 믿었던 것에 대한 응답으로 고향인 아즈틀란을 떠난 후, 서기 

1325년경에 세워졌다. 전설에 따르면, 우이칠로포츠틀리는 그들이 독

수리가 선인장 위에 앉아 뱀을 잡아먹는 것을 목격한 자리에 도시를 건

설하도록 지시했다. 그들은 텍스코코 호수에 있는 섬에서 이 환상을 목

격했고, 마침내 그곳에 정착했다. 

멕시카족의 초기 몇 년은 그들이 새로운 주거지를 짓기 위해 노력했기 

때문에 힘겨웠다. 그 민족은 작은 오두막에서 살았고, 우이칠로포츠틀

리를 위한 신성한 신전은 부패하기 쉬운 자재로 만들어졌다. 이 도시는 

심지어 그들을 통치했던 이웃 도시 아즈카포찰코에 정기적인 공물을 

바쳐야 했다. 테노치티틀란의 통치자 이츠코아틀이 아즈카포찰코의 

내분과 정치적 불안정을 감지했을 때, 그들의 힘든 삶이 바뀌기 시작했

다. 그는 다른 더 작은 도시들과 동맹을 맺을 기회를 잡았고 결국 테노

치티틀란은 독립을 얻었다. 

이 초라한 시작에서부터, 테노치티틀란은 이후 80년 동안 그 제국의 

중심지가 되었다. 4A그 당시에, 멕시카족은 공물을 받았으며 인근 지역

을 정복하고 있었다. 그 도시는 사회 기반 시설뿐만 아니라 부와 권력 

측면에서도 성장했다. 4B주민들은 호수에서 식수를 끌어오는 수로와, 

우이칠로포츠틀리와 비와 다산의 신인 틀랄록 둘 다에게 바쳐진 제대

로 된 신전을 지을 충분한 자재를 가지고 있었다. 4D그 도시의 부, 풍부

한 천연자원, 호수에서의 전략적인 위치는 그것의 무역 시장을 신장시

켰고, 그것을 경제적, 정치적 실세로 만들었다.

불행하게도, 테노치티틀란의 황금기는 스페인 정복자 에르난 코르테

스가 1519년에 멕시코에 상륙했을 때 끝나게 되었다. 그 스페인인의 

도착은 아즈텍 제국 멸망의 전조가 되었다. 코르테스는 처음에 멕시카

족에게 따뜻하게 환영받았고 금으로 된 선물들을 받았다. 그들은 이 존

경의 표시가 그를 기쁘게 하여 그가 그들을 평화롭게 내버려 두기를 바

랐다. 당연하게도, 그 도시에 그렇게 많은 금이 있다는 것을 알게 된 것

은 그것을 정복하려는 코르테스의 열망을 키울 뿐이었다. 그는 몇 달 

후 700명의 군인과 스페인군과 동맹을 맺은 70,000명의 원주민 군대

를 이끌고 돌아왔다. 그들은 1521년 8월 13일에 멕시카족이 마침내 

항복할 때까지 93일 동안 그들이 할 수 있는 한 모든 것들을 불태우고, 

약탈하고, 파괴하면서 테노치티틀란을 포위 공격했다.

in response to  ~에 대한 응답으로      command   명 명령       
perch   동  (새가) 앉다      vision   명 환상, 환영      hut   명 오두막       
sacred   형 신성한      perishable   형 부패하기 쉬운       
pay tribute to  ~에게 공물을 바치다      challenging   형 힘든       
instability   명 불안정      alliance   명 동맹      independence   명 독립       
humble   형 초라한      conquer   동 정복하다       
infrastructure   명 사회 기반 시설      aqueduct   명 수로       
dedicate   동 바치다      ample   형 풍부한      boost   동 신장시키다       
downfall   명 멸망      ally oneself with  ~와 동맹을 맺다       
lay siege to  ~을 포위 공격하다      loot   동 약탈하다    
surrender   동 항복하다

1	 지문에 따르면, 텍스코코 호수에 그 도시가 건립된 것은 멕시카족이

(A) 그들의 새로이 독립한 사회를 위한 수도가 필요했기 때문이다

(B) 내분과 정치적 불안정으로부터 피난처를 찾았기 때문이다

(C) �전쟁에서 아즈카포찰코를 패배시킨 후 그곳에 새로운 이름을 붙
였기 때문이다 

(D) 신화적 존재의 명령을 따르고 있었기 때문이다 

2	 지문의 단어 “alliances”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 연합 

(B) 휴전

(C) 감탄

(D) 독점

3	 지문의 단어 “ample”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 풍부한 

(B) 과도한

(C) 독특한

(D) 매력 있는

4	 다음 중 3단락에서 테노치티틀란의 부흥에 대한 글쓴이의 설명이 언
급하지 않은 것은?

(A) 주변 지역의 정복

(B) 식수의 이용 가능성

(C) 새로운 종교로의 개종

(D) 천연자원 무역의 성공

5	 지문의 단어 “them”이 가리키는 것은?

(A) 그 스페인인

(B) 멕시카족

(C) 금으로 된 선물들

(D) 존경의 표시
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1 (B)  	 2 (C)	 3 (C)	 4 (D) 	 5 (D) 

Vocabulary Quiz
1 ⓑ	 2 ⓐ	 3 ⓒ	 4 ⓒ 

미국 최초의 영화관

니켈로디언은 미국에서 개장한 최초의 상업 영화관이었다. 1900년대 

초반 동안, 영화에 대한 대중의 관심 증가로 인해 이러한 종류의 상점 

앞 극장은 인기 있는 오락 시설이 되었다. 5A얼마 지나지 않아, 전국에 

8,000개 이상의 극장이 생겨나고 있었다.

그전까지, 영화 자체는 여러 가지의 다양한 종류의 오락을 선보이는 보

드빌 쇼의 사소한 오락거리였고, 그것들만의 시설을 타당하게 만들 만

큼 충분히 중요하게 여겨지지 않았다. 3이는 그 당시의 영화가 보드빌

의 막간에 상영되는, 춤추는 커플이나 재채기하는 남성 같은 “그림자” 

이미지들의 모음에 불과했기 때문이다. 그 결과, 만약 광고가 줄거리나 

서술 없이 움직이는 이미지로만 구성된다면, 그것은 거의 광고와 같았

다. 그러나, 머지않아 몇몇 영리한 혁신가들이 그것들로 이야기를 전달

할 수 있다고 생각하게 되었다. 영화와 영사 기술이 발전함에 따라, 이 
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새로운 형태의 오락에 대한 흥미 또한 함께 발전했다.

기회를 포착하고 오직 영화 상영만을 위해 극장 전체를 할애하기로 결

정한 것은 바로 보드빌 기획자인 해리 데이비스였다. 그는 영사기라고 

불리는 기계를 구입했고 피츠버그 시내의 스미스필드 거리에 있는 상

점 앞에 의자와 화면을 설치했다. 5C그는 그의 첫 상영작을 이미 어느 

정도 인기 있었던 영화로 결정했는데, 그것은 ‘대열차 강도’라는, 기차

를 터는 무법자들에 관한 10분짜리 영화였다. 1905년 6월 19일에 그

와 그의 처남은 매우 기뻐하는 대중에게 그가 이름을 붙인 니켈로디언

을 공개했다.  

그들은 첫날에 400명 이상의 관객을, 그다음 날에는 1,000명 이상의 

관객을 받았다. 모두가 그 체험에 참여하고 싶어 했으며, 니켈로디언

은 이상적인 장소였다. 우선, 영화는 라이브 공연자가 필요 없었기 때

문에, 휴식이 필요 없었다. 이것은 데이비스가 매시간 여러 번의 상영

으로 아침 8시부터 자정까지 극장을 계속 열 수 있게 해주었다. 이것은 

또한 그가 입장료를 낮게 유지할 수 있다는 것을 의미했다. 5B보드빌 쇼

를 관람하는 데 25센트라는 값비싼 비용이 들었던 반면에, 스미스필드 

거리의 이 극장은 누구나 참석할 수 있도록 5센트만을 청구했다. 사실, 

여기에서 데이비스는 그의 극장의 이름을 얻었는데, 그는 입장료인 니

켈과 극장을 뜻하는 그리스어 단어인 ‘오데온’을 결합했다.

commercial   형 상업의;   명 광고      storefront   형 상점 앞의       
facility   명 시설      pop up  생겨나다      distraction   명 오락거리       
vaudeville   명 보드빌(음악·무용이 섞인 희가극)       
feature   동 선보이다, 다루다      substantial   형 중요한, 가치 있는       
warrant   동 타당하게 만들다      consist of  ~으로 구성되다       
plot   명 줄거리      narrative   명 서술      projection   명 영사, 영상       
devote   동 할애하다      exclusively   부 오직       
cinematograph   명 영사기      outlaw   명 무법자       
dub   동 이름을 붙이다      get in on  ~에 참여하다      venue   명 장소       
admission fee  입장료      pricey   형 값비싼      charge   동 청구하다       
nickel   명 니켈(5센트짜리 동전)

1	 지문의 단어 “substantial”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 사치스러운

(B) 중요한 

(C) 영속적인

(D) 혁신적인

2	 지문의 단어 “them”이 가리키는 것은?

(A) 보드빌의 막 

(B) 광고

(C) 움직이는 이미지

(D) 영리한 혁신가들

3	 2단락에 따르면, 초기 영화는

(A) 다양한 오락 형태를 결합했다

(B) 상품을 팔기 위해 고안되었다

(C) 더 긴 쇼의 사소한 일부였다

(D) 보드빌 공연과 경쟁했다

4	 지문의 단어 “exclusively”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 쉽게

(B) 틀림없이

(C) 직접적으로

(D) 오직

5	 지문에 따르면, 다음 중 니켈로디언에 관해 사실이 아닌 것은?

(A) 그곳이 개장한 후 비슷한 수천 개의 상점 앞 극장이 생겨났다.

(B) 보드빌 쇼에 참석하는 데 드는 비용보다 적은 금액을 청구했다.

(C) 그곳에서 상영된 첫 영화는 이미 어느 정도 유명했다.

(D) 라이브 공연자가 필요 없었기 때문에 24시간 열려 있었다.
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1 (C)	 2 (B)	 3 (B)	 4 (C)  
5 (D)	 6 (C)	 7 (B)	 8 (B)  
9 (A)	 10	(B), (C), (F)

육상 식물의 기원

10억 년 전, 지구 대륙에는 생명체가 거의 없었다. 3박테리아와 균류의 

얼마 안 되는 양을 제외하면, 육지는 바위투성이었고 황량했다. 유일한 

복잡한 생명체는 물속에 있었다. 그러다 약 5억 년 전에, 육지에 식물

이 나타나기 시작했고, 마침내 지표면을 흙으로 덮고 숲, 늪, 관목 지대

를 형성했다. 식물은 광합성 과정을 통해 지구를 산소로 채웠고, 그 결

과 바다 깊은 곳에서 동물이 출현하기 시작했다. 하지만 이 육상 식물

들은 어디에서 왔을까?

과학자들은 식물이 민물 녹조류에서 진화했다고 생각하는데, 이 녹조

류는 복잡한 생명체가 해안으로 나오기 훨씬 전에 광합성을 수행했다. 

조류는 아메바와 매우 유사한 단세포 종의 후손인 수생 생물이다. 이 

단세포 생물은 역시 이산화탄소를 산소로 전환하는 능력이 있는 해양 

박테리아를 섭취함으로써 광합성을 수행하는 능력을 얻었다.

조류는 육지에서 생존하기 위해 점차 진화했다. 그렇게 하기 위해, 그 

생물들이 번식하는 방식이 바뀌었다. 6B오늘날까지 조류가 계속하는 

방식대로 배아를 물속에 방출하는 대신, 육상 식물들은 그것들 내부

에서 배아를 성장시키기 시작했다. 6A그것들이 더 이상 지속적으로 직

접 물과 접촉하지 않았기 때문에, 그 식물들은 생물 내부에 물을 보유

할 수 있는 층인 큐티클을 발달시켰다. 게다가, 식물은 잎에 수분을 잃

지 않고 이산화탄소를 산소와 교환할 수 있게 해주는 기공을 발달시켰

다. 6D마침내, 관다발 조직은 뿌리를 통해 물을 전달받은 후 식물 전체

에 운반하도록 진화했다.

어느 민물 조류 종이 육상 식물을 발생하게 했는지에 대해서 약간의 논

쟁이 있었다. 유력한 후보는 복잡한 녹조류였는데, 그것은 가지를 뻗는 

긴 몸체를 가지고 있다는 점에서 식물과 유사했다. 과학자들은 이 물

리적 유사성이 이 조류와 식물이 공통된 조상을 갖는다는 것을 나타

낸다고 추정했다. 그러나, 최근 다양한 조류 종의 유전자 분석은 단세

포 조류 종이 초기 육상 식물 종과 훨씬 더 많은 공통점을 갖는다는 것

을 드러냈다. 8이 가설은 검증하기 어렵지만, 연구자들은 이 단순한 생

물이 연못과 개울 밖에서 자라기 시작하여 이끼, 관목, 심지어 나무로 

진화했다고 추정한다. 따라서 육상 식물의 진화는 과학자들이 가정했

던 것보다 더 우회적이었다. 

be devoid of  ~이 없다      apart from  ~을 제외하면       
fungus   명 균류, 곰팡이류      barren   형 황량한      complex   형 복잡한       
swamp   명 늪      shrubland   명 관목 지대        
photosynthesis   명 광합성      algae   명 조류      ashore   부 해안으로      
aquatic organism  수생 생물      be descended from  ~의 후손이다      
convert   동 전환하다      reproduce   동 번식하다       
embryo   명 배아, 태아      retain   동 보유하다      access   명 접촉, 접근      
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pore   명 기공, 구멍      vascular tissue  관다발 조직       
give rise to  ~을 발생하게 하다      candidate   명 후보       
hypothesis   명 가설      suspect   동 추정하다      circuitous   형 우회적인

1	 지문의 단어 “devoid”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 밀집한

(B) 다양한

(C) 없는 

(D) 튼튼한

2	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) �동물이 바다에서 왔기 때문에 식물은 대기로 산소를 내보냈다.

(B) �지구가 식물에 의해 산소로 채워졌기 때문에, 동물이 해양 밖으
로 이동했다. 

(C) 지구에 산소가 공급되면서 해저에서 동물의 조상이 출현했다.

(D) 동물의 등장에도 불구하고, 광합성은 동물의 진화를 초래했다.

3	 다음 중 1단락에서 글쓴이가 10억 년 전 대륙에 관해 묘사하는 것
은?

(A) 조류에서 진화한 동물들

(B) 식물보다 먼저 육지에 있었던 박테리아 

(C) 광합성을 하는 균류

(D) 식물로 인해 생겨난 토양

4	 지문의 단어 “descended”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 준비된

(B) 제거된

(C) 유래된

(D) 복제된

5	 지문의 단어 “they”가 가리키는 것은?

(A) 생물들

(B) 조류

(C) 배아

(D) 식물들

6	 3단락에 따르면, 다음 중 조류가 식물로 진화한 방법이 아닌 것은?

(A) 물을 보유하는 층을 발달시킨 것

(B) 배아를 품을 수 있게 된 것

(C) 번식을 촉진했던 기공을 형성한 것

(D) 뿌리에서 식물로 물을 운반한 것

7	 지문의 단어 “hypothesis”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 실험

(B) 이론

(C) 시험

(D) 의심

8	 4단락에 따르면, 단세포 조류는

(A) 초기 육상 식물과 경쟁했던 생물일 가능성이 가장 높다

(B) 가장 먼저 민물 밖에서 자랐던 생물일 가능성이 가장 높다 

(C) 가지를 뻗는 긴 몸체를 발달시켰던 생물일 가능성이 가장 높다

(D) �과학자들에 의해 배열된 유전자를 포함했던 생물일 가능성이 
가장 높다

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

과학자들은 이 물리적 유사성이 이 조류와 식물이 공통된 조상을 
갖는다는 것을 나타낸다고 추정했다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

10	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

한때, 생명체는 수중 환경에 국한되었지만, 결국 육상 식물이 
진화했다.

• (B) 식물은 민물 녹조류의 후손이다.

• (C) �육지에서 생존하기 위해, 조류는 여러 가지 방식으로 적
응해야 했다.

• (F) �어느 조류 종이 육상 식물의 원래 조상인지에 관한 과학
적 의견이 바뀌었다. 

(A) 토양은 지상에서 식물이 진화한 결과이다.

(D) �식물은 수분이 일정하게 유지되는 동안 기체가 처리될 수 있게 
하는 기공을 가지고 있다.

(E) �수년간, 과학자들은 단세포 조류가 복잡한 조류로 진화했다고 
믿었다.

Vocabulary Review� 본문 p. 26

1 barren   			   2 humble		     	 3 challenging
4 surrender   		  5 nocturnal			  6 access
7 (D)	 8 (C)	 9 (A)	 10 (C)
11 (B)	 12 (C)	 13 (A)	 14 (B)

CHAPTER 02
Reference

Example� 본문 p. 29

1 (C)    	 2 (B) 	  

예방 접종

예방 접종은 고대에 중국, 인도, 페르시아에서 이용되었음에도 불구하

고, 1796년이 되어서야 서양에 도입되었다. 사실, 누군가가 세균과 바

이러스에 대해 알기 훨씬 전부터, 특정 질병의 생존자들은 다시 그것

들에 걸리지 않는다는 것이 관찰되어 왔다. 이 관찰은 중국인들에 의

해 인두 접종이라고 불리는 초기 형태의 예방 접종을 통해 실시되었는

데, 이것은 일찍이 10세기에 수행되었다. 그 방법은 건강한 사람들을 

그 질병에서 기인한 환부의 물질에 노출시키도록 그것을 피부 아래에 

넣음으로써 천연두를 예방하는 것을 목표로 했다. 인두 접종은 가벼운 

질환을 일으켰고, 간혹 사망을 초래할 수 있었지만, 그것을 시도한 집

단에서 천연두 발병률이 더 낮은 것으로 보고되었다.

서양 의학은 영국 의사 에드워드 제너가 우두라고 불리는 가벼운 질병
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이 환자들을 훨씬 더 치명적인 질병인 천연두에 면역이 되게 만든다는 

것을 발견했을 때 동양의 것을 따라잡았다. 인두 접종과 마찬가지로, 

예방 접종 또한 환자들을 그들이 예방하고자 하는 질병의 형태에 노출

시킴으로써 작용했다. 적극적인 검사 및 약물을 쓰는 간호와 함께, 이 

치료법은 모든 공중 보건 전략의 기본적인 구성 요소가 되었다.

vaccination   명 예방 접종      observation   명 관찰       
put ~ into practice  ~을 실시하다      variolation   명 인두 접종       
aim   동 ~을 목표로 하다      smallpox   명 천연두      expose   동 노출시키다       
matter   명 물질, 성분      lesion   명 환부      mild   형 가벼운       
occasionally   부 간혹      medicine   명 의학       
catch up with  ~을 따라잡다      equivalent   명 대응하는 것       
cowpox   명 우두      immune   형 면역이 된      deadly   형 치명적인       
aggressive   형 적극적인, 공격적인      pharmaceutical   형 약물을 쓰는       
treatment   명 치료법      component   명 구성 요소      strategy   명 전략

1	 지문의 단어 “it”이 가리키는 것은?

(A) 방법

(B) 천연두 

(C) 물질

(D) 질병

2	 지문의 어구 “this treatment”가 가리키는 것은?

(A) 인두 접종

(B) 예방 접종

(C) 검사

(D) 간호

Reading Practice 1� 본문 p. 30

1 (B)	 2 (B)	 3 (C)	 4 (A) 	 5 (D) 

Vocabulary Quiz
1 ⓐ	 2 ⓑ	 3 ⓒ	 4 ⓒ

스탠퍼드 감옥 실험

스탠퍼드 감옥 실험은 1971년의 한 심리학 연구로, 그 실험에서 실험 

대상자들은 스탠퍼드 대학교의 모의 감옥 환경에서 무작위로 간수들

과 죄수들로 나뉘었다. 1대학생인 참가자들은 감금되거나 각각 세 명

의 죄수를 수용하는 세 개의 감방을 감시하는 대가로 하루에 15달러를 

받았다. 며칠 안에, 간수들은 공격적이고 폭력적인 행동에 가담했던 반

면, 죄수들은 심한 불안과 정서적 고통의 증상을 보였다. 그것이 끝나

기로 예정되었던 것보다 며칠 전에, 실험이 결국 중단되어야 했을 정도

로 간수들은 그들의 권력을 남용했다.

그 실험은 비록 그렇게 행동하는 것이 다른 사람들을 해치는 것을 의

미할지라도, 사람들이 그들이 할 것이라고 예상되는 사회적 역할에 얼

마나 기꺼이 순응하는지를 드러냈다. 다시 말해, 만약 사람들에게 다

른 사람들에 대한 권력이 주어진다면, 그들은 그 권력을 남용할 것이

다. 그리고 무력한 상황에 놓인 사람들은 복종하게 될 것이다. 그 실험

의 결과는 언론에 널리 보도되었으며 심리학 교과서의 고정 주제가 되

었다. 그것들은 또한 수많은 책, 영화, 텔레비전 프로그램, 다큐멘터리

의 소재가 되어 왔다. 

사회 과학 역사상 가장 중요한 연구들 사이에서 그 실험의 확고한 지

위에도 불구하고, 그것의 설계와 실행에서의 결함에 대한 반복된 비

난이 있었다. 첫 번째로, 참가자들이 모두 중산층의 백인 남성들이었

다는 것이었다. 5A참가자들 사이의 인구 통계학적 다양성의 결여는 인

류 전체에 대한 그것의 타당성에 의문을 제기한다. 5C그 실험은 또한 감

옥 환경을 현실성 있게 모방하는 데 실패하여, 많은 사람들이 전형적

인 교도 시설에서의 행동 표현으로서 그 연구가 갖는 가치에 대해 의

문을 제기하게 했다. 

5B그 실험에 대한 가장 중대한 비판은 과학 윤리 위반에 관한 것이다.  

‘아메리칸 사이콜로지스트’지에 실린 2015년의 한 연구는 간수들이 

죄수들에게 공격적으로 행동하도록 지시하는 연구원들의 녹음을 공

개했다. 그 연구원들은 심지어 그들이 언론의 관심을 받고 싶은 욕구

에 자극받았다고 인정했다. 억압적인 사회적 역할에 무의식적으로 빠

져드는 대신, 많은 간수들이 연구원들의 지시에 저항했다. 게다가, 죄

수들 중 한 명은 실험에서 빠져나오기 위해 감정적 고통을 가장했다고 

자백했다. 많은 심리학자들은 그 실험이 교과서에서 삭제되어야 한다

고 권고해왔다.

psychological   형 심리학의      subject   명 실험 대상       
randomly   부 무작위로      participant   명 참가자       
confine   동 감금하다      house   동 수용하다      engage in  ~에 가담하다       
abusive   형 폭력적인      exhibit   동 보이다      distress   명 고통       
abuse   동 남용하다      willingly   부 기꺼이       
conform to  ~에 순응하다      obedience   명 복종       
fixture   명 고정물, 붙박이      complaint   명 비난       
implementation   명 실행, 이행      demographic   형 인구 통계학적인       
diversity   명 다양성      call ~ into question  ~에 의문을 제기하다       
validity   명 타당성, 유효성      penal institution 교도 시설       
ethics   명 윤리, 도덕      oppressive   형 억압적인      fake   동 가장하다

1	 1단락에 따르면, 스탠퍼드 감옥 실험의 참가자들은

(A) 유명한 대학의 직원들이었다

(B) 금전적 보상을 제공받았다

(C) 정신 질환 환자들이었다

(D) 그들의 역할을 선택할 수 있었다

2	 지문의 어구 “conform to”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 거부하다

(B) 복종하다

(C) 비난하다

(D) 지원하다

3	 지문의 단어 “They”가 가리키는 것은?

(A) 사람들

(B) 상황

(C) 결과

(D) 교과서

4	 지문의 단어 “its”가 가리키는 것은?

(A) 실험

(B) 결여

(C) 다양성

(D) 의문

5	 지문에 따르면, 다음 중 스탠퍼드 감옥 실험에 대한 비판이 아닌 것은?

(A) 좁은 인구 통계학적 초점

(B) 실험자들의 비윤리적 행동
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(C) 감옥 환경을 재현하는 것의 실패

(D) 학생들을 녹음하는 행위

Reading Practice 2� 본문 p. 32

1 (C)	 2 (D)	 3 (C)	 4 (A)	 5 (A) 

Vocabulary Quiz
1 ⓑ	 2 ⓐ	 3 ⓒ	 4 ⓐ

경계색

많은 동물들이 숨어서 포식동물을 피하는 반면, 다른 동물들은 스스로

를 가능한 한 눈에 잘 띄게 함으로써 장래의 위협을 피한다. 전자의 집

단에 속한 동물들은 그들의 주변 환경에 뒤섞이기 위해 위장술을 사용

한다. 후자의 집단에 속한 동물들은 경계색이라고 불리는 전략을 사용

하는데, 이는 밝은색 피부나 독특한 털 무늬가 포식동물에게 동물이 해

롭거나 역겨운 맛이 난다는 신호를 보내는 것이다. 이러한 동물들 중 

하나를 먹은 포식동물은 그 경험을 기억하여 그것을 반복하는 것을 피

하는 법을 학습한다.

경계색을 가진 동물들에 의해 사용되는 방어 기제는 매우 다양하다.  
2C스컹크의 뚜렷한 흑백 줄무늬는 다른 동물들에 의해 쉽게 인식될 수 

있고, 이는 그들이 이 생물의 악취가 나는 배출물을 피할 수 있게 한다. 
2B독화살개구리의 화려한 파란색, 빨간색, 노란색 및 초록색은 다른 동

물들에게 그것의 치명적인 유독한 분비물에 대해 경고한다. 2A푸른고

리문어는 비슷한 전략을 가진 바다 생물이며, 그것의 파란 고리는 다른 

동물들에게 강력한 독에 대해 경고하기 위해 환해져 빛이 난다. 곤충의 

왕국에서, 나비와 무당벌레는 그들이 확실히 맛이 없는 식사라는 사실

을 전달하기 위해 알록달록한 외관을 활용한다. 

경계색은 매우 효과적인 진화 전략이기 때문에 방어 기제가 없는 다

른 동물들은 때때로 다른 생물들의 독특한 천연색을 모방한다. 4영국

의 동식물 연구가인 헨리 월터 베이츠는 19세기 중반에 몇몇 곤충들이 

그것들을 뒷받침하는 해로운 효과를 가지고 있지 않음에도 불구하고 

놀랍도록 선명한 색들을 보인다는 것을 발견했다. 예를 들어, 노랑재킷

파리는 말벌의 선명한 노란색을 띠지만 침은 가지고 있지 않다. 이것은 

베이츠 의태라고 불리며, 방어 기제가 있는 동물들이 그렇지 않은 동물

들보다 수가 더 많을 때 가장 잘 작용한다. 

다른 종류의 경계색 모방은 독일 동물학자 프리츠 뮐러의 이름을 딴 뮐

러 의태이다. 뮐러 의태는 관련된 모든 종이 포식동물에게 불쾌감을 주

기 때문에 베이츠 의태와 다르다. 뮐러 의태에서, 하나 이상의 동물 종

은 포식동물이 그들의 위험한 특성을 인식할 가능성을 높이기 위해 서

로 비슷한 천연색들을 발달시킨다. 이 각각의 종은 유독하거나 포식동

물이 먹을 수 없다. 포식동물은 한 종만을 마주칠지 모르지만, 다른 종

들은 그것들이 서로 비슷하게 보이기 때문에 보호된다.

warning coloration  경계색      predator   명 포식동물       
ward off  ~을 피하다      conspicuous   형 눈에 잘 띄는       
camouflage   명 위장술      blend into  ~에 뒤섞이다       
surroundings   명 주변 환경      tactic   명 전략      distinctive   형 독특한       
defensive mechanism  방어 기제      recognizable   형 인식될 수 있는      
emission   명 배출물      secretion   명 분비물      distinctly   부 확실히      
exterior   명 외관, 외부      unappetizing   형 맛이 없는       
naturalist   명 동식물 연구가      startling   형 놀랍도록 선명한       
wasp   명 말벌      mimicry   명 의태, 흉내       

outnumber   동 ~보다 수가 더 많다      property   명 특성       
inedible   형 먹을 수 없는      encounter   동 마주치다

1	 지문의 단어 “conspicuous”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 위험한

(B) 투명한

(C) 눈에 띄는

(D) 매력적인

2	 다음 중 경계색을 이용하는 동물이 갖는 방어 기제의 예시가 아닌  
것은?

(A) 치명적인 독

(B) 독성 분비물

(C) 불쾌한 냄새

(D) 단단한 외피

3	 지문의 단어 “them”이 가리키는 것은?

(A) 동물들

(B) 곤충들

(C) 색들

(D) 효과

4	 3단락에 따르면, 베이츠 의태를 사용하는 동물들은

(A) 포식동물에게 무해하다

(B) 특정한 포식동물에게 불쾌한 맛이 난다 

(C) 비슷한 성질을 가진 종과 협력한다

(D) 포식동물의 색들을 모방한다

5	 지문의 단어 “their”가 가리키는 것은?

(A) 종

(B) 천연색

(C) 가능성

(D) 포식동물

Reading Practice 3� 본문 p. 34

1 (C)	 2 (B)	 3 (C)	 4 (D) 	 5 (B) 

Vocabulary Quiz
1 ⓑ	 2 ⓐ	 3 ⓑ	 4 ⓐ

다임 소설

다임 소설은 값싼 종이에 인쇄되어 5에서 10센트에 팔린 짧은 책이었

다. 모험 이야기가 주를 이루었으며, 그것들은 1800년대 후반에 미국

에서 엄청나게 인기가 있었다. 그 형식은 값싼 종이의 등장과 인쇄 기

술의 발전 덕분에 존재할 수 있었는데, 이는 100페이지짜리 연재물을 

제작하고 그것들을 거의 모든 사람들이 살 수 있는 가격에 파는 것을 

수익성 있게 만들었다. 

다임 소설의 내용은 상업 주도적이었다. 처음에, 그것들은 미국 대중에

게 큰 매력이 있는 주제인 미국 원주민들의 이국적인 삶에 초점을 맞췄

다. 미국 원주민들이 원주민 보호 구역으로 이주하여 대중의 시야에서 

벗어남에 따라, 다임 소설은 카우보이와 범죄라는 마찬가지로 수익성

이 좋은 주제들로 초점을 바꾸었다. 마침내, 그 책들은 로맨스 같은 다



CHAPTER 02  |  Reference      9

른 장르들을 다루었다. 다임 소설을 집필하도록 고용된 작가들은 그들

이 등장인물의 발전이나 서사적인 실험이 아니라 흥미진진한 줄거리

에 집중할 것으로 기대된다는 것을 알았다. 2다임 소설 출판사들이 후

하게 보수를 주었기 때문에, 그들은 업턴 싱클레어, 잭 런던, 루이자 메

이 올콧과 같은 최고의 작가들을 끌어들였다. 

비록 다임 소설이 혁신적이지는 않았지만, 그것들은 더 많은 읽고 쓸 

줄 아는 대중을 육성하는 데 도움을 주었다. 이 형식이 등장했을 때, 

식자율은 교육 개혁과 모든 사회 계층의 사람들에 대한 의무 학교 출

석 시행의 결과로 인해 이미 상승하고 있었다. 다른 요소들도 작용하

고 있었다. 4A석유등은 밤에 읽는 것을 쉽게 해 주었다. 4B더 많은 사람

들이 기차와 전차로 통근하기 시작했고, 이는 그들에게 독서할 시간

을 주었다. 4C남북전쟁 양측 군인들은 휴전기의 지루한 나날들 동안 즐

길 것이 필요했다. 모든 하층민 독자들이 필요로 했던 것은 대중이 이

해하기 쉬운 줄거리가 있는 적절한 가격의 읽을거리였다. 다임 소설이 

그 빈자리를 채웠다. 

하류층이 다임 소설을 즐겁게 탐독했다면, 중산층의 도덕주의자들은 

그것들의 비도덕적인 영향력에 대해 걱정했다. 많은 사람들이 그 책을 

떳떳하지 않은 즐거움으로 여겼다. 어떤 이들은 특히 그것들의 범죄자

와 적극적인 여성의 묘사에 반대하면서 그것들을 “문학적 독약”과 “사

악한 독서”라고 표현하기까지 했다. 그러나 부도덕성을 가르치는 것과

는 거리가 멀게도, 다임 소설은 도덕적 딜레마에 직면했을 때 옳은 일

을 하는 주인공들을 항상 등장시켰다. 싸구려 통속 소설, 만화책, 비디

오 게임을 포함해서 다임 소설의 영향을 받은 수많은 오락물에 대해서

도 같은 비난이 제기되어 왔다.

dominate   동 주를 이루다      immensely   부 엄청나게       
existence   명 존재      emergence   명 등장      profitable   형 수익성 있는       
commercially   부 상업적으로      fascination   명 매력       
reservation   명 원주민 보호 구역      lucrative   형 수익성이 좋은       
pen   동  (글을) 쓰다      narrative   형 서사적인      top-notch   형 최고의       
foster   동 육성하다      literate   형 읽고 쓸 줄 아는      populace   명 대중       
literacy rate  식자율(국민 중 글을 아는 사람들의 비율)       
mandatory   형 의무의, 강제의      at play  작용하고 있는       
commute   동 통근하다      affordable   형 적절한 가격의       
accessible   형 이해하기 쉬운      void   명 빈자리      devour   동 탐독하다      
guilty pleasure  떳떳하지 않은 즐거움      depiction   명 묘사       
assertive   형 적극적인      immorality   명 부도덕성       
protagonist   명 주인공      pulp fiction  싸구려 통속 소설      

1	 지문의 단어 “they”가 가리키는 것은?

(A) 미국 원주민들

(B) 장르들

(C) 작가들

(D) 다임 소설

2	 2단락에 따르면, 저명한 작가들이 다임 소설을 쓴 것은

(A) 그들의 전통적인 소설들이 일반 대중에게 홍보되었기 때문이다

(B) �이 작품들의 출판사들이 작가들에게 돈을 후하게 지불했기 때
문이다

(C) 새로운 서사 형식을 실험하는 것이 허용되었기 때문이다

(D) 모험 이야기를 쓸 수 있는 기회가 흥미를 끌었기 때문이다

3	 지문의 단어 “mandatory”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 관련된

(B) 감시받는

(C) 필수의

(D) 예정된

4	 3단락에 따르면, 다음 중 식자율 증가에 기여한 것이 아닌 것은?

(A) 조명의 이용 가능성

(B) 새로운 교통 수단 이용

(C) 전쟁 중 오락의 필요성 

(D) 헌 책의 판매

5	 지문의 단어 “their”가 가리키는 것은?

(A) 하류층

(B) 다임 소설

(C) 도덕주의자들

(D) 중산층

Reading Practice 4� 본문 p. 36

1 (B)	 2 (B)	 3 (A)	 4 (A) 	 5 (D) 

Vocabulary Quiz
1 ⓐ	 2 ⓑ	 3 ⓒ	 4 ⓒ

남북 전쟁에서 남부가 패배한 이유

미국 남북 전쟁은 국가적으로 힘든 시기였다. 이 전쟁으로 인한 총 미

국인 사망자는 제1차 세계 대전과 제2차 세계 대전의 사망자를 합친 

것보다 많았다. 정치적 분열은 공동체 전체를 분열시켰고, 때로는 형제

를 서로의 적으로 만들기도 했는데, 이것들이 너무 심각해서 양측은 군

사적 충돌을 피할 수 없었다. 노예 제도는 종종 이 전쟁의 근본적인 이

유로 제시된다. 그러나 통치 방식의 유형에 관한 분쟁도 똑같이 중요했

다. 일반적으로, 북부 연방은 강력한 중앙집권적 정부를 지지한 반면, 

남부 연맹은 주의 권리에 기반한 더 민주적인 체제를 선호했다. 결국, 

전자가 그 전쟁에서 승리했으며, 남부 연맹의 패배 이유는 내부적 요인

과 외부적 요인을 통해 살펴볼 수 있다. 

내부적 원인이라는 주장에 대한 몇 가지 그럴듯한 설명이 있다. 첫째

로, 그 전쟁이 주로 남부에서 벌어졌기 때문에, 남부 사람들은 전쟁에 

매우 진절머리가 나게 되었다. 그들은 북부 연방군에 의해 그들의 마을

이 불타고 그들의 집과 농장이 파괴되는 것을 목격했다. 이러한 사건들

을 직접 목격하는 것은 사기 저하의 분위기로 이어졌고, 1865년에 이

르러서는 많은 사람들이 전쟁에 격렬하게 반대하기 시작했다. 일부 남

부 연맹 군인들은 심지어 탈영하기 시작했다. 또한, 노예 제도 자체가 

남부 연맹의 대의명분에 해를 끼쳤다. 많은 노예들이 북부로 도망쳤고, 

그들 중 일부는 전쟁에 참여했다. 이 노예 이주는 북부 연방군을 10만 

명 이상 직접적으로 증원했다. 4마지막으로, 남부 연맹 주들의 경제는 

노동 집약적인 농업에 기반을 두었다. 그 결과, 그것의 산업 및 기술적 

역량은 그다지 발전되지 않았다.   

그럼에도 불구하고, 전문가들은 북부 연방주들에 의한 남부 연맹주들

의 패배의 주된 이유가 외부적이었다는 것에 대체로 동의한다. 북부 

연방은 단순히 군사, 경제, 산업 자원 측면에서 우월했다. 5A/5B그곳은 

1,850만 명의 인구와 대략 3배 더 많은 군인 수를 가지고 있었고, 은행

에 상당히 더 많은 자금을 보유하고 있었다. 또한, 전쟁이 시작되기 이

전까지, 그것은 국가 총기의 97퍼센트를 생산했으며, 충분히 발전된 공

장 기반 시설을 가지고 있었다. 5C보다 직접적으로는, 북부 연방군의 군

사력과 승리 전략이 남부가 극복할 수 없었던 일련의 승리를 가져왔다. 
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따라서, 대다수의 현대 역사학자들은 남부 연맹의 내부적 문제와 무관

하게, 남부가 전쟁에서 패배할 운명이었다고 믿는다.

challenging   형 힘든      exceed   동 ~보다 많다      division   명 분열       
tear ~ apart ~을 분열시키다      military   형 군사적인       
slavery   명 노예 제도      dispute   명 분쟁      governance   명 통치 방식       
the Union  (남북 전쟁의) 북부 연방      robust   형 강력한       
the Confederacy  (남북 전쟁의) 남부 연맹      internal   형 내부적인       
external   형 외부적인      plausible   형 그럴듯한       
wage   동  (전쟁 등을) 벌이다      grow weary of  ~에 진절머리가 나다       
vehemently   부 격렬하게      desert the army  탈영하다       
cause   명 대의명분, 이상      strengthen   동 증원하다       
considerably   부 상당히      manufacture   동 생산하다       
overcome   동 극복하다      be destined to  ~할 운명이다       
regardless of  ~과 무관하게      

1	 지문의 단어 “these”가 가리키는 것은?

(A) 사망자 

(B) 정치적 분열

(C) 공동체

(D) 적

2	 지문의 단어 “robust”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 신뢰할 수 있는

(B) 강력한

(C) 종속된

(D) 효율적인

3	 지문의 단어 “many”가 가리키는 것은?

(A) 남부 사람들

(B) 북부 연방군

(C) 사건들

(D) 분위기

4	 2단락에 따르면, 남부의 산업 및 기술 역량은 왜 제한되었는가?

(A) 육체노동 근로자들에 기반한 농업 경제를 가지고 있었다.

(B) 북부에 노예 노동력의 상당 부분을 빼앗겼다.

(C) 북부에서 일반적인 관습들을 채택하기를 거부했다.

(D) 전쟁에 최소한의 경제적 자원만을 쏟아부었다.

5	 다음 중 남부 연맹 주들의 패배의 외부적 요인으로 언급되지 않은 것은?

(A) 북부 연방의 더 많은 인구

(B) 북부 연방의 금전적인 유보금

(C) 북부 연방의 군사 전략

(D) 북부 연방의 우월한 총기 설계

iBT Reading Test� 본문 p. 38

1 (A)	 2 (B)	 3 (D)	 4 (C)  
5 (B)	 6 (B)	 7 (A)	 8 (D)  
9 (D)	 10	(C), (D), (F)

천연 및 인조 다이아몬드

천연 다이아몬드는 그것들이 같은 화학적 구성을 공유함에도 불구하

고, 인조 다이아몬드보다 더 비싸다. 이 둘을 구분 짓는 것은 전자가 지

구 맨틀의 열기 속에서 수백만 년 전에 만들어졌다는 것이다. 그것들

은 화산 폭발을 통해 상승했고 세 가지 방법 중 하나의 방법으로 채굴

되었다. 2C충적 채굴에서, 다이아몬드는 강바닥과 해안의 모래에서 걸

러진다. 2A지하 채굴에서는, 갱도의 다이아몬드를 추출하기 위해 폭발

물이 사용된다. 2D해양 채굴은 해저에서 다이아몬드를 채집하기 위해 

기계를 사용한다. 반면에, 인조 다이아몬드는 실험실에서 형성된다.  

보는 것을 통해 채굴된 다이아몬드와 실험실에서 만들어진 다이아몬

드를 구분하는 것은 불가능할 수 있다. 3A/3B/3C두 종류 모두에서, 다이

아몬드의 품질은 컷, 투명도, 캐럿 및 색상의 4C로 평가된다. 잘 잘리

거나 깎인 다이아몬드는 반짝이는데, 이는 최고의 광채와 가치를 부여

한다. 다이아몬드의 투명도 또한 광채에 영향을 미칠 수 있는데, 이는 

함유물이라 불리는 자연적으로 발생하는 결함이 다이아몬드를 통과하

는 빛의 경로를 방해할 수 있기 때문이다. 크기는 캐럿 무게로 측정되

며, 여기서 1캐럿은 200밀리그램이다. 다이아몬드는 또한 색조가 있

을 수 있고, 특정 색상의 희귀성은 다이아몬드 가격에 영향을 미친다. 

천연의 블루 다이아몬드는 특히 희귀하기 때문에 매우 가치가 높다.

인조 다이아몬드는 방사선 처리라고 불리는 과정을 통해 착색된다.  
5방사선 처리된 다이아몬드는 넓은 스펙트럼의 풍부하고 화려한 색상

을 내기 위해 방사선과 고열의 특수한 조합으로 처리된 무색 다이아몬

드이다. 6이 처리는 영구적인 색상 변화를 일으키며, 그것은 다이아몬

드에 유해한 방사선 흔적을 남기지 않는다. 방사선 처리된 다이아몬드

는 자연적으로 발생한 유색 다이아몬드보다 현저히 낮은 가치를 지니

며, 적절한 장비를 갖춘 실험실 환경에서 면밀한 분석을 통해 그것들의 

정체가 확인될 수 있다. 

인조 다이아몬드 비용의 상당 부분은 그것들을 절단하는 값비싼 과정

에서 발생한다. 다이아몬드는 가장 단단한 물질이기 때문에, 그것을 자

르기 위해서는 다른 다이아몬드의 사용이 필요하다. 1550년에 앤트

워프에서 다이아몬드 연마공들이 처음으로 이것에 성공했다. 8그 이후

로, 다이아몬드는 단단한 물질들을 자르고, 갈고, 윤을 내기 위해 사용

되는 필수적인 산업 재료가 되었다. 이것들은 안경, 보석, 컴퓨터 칩뿐

만 아니라 돌, 도자기, 금속, 콘크리트를 포함한다. 실제로 연간 채굴

되는 다이아몬드의 80퍼센트가 산업에서 사용되며, 그 양의 4배인 연

간 5억 캐럿 이상이 산업용으로 인조로 형성된다.

synthetic   형 인조의, 합성한      composition   명 구성       
distinguish   동 구분 짓다      forge   동 만들다      ascend   동 상승하다       
alluvial   형 충적의, 흙·모래가 퇴적된      sift   동  (체로) 거르다       
explosive   명 폭발물, 폭약      extract   동 추출하다       
appraise   동 평가하다      clarity   명 투명도      brilliance   명 광채       
imperfection   명 결함      inclusion   명 함유물      obstruct   동 방해하다      
scarce   형 희귀한      irradiation   명 방사선 처리      radiation   명 방사선       
bring forth  ~을 내다, 가져오다      permanent   형 영구적인       
significantly   부 현저히      substance   명 물질       
fundamental   형 필수적인      polish   동 윤을 내다

1	 지문의 단어 “forged”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 생성되다

(B) 발견되다

(C) 수송되다

(D) 채굴되다

2	 1단락에 따르면, 다음 중 다이아몬드를 채굴하는 기법이 아닌 것은?
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(A) 땅밖으로 폭파시키기

(B) 지구의 맨틀 속으로 구멍 뚫기

(C) 강이나 해변에서 찾기

(D) 해저에서 옮기기

3	 다음 중 다이아몬드의 가치에 영향을 주는 것이 아닌 것은?

(A) 무게

(B) 모양

(C) 색상

(D) 구성

4	 지문의 단어 “it”이 가리키는 것은?

(A) 방사선

(B) 스펙트럼

(C) 처리

(D) 변화

5	 3단락에 따르면, 다이아몬드에 방사선이 사용되는 것은

(A) 표면에 윤을 내기 위해서이다

(B) 색상을 바꾸기 위해서이다

(C) 광채를 더하기 위해서이다

(D) 그것의 가치를 높이기 위해서이다

6	 지문에서 방사선 처리된 다이아몬드의 색상에 관해 추론할 수 있는  
것은?

(A) 몇 가지 색상으로 제한된다

(B) 바래지 않을 것이다

(C) 천연 색상 다이아몬드보다 더 빛난다

(D) 방사능을 띨 것이다

7	 지문의 단어 “fundamental”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 필수적인

(B) 인기 있는

(C) 내구성 있는

(D) 간단한

8	 4단락에 따르면, 산업용 다이아몬드는

(A) 다이아몬드 보석을 찾기 위해 사용된다

(B) 방사선 처리된 다이아몬드를 생산하기 위해 사용된다

(C) 다이아몬드의 품질을 심사하기 위해 사용된다

(D) 단단한 물질의 형태를 바꾸기 위해 사용된다

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

이것들은 안경, 보석, 컴퓨터 칩뿐만 아니라 돌, 도자기, 금속, 콘
크리트를 포함한다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

10	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

다이아몬드는 천연 또는 인공이다.

• (C) 다이아몬드의 품질은 네 가지 기준을 이용하여 측정된다.

• (D) �인조 다이아몬드는 그것들을 열과 방사선에 노출시킴으
로써 착색된다.

• (F) �천연 및 인조 다이아몬드는 모두 다양한 산업에서 사용
된다.

(A) 모든 다이아몬드는 지각 깊은 곳에서 형성된다.

(B) �충적 채굴은 광부가 강의 모래를 거르는 것을 필요로 한다.

(E) 다이아몬드는 지구에서 가장 단단한 물질이다.

Vocabulary Review� 본문 p. 42

1 brilliance			  2 obedience		  3 fascination   
4 immune			   5 randomly			  6 complaints
7 (D)	 8 (A)	 9 (C)	 10 (B)
11 (A)	 12 (B)	 13 (D)	 14 (C)

CHAPTER 03
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Example� 본문 p. 45

1 (D)    	 2 (A) 	  

중력 발견

많은 초기 물리학자들은 중력을 자연과 우주의 힘으로 받아들이는 것

에 기여했다. 1고대 그리스 철학자들은 별과 행성의 운동이 지구의 일

들과 완전히 무관하다고 생각했다. 갈릴레오는 지구가 태양 주위의 궤

도를 돈다는 코페르니쿠스의 견해에 동의한 최초의 물리학자들 중 한 

명이다. 이것은 고대부터 확립된 관점과 상반되었다. 대부분의 사람들

은 행성들과 별들이 지구 주위를 돈다고 믿었다. 요하네스 케플러는 케

플러의 법칙으로 알려진 행성 운동의 법칙을 공식화하기 위해, 그의 스

승인 티코 브라헤의 연구를 수행했다. 케플러는 행성들이 타원형의 경

로로 태양 주위를 움직인다는 것을 증명할 수 있었다. 2그때, 중력을 지

배하는 더 일반적인 법칙을 설명하기 위한 무대가 아이작 뉴턴 경에게 

마련되었다. 달, 조류, 심지어 혜성의 움직임에 대한 그의 관찰은 그가 

만유인력의 법칙을 발전시키는 데 도움을 주었다.

gravitation   명 중력      physicist   명 물리학자       
contribute to  ~에 기여하다      acceptance   명 받아들임       
universal   형 우주의      motion   명 운동, 움직임      completely   부 완전히       
unrelated to  ~과 무관한      orbit   동  (천체의) 궤도를 돌다       
in contradiction to  ~과 상반되는      established   형 확립된       
revolve   동 돌다      mentor   명 스승, 멘토      formulate   동 공식화하다       
planetary   형 행성의      elliptical   형 타원형의      govern   동 지배하다       
observation   명 관찰      comet   명 혜성       
the universal law of gravitation  만유인력의 법칙

1	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한  
것은? 

(A) �고대 그리스인들은 별과 행성이 스스로 움직인다고 믿지 않
았다.

(B) 별과 행성은 지구에서 일어나는 일들과 무관하게 움직인다.
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(C) �그리스 철학자들의 의견과 달리, 지구의 일들은 별과 행성의 운
동에 영향을 준다.

(D) �고대 그리스인들에 따르면, 지구의 일들은 별과 행성의 일들에 
영향받지 않는다.

2	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한  
것은? 

(A) �그때 아이작 뉴턴 경은 중력에 대한 포괄적 법칙을 제공할 수 
있었다.

(B) 아이작 뉴턴 경은 그의 중력 법칙을 수정하도록 강요받았다.

(C) 중력 이론은 아이작 뉴턴 경에 의해 받아들여졌다.

(D) �중력이 일정한 규칙을 따른다는 것은 처음에 아이작 뉴턴 경에  
의해 거부되었다.

Reading Practice 1� 본문 p. 46

1 (C)  	 2 (C)	 3 (A)	 4 (B) 	 5 (C) 

Vocabulary Quiz
1 ⓐ	 2 ⓒ 	 3 ⓒ	 4 ⓐ

에드워드 호퍼

화가 에드워드 호퍼는 미국 사실주의 미술 운동의 가장 주목할 만한 

구성원 중 한 명으로 여겨진다. 2확실히, 평범한 도시 환경에 대한 그

의 묘사는 부유하고 유명한 사람들보다 평범한 사람들에 대한 그 운동

의 강조와 들어맞는다. 1그러나 대상에 미묘한 우울감을 불어넣는 그의 

능력이 그를 상징주의자들의 전통에 속하게 했는데, 그들은 자신의 주

관적인 감정을 드러내지 않은 채 현실을 객관적으로 재현하는 것에는 

거의 의미가 없다고 보았다. 호퍼에게 있어서, 그의 1926년 작 ‘오전  

11시’에서의 고층 건물 창밖을 내다보는 여성의 묘사는 빛과 그림자

에 대한 습작이었을 뿐만 아니라 그 자신의 외로움을 표현할 기회이기

도 했다. 유사하게, 그의 1942년의 명작인 ‘밤을 지새우는 사람들’의 

단순한 심야 식당 풍경은 전쟁 시대의 불안감에 대한 해설이 되었다.   

현대 생활의 고립에 대한 호퍼의 집중은 그 자신의 성격을 반영했다. 

이 화가는 잡담에 거의 관심이 없었고, 자신의 작품에 대해 이야기하

는 것을 싫어했다. 대신, 그는 “모든 답은 화폭 위에 있다”라고 이야기

하면서, 그의 예술이 스스로 말하게 하는 것을 선호했다. 4그의 사회적 

영역은 43년간 그의 아내였던 조세핀 호퍼와 함께 있는 것으로 대체로 

한정되었는데, 그녀는 그녀 자신이 화가이면서도 그의 가장 빈번한 여

성 모델 역할을 했다. 비록 그는 다작하는 화가였지만, 그의 작품은 오

랜 세월 동안 예술계에서 무시당했다.

뉴욕 예술계에서의 조세핀의 연줄은 호퍼가 말년에 재정적인 성공을 

거두는 데 도움을 주었다. 그는 어린 시절부터 예술에 전념했지만, 호

퍼는 30대가 되어서야 첫 번째 그림을 팔았고, 11년이 지나서야 두 번

째 그림을 팔았다. 그들의 결혼 이후, 조세핀은 호퍼를 위해 브루클린 

미술관에서의 전시회를 얻어낼 수 있었다. 이것은 대공황이 끝날 무렵

에 그의 주류 화가로서의 정착으로 이어졌는데, 이때 그는 50세 즈음

이었다. 1933년, 뉴욕 현대미술관은 회고전을 열어 잃어버린 시간에 

대해 보상해 주었는데, 이는 그것이 살아있는 예술가를 위해서는 거의 

하지 않는 것이었다. 오늘날, 호퍼의 그림들은 수집가들에 의해 높이 

평가받는다. 2018년에는, 그의 조세핀에 대한 구애를 묘사한 1929년

의 유화 ‘찹 수이’가 기록적인 9천2백만 달러에 팔렸다.

notable   형 주목할 만한      depiction   명 묘사      ordinary   형 평범한       
urban   형 도시의      emphasis   명 강조      infuse   동 불어넣다       
subtle   형 미묘한      melancholy   명 우울감      objectively   부 객관적으로       
reproduce   동 재현하다      subjective   형 주관적인       
loneliness   명 외로움      commentary   명 해설      anxiety   명 불안감      
isolation   명 고립      reflect   동 반영하다      personality   명 성격      
restrict   동 한정하다      prolific   형 다작하는      exhibition   명 전시회       
make up for  ~에 대해 보상하다      retrospective   형 회고의      

1	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한  
것은? 

(A) �상징주의자들처럼, 호퍼는 그들의 감정을 고려하지 않고 대상
을 그렸다.

(B) �상징주의자들은 대상의 감정을 보여주는 것이 사실적인 묘사보
다 더 중요하다고 믿었다.

(C) �호퍼의 그림들은 그것들이 대상에 대한 그 자신의 감정을 반영
했다는 점에서 상징주의자들의 그림과 닮았다.

(D) �현실을 재현하는 것에 대한 호퍼의 선호에도 불구하고, 그는 상
징주의자들의 그림들을 즐겼다.

2	 1단락에 따르면, 호퍼가 미국 사실주의 화가로 여겨지는 것은 그가

(A) 시골의 것들 대신에 도시의 장소와 사람들을 그렸기 때문이다

(B) 막대한 부를 가진 사람들에게 매료됐기 때문이다

(C) �일상의 삶을 사는 보통 사람을 그리는 것을 선호했기 때문이다

(D) �삶을 그가 느끼는 대로가 아니라 보이는 대로 묘사했기 때문
이다

3	 지문의 단어 “isolation”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 고독

(B) 집착

(C) 애착

(D) 활력

4	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 

(A) �호퍼는 예술가들과 거의 교류하지 않았고, 그는 그의 아내 조세
핀과 같은 여성 모델들과 어울리는 것을 선호했다.

(B) �사회적으로, 호퍼는 대부분의 시간을 화가이자 그의 많은 그림
에 모델이 되었던 아내와 함께 보냈다.

(C) �화가 조세핀 호퍼는 에드워드 호퍼와 오랜 세월을 함께한 아내
였고, 그들은 서로의 그림을 위한 모델이 되어주었다.

(D) �호퍼의 사교계는 계속해서 그의 작품의 모델을 한 아내 조세핀
의 사교계보다 좁았다.

5	 지문의 단어 “it”이 가리키는 것은?

(A) 정착

(B) 대공황

(C) 뉴욕 현대미술관

(D) 전시회
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자동차와 교외화

자동차의 발명은 20세기 초반 교외의 성장에 기여했다. 헨리 포드의 

자동차 회사는 1908년에 저렴한 모델 T를 대량 생산하기 시작했다. 

그것은 미국 전역으로 삽시간에 퍼져 나갔으며, 이는 적당한 재산을 가

진 사람이면 한 대를 소유할 수 있을 정도로 저렴한 가격의 자동차를 

생산하겠다는 포드의 꿈을 실현시켰다. 2모델 T와 같은 자동차들은 통

근자들이 직장에서 먼 곳에서 살 수 있게 해 주었고 여행에 대한 제약

을 없앴다. 그 결과, 사람들은 붐비는 도시를 줄지어 벗어나, 도심 외곽

의 넓은 토지에 대형 단독 주택을 지었다. 

3교외로의 대규모 이주에 필요한 교통수단을 제공하는 것에 더해, 포드

는 임금을 인상하고 그의 직원들을 도시 밖으로 이주하도록 장려함으

로써 의도적으로 교외 성장을 자극했다. 이러한 교외 발전을 촉진하기 

위해, 그는 그의 자동차 공장을 디트로이트의 새로운 교외인 디어본으

로 옮겼다. 1920년대와 30년대에 자동차와 마음대로 쓸 수 있는 소득

을 가진 산업 노동자로 가득 찬 교외가 중서부 주들 전역에 생겨났다.  
4하지만, 교외화의 비판자들은 대부분의 주택이 더 부유한 화이트칼라 

노동자 소유인 반면, 육체노동자, 특히 아프리카계 미국인들은 교외로

의 대이동으로 인해 점점 더 자원을 빼앗긴 도시에 남았다고 지적했다.

도로 위 자동차 수의 증가로 인해, 주 정부와 지방 정부는 대규모 도

로 건설 사업으로 대응했다. 1950년대에는, 연방 정부가 주간 고속

도로 체계의 대규모 확장을 시작했다. 그러나, 이것은 중심 도시에서

의 혼잡을 초래했고, 사람들에게 교외로 이동할 훨씬 더 많은 동기

를 부여했다. 

1990년대에, 제1 단계 교외의 인구 밀도가 도시 수준에 도달함에 따

라, 교외의 성장은 둔화되고 도시의 성장은 증대되었는데, 이는 일부 

교외 자체가 도시가 되게 했다. 서부에서는, 지형의 특성이 종종 성장

을 어렵거나 불가능하게 하여, 교외는 점점 더 밀집되었다. 그러나, 남

부에서는 그렇지 않았는데, 이곳에서는 교외 성장에 대한 자연적인 장

벽이 적었다. 5게다가, 남부의 제1 단계 교외의 인구 밀도는 낮았으며, 

이는 도시로부터 더 먼 곳까지의 교외 확장을 초래했다. 

suburbanization   명 교외화(도시에서 주변으로의 인구 확산)       
contribute to  ~에 기여하다      rise   명 성장, 상승      suburbs   명 교외      
mass-produce   동 대량 생산하다      affordable   형  (가격이) 저렴한        
spread like wildfire  삽시간에 퍼져 나가다      manufacture   동 생산하다       
moderate   형 적당한      means   명 재산      commuter   명 통근자       
eliminate   동 없애다      flee   동 벗어나다      in droves  줄지어       
spacious   형 넓은      property   명 토지, 부동산       
intentionally   부 의도적으로      spur   동 자극하다       
facilitate   동 촉진하다      disposable   형 마음대로 쓸 수 있는       
manual laborer  육체노동자      be deprived of  ~을 빼앗기다       
exodus   명 대이동, 탈출      interstate   형 주간의, 주와 주 사이의       
congestion   명 혼잡      incentive   명 동기      tier   명 단계      

1	 지문의 단어 “spacious”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 접근 가능한

(B) 넓은

(C) 편리한

(D) 안전한

2	 1단락에 따르면, 사람들이 교외로 이동한 것은 

(A) 넓은 토지에 자동차를 보관하는 것이 더 쉬웠기 때문이다

(B) 도시보다 교외에 사는 것이 더 저렴했기 때문이다

(C) 여행의 제약이 그들이 도시에서 운전하는 것을 막았기 때문이다

(D) 자동차가 그들이 더 먼 거리를 통근할 수 있게 했기 때문이다

3	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한  
것은? 

(A) �포드는 교외 근로자들에게 지급하는 금액을 인상함으로써 교외
의 성장에 자금을 지원했다.

(B) �포드는 자동차 제조하는 것뿐만 아니라 직원들에게 더 많은 급
여를 주고 그들의 이주를 지원함으로써 교외 인구를 증가시켰다.

(C) �포드가 교외 인구를 증가시키기로 결심했던 것에 반해, 그는 직
원들이 도시를 떠나는 데 도움이 되는 임금 인상을 했다.

(D) �그가 교외에서 더 많은 사람들을 보기를 원했기 때문에, 포드는 
교외에서의 삶이 필요로 하는 자동차를 만들었다.

4	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한  
것은? 

(A) �교외화는 아프리카계 미국인 육체노동자가 도시를 떠난 사람들
로부터 부당하게 대우받았다고 비판받았다.

(B) �사람들은 교외의 부유한 집주인들이 도시의 육체노동자에게 불
충분한 자원을 남겼다고 비판했다.

(C) �교외화를 비판했던 사람들은 그것이 어떻게 화이트칼라 노동
자와 육체노동자 사이의 관계에 부정적으로 영향을 미쳤는지
를 강조했다. 

(D) �교외화는 교외의 주택들이 화이트칼라 계층의 소유가 되는 동
안 육체노동자들을 빈곤한 도시에 남겼기 때문에 비판받았다. 

5	 4단락에 따르면, 다음 중 1990년대 남부에 관해 사실인 것은?

(A) 교외의 인구가 도시가 될 만큼 충분히 증가했다.

(B) 자원 부족으로 인해 교외의 확장이 제어되었다.

(C) 교외가 도시 중심에서 아주 먼 곳까지 확장되었다.

(D) 사람들이 도시로 되돌아감에 따라 교외 성장이 중단되었다. 
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아옌데 운석

아옌데 운석은 지금까지 지구에서 발견된 가장 오래된 운석이다. 그 자

동차 크기의 유성은 1969년 2월 8일에 지구와 충돌했다. 그것은 지

구의 대기권에 진입하자마자 불타 부서졌고 멕시코의 푸에블리토 데 

아옌데 근처에 흩어진 파편들을 남겼다. 그 충돌 이후, 대략 2톤의 운

석이 수집되어 분석되었다. 3그 운석의 동위원소 비율을 측정함으로

써, 과학자들은 그 물체의 나이가 대략 45억 7천만 살이라고 추정했

는데, 그것은 지구보다 오래된 것이었다. 2지구와의 충돌 전에, 아옌

데 운석은 화성과 목성 사이에 존재하는 소행성대에서 벗어났을 가

능성이 높았다. 

유성은 지구의 대기권에 진입한 상대적으로 작은 우주 암석이며, 종종 

소행성이라고 불리는 더 큰 우주 암석의 파편이다. 그것들이 대기권에

서 타버리면, 그것들은 별똥별로 판명된다. 지구의 표면에 떨어지는 유

성의 조각들은 운석이라고 불린다. 매일, 약 2,500만 개의 유성이 지구

를 강타한다. 그것들 중 운석이 되는 것은 거의 없으며, 지구 표면에 부

딪히는 대부분의 암석은 바다로 떨어진다. 

과학자들에 의해 분석되어온 우주 암석의 파편들 중에서, 아옌데 운
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석이 분명 가장 많이 연구된 것이다. 이는 그것이 아마 태양계의 형성 

과정 중에 만들어졌을 것이기 때문이다. 그것은 행성의 형성 과정에

서 나온 잔해일 가능성이 크다. 이 아주 오래된 파편들을 연구함으로

써, 과학자들은 태양계의 기원에 대해 더 많이 알기를 희망한다. 5예를 

들어, 아옌데 운석의 물질은 태양을 만든 초신성과 행성들의 형성 사

이의 시간이 불과 2만 년에서 5만 년 정도로 비교적 짧았을지도 모른

다고 시사한다. 

이 우주 암석은 지구에서 전혀 발견된 적이 없는 광물을 포함한다. 

5,000개 이상의 광물이 이 행성에서 확인되었고 그중 65개만이 태양

계의 생성까지 거슬러 올라가기 때문에 이것은 주목할 만하다. 과학자

들은 아옌데 운석의 표본에서 19개의 새로운 광물을 발견했다. 지구의 

광물이 지구 핵의 열에서 형성된 것과 마찬가지로, 이 함유물들은 암석

이 강한 성운의 열에서 형성될 때 운석 내부에 박히게 된다.

meteorite   명 운석      atmosphere   명 대기권      scattered   형 흩어진       
fragment   명 파편      impact   명 충돌      measure   동 측정하다       
isotope   명 동위원소      estimate   동 추정하다      collision   명 충돌       
asteroid belt  소행성대      bombard   동 강타하다      probably   부 아마       
formation   명 형성 (과정)      debris   명 잔해      indicate   동 시사하다       
supernova   명 초신성      mineral   명 광물      significant   형 주목할 만한       
inclusion   명 함유물      embed   동 박다      nebular   형 성운의      

1	 지문의 단어 “scattered”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 준비된

(B) 지정된

(C) 흩어진

(D) 흡수된

2	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한  
것은? 

(A) �화성이나 목성이 지구와 충돌한 이 소행성의 가장 가능성 높
은 근원이다. 

(B) �물체는 마침내 그것과 지구의 충돌이 일어나기 전에 화성과 목
성 옆을 지나갔다.

(C) �아옌데 운석은 우리 행성에 도착하기 전에 아마 소행성대에서 
이탈했을 것이다.

(D) 소행성대는 우리 태양계의 행성들과 부딪히는 유성의 기원이다.

3	 지문에 따르면, 과학자들은 아옌데 운석의 연대를

(A) 광물의 형성을 태양계의 기원까지 추적함으로써 측정했다

(B) 운석의 동위원소 구성을 분석함으로써 측정했다

(C) �바다에서 발견된 운석에 대한 이전 연구를 참조함으로써 측정
했다

(D) 아옌데 운석을 유사한 운석들과 비교함으로써 측정했다

4	 지문의 단어 “them”이 가리키는 것은?

(A) 소행성

(B) 별똥별

(C) 운석

(D) 유성

5	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한  
것은? 

(A) �아옌데 운석의 구성은 태양과 행성들이 5만 년까지의 간격으로 
생성되었음을 시사한다.

(B) �아옌데 운석에 있는 물질들로 보아, 태양은 초신성에서 형성
되었다.

(C) �2만 년에서 5만 년 사이에, 태양의 초신성을 뒤따라 행성들이 
형성되었다.

(D) �아옌데 운석은 태양의 생성 이후 2만 년에서 5만 년 사이에 초
신성에서 형성되었다.
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1 (B)	 2 (B)	 3 (A)	 4 (A) 	 5 (D) 

Vocabulary Quiz
1 ⓑ 	 2 ⓐ	 3 ⓐ	 4 ⓐ

바티칸 시국의 역사

교황의 거주지이자 로마 가톨릭교회의 본거지인 바티칸 시국은 독립

된 도시 국가이다. 그것은 로마 중심부 근처의 약 100에이커의 영토만

을 차지하지만, 교황이 절대 군주인 자치 정부를 가지고 있다. 5B바티

칸 시국 안에 거주하는 800명의 사람들은 성직자이거나 그 국가를 방

어하는 작은 군대인 스위스 근위대원들이다. 1바티칸은 그곳의 경비를 

지불하기 위해 세금을 걷지 않으며, 그 대신, 관광, 상품 판매, 기부금

이 그 도시의 경비를 지불한다. 작은 주권 국가가 더 큰 국가 안에 완전

히 에워싸여 있는 것은 독특한 배치이다. 그것은 어떻게 일어났을까?

서기 324년에 바티칸은 가톨릭교회의 중심지가 되었다. 이 연도는 로

마의 첫 번째 기독교도 황제였던 콘스탄티누스 1세에 의해 대성당이라

고 불리는 공공건물이 건축된 해다. 5A대성당의 터는 교회의 첫 번째 교

황으로 여겨지는 사도 베드로의 무덤이었던 자리로 여겨진다. 성 베드

로 대성당은 가톨릭 신자들에게 항상 성지였다. 그것은 또한 세계 최

대의 교회 중 하나이기도 하다. 대성당의 돔은 이탈리아 전역에서 가

장 눈에 띄는 건축적 특징 중 하나이다. 그것은 순례자와 관광객들에

게 인기 있는 행선지이다.

5C바티칸의 정부로서의 지위는 수 세기 동안 주변 정부들과의 갈등

의 원인이었다. 8세기부터 1870년까지, 바티칸은 단순한 종교적 중

심지가 아니라 교황령이라고 불리는 정치적 독립체들을 대표하는 권

력의 중심지였다. 2교황령의 경계는 수백 년의 기간에 걸쳐 달라졌지

만, 오늘날의 이탈리아의 많은 부분이 한 번쯤은 교황의 통치를 받았

다. 1860년에 비토리오 에마누엘레 2세 국왕의 통치 아래 이탈리아가 

통일되었을 때, 교황의 정치 권력 시대는 끝나는 것처럼 보였다. 실제

로, 1870년에, 이탈리아는 교황령에 전쟁을 선포하고 바티칸 시국의 

장벽 밖의 모든 영토를 차지했다. 이탈리아와 바티칸 시국 사이의 갈등

은 베니토 무솔리니 총리의 등장과 함께 마침내 해결되었다. 41929년 

에, 무솔리니는 바티칸 시국을 주권을 가진 독립체로 인정하는 협정

에 서명했다. 교회는 교황령의 상실을 보상하는 9천2백만 달러를 지

불받았다.

pope   명 교황      headquarters   명 본거지, 본부       
independent   형 독립된      city-state   명 도시 국가       
occupy   동 차지하다      absolute   형 절대의      monarch   명 군주       
clergy   명 성직자      expense   명 경비, 비용       
merchandising   명 상품 판매      sovereign   형 주권을 가진       
enclose   동 에워싸다      arrangement   명 배치, 배열       
basilica   명  (가톨릭) 대성당      apostle   명 사도       
recognizable   형 눈에 띄는      destination   명 행선지       
pilgrim   명 순례자      tension   명 갈등, 긴장      entity   명 독립체       
Papal States  교황령      boundary   명 경계      be subject to  ~을 받다       
resolve   동 해결하다      compensate for  ~을 보상하다
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1	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한  
것은? 

(A) �바티칸은 시민들에게 세금을 부과하지 않지만, 관광객들에게 방
문의 특권에 대한 요금을 청구한다.

(B) �바티칸은 방문객, 판매 및 기부에서 수익을 얻지만, 세금은 받
지 않는다.

(C) �관광객들은 입장과 기념품에 대해 지불함으로써 바티칸의 채
무를 충당한다.

(D) �바티칸은 비거주민에게 많은 돈을 받음에도 불구하고 거주민들
에게 세금을 부과한다.

2	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한  
것은? 

(A) �국경선이 불규칙적이기는 했지만 이탈리아의 시민들은 교황의 
지배를 받았다.

(B) �이탈리아의 넓은 부분을 포함했던 교황령의 국경선은 수 세기 
동안 바뀌었다. 

(C) �역사에 걸쳐, 이탈리아는 영토의 대부분을 교황의 통치를 받
게 했다.

(D) �교황령은 끊임없이 변동하는 경계를 가진 이탈리아 내부의 영
토였다.

3	 지문의 단어 “resolved”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 해결되다

(B) 반환되다

(C) 결론나다

(D) 방해받다

4	 3단락에 따르면, 베니토 무솔리니가 서명한 문서는  

(A) 국가의 독립을 인정했다 

(B) 상실된 영토에 대한 배상을 요구했다

(C) 두 국가 간의 동맹을 맺었다

(D) 국가 지도자의 역할을 확립했다

5	 다음 중 글쓴이가 바티칸 시국에 관해 묘사하지 않는 것은?

(A) 무덤으로서의 기원

(B) 스스로를 보호하는 수단

(C) 주변 세력과의 갈등

(D) 통치자를 선출하는 방법  
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1 (C)	 2 (B)	 3 (C)	 4 (B)  
5 (A)	 6 (C)	 7 (B)	 8 (B)  
9 (C)	 10	(A), (B), (F)

최초의 고래

4억 년도 더 전의 캄브리아기 동안에 모든 동물이 바다 생물에서 진화

했다는 점을 고려하면, 누군가는 고래가 직접적으로 수중 생물의 후손

이라고 생각할 것이다. 그러나 자연은 좀처럼 그렇게 단순하게 발달하

지 않는다. 1실제로, 오늘날 고래, 돌고래, 알락돌고래로 이루어진 고

래류는 약 5천만 년 전에 네 다리를 가진 늑대를 닮은 포유류에서 기

원한 것 같다. 

1980년대 초, 한 고생물학자 팀은 파키스탄 북부 지역에서 화석 더

미를 발견했고 즉시 그것이 고래의 것과 유사한 긴 두개골을 포함하

고 있다는 것을 인지했다. 그들은 이 생물에 “파키스탄의 고래”를 의

미하는 파키세투스라는 이름을 붙였다. 4이후, 그 생물의 두개골이 내

이 주변에 그것이 수중에서 들을 수 있게 하는 골벽을 가지고 있다는 

것이 밝혀졌다. 이것은 육지 포유류와 현대 고래 사이의 놀라운 연결

고리를 형성했다. 

더 많은 화석이 발견됨에 따라, 과학자들은 그 생물의 서식지와 생존 

수단을 종합했다. 파키세투스는 해안과 바다 사이에서 시간을 나눠 보

냈다. 6D그것의 긴 다리는 그것을 타고난 유영동물로 만든 물갈퀴가 달

린 발로 끝났다. 6A/6B그것은 또한 그것에게 물고기와 작은 동물들의 살

을 찢는 능력을 주었을 강한 이빨을 가지고 있었는데, 그것은 유연한 

목을 비틀면 그것들에 닿을 수 있었다. 그 동물의 어금니는 그것이 씹

을 때 이빨을 갈았다는 것을 시사하는 긁힌 흔적을 보였다. 그 생물의 

뒤쪽 끝에는 긴 꼬리가 있었다.

화석 기록은 파키세투스의 후손들이 이후 1500만 년에 걸쳐 물과 친

화적인 특성을 강화하기 위해 진화했다는 것을 시사한다. 물갈퀴가 달

린 발은 점차 지느러미발로 변했다. 마침내, 물속에 사는 수염고래가 

등장했다. 약 3천5백만 년의 기간에 걸쳐, 고래는 점점 더 커져서, 길이

가 20피트에서 평균 40피트로 커졌다. 8고래가 바다에서 큰 포식자를 

피할 수 있도록 크기가 증가했을 가능성이 있다. 그러한 일은 진화에서 

흔한 현상으로, 오랜 시간에 걸쳐 진화하는 동물은 일반적으로 더 커지

는 경향이 있다고 여겨진다. 그렇기는 하지만, 이 과정은 고래에게 극

단적인 영향을 끼쳤다. 이것은 대왕고래에 의해 설명되는데, 그것은 

약 200톤의 무게가 나가며, 지금까지 지구상에 거주한 동물들 중 가

장 크다. 이 거대한 생명체가 아주 작은 파키세투스의 후손이라는 것

은 자연의 경이로움이다. 

evolve   동 진화하다      creature   명 생물       
be descended from  ~의 후손이다      cetacean family  고래류       
porpoise   명 알락돌고래      apparently   부 ~인 것 같은       
originate   동 기원하다      mammal   명 포유류       
paleontologist   명 고생물학자      fossil   명 화석      skull   명 두개골       
bony wall  골벽      constitute   동 형성하다      contemporary   형 현대의       
habitat   명 서식지      subsistence   명 생존      webbed   형 물갈퀴가 달린       
tear   동 찢다      flesh   명 살      morph   동 변하다      flipper   명 지느러미발       
emerge   동 등장하다      occurrence   명 일, 사건       
monstrous   형 거대한      diminutive   형 아주 작은      

1	 1단락에 따르면, 다음 중 고래류에 관해 사실인 것은?

(A) 캄브리아기 동안 육지를 걸었다.

(B) 오늘날 살아 있는 유일한 고래류는 고래이다.

(C) 가장 오래된 것으로 알려진 고래류는 다리가 네 개였다. 

(D) 약 5천만 년 전에 바다에서 나왔다.

2	 지문의 단어 “it”이 가리키는 것은?

(A) 팀

(B) 더미

(C) 지역

(D) 파키스탄

3	 지문의 단어 “contemporary”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 성숙한

(B) 거대한

(C) 현대의

(D) 해양의
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4	 2단락에 따르면, 최초의 파키세투스 두개골이 현대의 고래와 연관
되는 것은 그것이

(A) 현대 고래의 두개골만큼 컸기 때문이다

(B) 고래의 것과 같은 내이 구조를 가졌기 때문이다

(C) 현대 고래들이 사는 바다에서 발견되었기 때문이다

(D) 이빨 주위에 독특한 골벽을 가지고 있었기 때문이다

5	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) �과학자들은 이후의 화석으로부터 그 동물이 어디에 살았고 무엇
을 먹었는지 알게 되었다.

(B) �그들이 추가적인 화석을 발견했을 때, 과학자들은 몸의 조각들
을 짜맞추었다.

(C) 그 생물의 거주지와 식습관은 시간이 지남에 따라 나타났다.

(D) 과학자들은 그 생물의 서식지에서 화석 조각을 찾았다.

6	 다음 중 글쓴이가 파키세투스에 관해 묘사하지 않는 것은?

(A) 민첩한 목

(B) 강한 이빨

(C) 지느러미가 있는 꼬리 

(D) 물갈퀴가 달린 발

7	 지문의 단어 “morphed”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 채택했다

(B) 변했다

(C) 초과했다

(D) 기능했다

8	 4단락에 따르면, 고래가 시간이 지남에 따라 더 크게 자란 것은

(A) 그들이 매우 큰 바다 생물들을 섭취했기 때문이다

(B) 그들의 크기가 포식자들을 막을 수 있게 해주었기 때문이다

(C) 더 큰 동물들이 수영을 더 잘하기 때문이다

(D) 그들이 큰 공룡들을 피할 필요가 있었기 때문이다

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

이것은 대왕고래에 의해 설명되는데, 그것은 약 200톤의 무게가 
나가며, 지금까지 지구상에 거주한 동물들 중 가장 크다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

10	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

고래가 육지 동물의 후손이라는 것은 놀랍다.

• (A) �알려진 고래의 가장 오래된 조상은 늑대를 닮은 생물이
었다. 

• (B) �고래의 두개골과 파키세투스의 두개골은 뚜렷한 특징
을 공유한다. 

• (F) �파키세투스의 후손들은 진화해서 바다에서 사는 동물
이 되었다.

(C) 최초의 파키세투스 화석은 파키스탄 바다에서 발견되었다.

(D) �파키세투스의 뼈는 과학자들에게 그것의 습성에 대해 알려주
었다. 

(E) 고래는 원래 물갈퀴가 달린 발이었던 지느러미를 가지고 있다.

Vocabulary Review� 본문 p. 58

1 revolved			   2 disposable		  3 congestion
4 retrospective	 5 elliptical			   6 occurrence
7 (C)	 8 (C)	 9 (C)	 10 (B)
11 (C)	 12 (D)	 13 (D)	 14 (A)

CHAPTER 04
Fact

Example� 본문 p. 61

1 (B)    	 2 (C) 	  

도롱뇽과 영원

영원과 도롱뇽은 실제로는 같은 동물이다. ‘도롱뇽’이라는 이름은 완전

히 수생이면서도 완전히 육생인 이 동물에 쓰이는 과학 용어이다. 1‘영

원’이라는 이름은 늦여름부터 겨울까지 육지에서 살다가, 봄에는 번식

하기 위해 물로 들어가는 도롱뇽에 붙여진 이름이다. 긴 꼬리 때문에 

종종 도마뱀으로 오인되는 도롱뇽은 개구리와 비슷한, 그들의 몸을 감

싸는 부드럽고 촉촉한 피부를 가지고 있다. 그들은 길이가 6인치까지 

길어질 수 있지만, 보통은 더 작다. 그들의 다리는 너무 짧아서 그들이 

기어가는 동안에 그들의 배가 땅에 닿는다. 그들은 비늘, 발톱, 또는 외

부의 귓구멍이 없다. 2대다수의 도롱뇽과 그들의 유충은 육식성이며, 

곤충과 작은 무척추동물들을 먹는다. 유충은 부화 직후 먹이를 먹기 

시작하며, 작은 수생 동물들을 먹어 치운다. 큰 성체는 물고기, 개구리, 

다른 도롱뇽을 먹는다. 도롱뇽은 대체로 야행성이며, 낮 시간에는 쓰러

진 통나무와 축축한 낙엽 아래에 숨어 있는다.

salamander   명 도롱뇽      newt   명 영원(도롱뇽목 영원과의 동물)       
term   명 용어      apply to  ~에 쓰이다, 적용되다      aquatic   형 수생의       
terrestrial   형 육생의      affix   동 붙이다      breed   동 번식하다       
belly   명 배, 복부      crawl   동 기어가다      scale   명 비늘      claw   명 발톱       
external   형 외부의      larva   명 유충      carnivorous   형 육식성의       
invertebrate   명 무척추동물      hatch   동 부화하다       
devour   동 먹어 치우다      nocturnal   형 야행성의      damp   형 축축한       
leaf litter  낙엽     

1	 지문에 따르면, 다음 중 영원에 관해 사실인 것은?

(A) 도롱뇽보다 작다.

(B) 서식지가 계절에 따라 결정된다.

(C) 여름에 번식하기 위해 육지로 이동한다.

(D) 도마뱀처럼 비늘로 덮인 피부를 가지고 있다.

2	 다음 중 글쓴이가 도롱뇽에 관해 묘사하는 것은?

(A) 꼬리의 정확한 길이

(B) 밤에 평균적으로 잠을 자는 시간

(C) 선호하는 음식의 종류

(D) 비정상적으로 긴 다리
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1 (D)  	 2 (A)	 3 (B)	 4 (A) 	 5 (D) 

Vocabulary Quiz
1 ⓒ	 2 ⓒ	 3 ⓑ	 4 ⓐ

로마의 도로 체계

고대 로마인들은 역사상 가장 위대한 공학적 업적 중 하나로 여겨지는 

도로 체계를 발전시켰다. “모든 길은 로마로 통한다”라는 표현은 이 도

로 체계가 로마를 로마 제국의 가장 먼 지방들까지 연결했다는 점에서 

실제로 사실이다. 로마에 의해 지배되는 영토에는 50,000마일이 넘는 

포장도로가 있었다. 

도로는 효율적으로 건설되었고 오래가도록 지어졌다. 네 층의 재료가 

대부분의 도로를 구성했다. 1가장 위층은 평평하고 단단한 돌, 콘크리

트, 회반죽에 굳힌 자갈로 만들어졌다. 두 번째 층은 깨진 타일과 섞인 

시멘트로 만들어졌다. 세 번째 층은 단단한 기반을 형성하기 위해 깨

진 돌, 모래, 시멘트, 자갈을 포함했다. 가장 아래층은 큰 돌로 구성되었

다. 도로는 궂은 날씨에도 여행객들이 불편을 겪지 않도록 건설되었다. 

실제로, 도로들은 가운데가 높았는데, 다시 말해서, 도로의 중앙이 도

로의 측면보다 더 높았다. 2이것은 물이 측면으로 흐르게 했는데, 여기

에서 그것은 물을 빼는 배수로에 닿았다. 

켈트족의 영국에 대한 로마의 정복은 영국 내 이동을 개선한 도로망의 

건설로 이어졌다. 처음에, 로마인들은 도로와 길의 무계획적인 모음을 

발견했다. 군대의 이동과 교역 상품들의 흐름을 용이하게 하기 위해, 

로마는 더 질서 있는 도로망을 구축했다. 4로마인들은 군사 중심지로 

보급품을 보내기 위해 처음에는 리치버러, 도버, 림프네의 해협 항구들

에 집중했다. 이 도로들이 구축된 이후에서야 로마인들은 작은 도로망

을 확장하기 시작했다. 이것은 광산촌이나 도예 중심지와 같은 경제 중

심지들의 연결을 가져왔다. 로마인들에 의해 건설된 도로들의 최종 단

계는 지역적인 단계였다. 이것들은 저택, 농장, 마을을 더 큰 도로들과 

시장이 있는 도시로 연결했다. 

5B일반적으로, 영국 내의 로마 도로는 직선으로 놓였지만, 장애물이 제

거되기 어려운 곳에서는 로마인들은 그것들을 빙 둘러 도로를 건설했

다. 여행자들이 길을 찾는 것을 돕기 위해, 로마인들은 특정 지점에 이

정표들을 세웠다. 5C그 이정표들은 여행자들에게 가장 가까운 대도시

까지 남은 거리를 알려주었다. 5A이 도로들은 너무 잘 지어져서 수 세기 

동안 존속했고, 영국의 많은 현대 도로들이 그것들 위에 건설되었다.

feat   명 업적      distant   형  (거리가) 먼      province   명 지방, 주       
paved road  포장도로      efficiently   부 효율적으로       
comprise   동 구성하다      uppermost   형 가장 위의      pebble   명 자갈       
mortar   명 회반죽      inclement   형  (날씨가) 궂은       
inconvenience   명 불편      crown   동  (도로 등의) 가운데를 높게 하다       
gutter   명  (도로의) 배수로      drain   동  (물을) 빼다       
haphazard   형 무계획적인      facilitate   동 용이하게 하다       
orderly   형 질서 있는      initially   부 처음에      channel   명 해협;   동 보내다      
obstacle   명 장애물      milestone   명 이정표

1	 다음 중 글쓴이가 로마 도로의 가장 위층에 관해 묘사하는 것은?

(A) 대부분 시멘트로 이루어져 있었다.

(B) 배수를 위한 구멍들을 포함했다.

(C) 타일과 시멘트를 결합했다.

(D) 튼튼하고 평평한 표면을 만들었다.

2	 2단락에 따르면, 로마 도로의 가운데가 높았던 것은 

(A) 도로가 침수되는 것을 막기 위해서였다

(B) 효율적인 건축 과정을 보장하기 위해서였다

(C) 여행자들이 길을 찾는 것을 돕기 위해서였다

(D) 도로 길이를 알려주기 위해서였다

3	 지문의 단어 “haphazard”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 명백한

(B) 체계적이지 못한

(C) 효율적인

(D) 광범위한

4	 3단락에 따르면, 영국의 초기 로마 도로들은 왜 항구 도시에 연결되
었는가? 

(A) 군인들에게 식량과 장비를 제공하기 위해

(B) 영국 해협을 가로지르는 무역을 늘리기 위해

(C) 경제적으로 중요한 장소들을 연결하기 위해

(D) 추가적인 산업 중심지들을 구축하기 위해

5	 4단락에 따르면, 다음 중 영국의 로마 도로들에 관해 사실이 아닌 것은?

(A) 현대 도로의 기반을 제공했다.

(B) 장애물을 피해 지어졌다.

(C) 목적지까지의 거리를 나타내는 이정표가 특징이었다.

(D) 대부분 구불구불한 경로를 따라갔다.

Reading Practice 2� 본문 p. 64

1 (D)	 2 (C)	 3 (A)	 4 (C) 	 5 (C) 

Vocabulary Quiz
1 ⓒ	 2 ⓐ	 3 ⓑ	 4 ⓐ

조가비 구슬

조가비 구슬은 북아메리카 북동부의 토착민들에 의해 만들어진 구슬

이었다. 1A/1B/1C그 구슬은 대서양 연안에서 채취되어 모래로 매끈하

게 닦이고 구멍이 뚫린 어패류의 껍데기로 만들어졌다. 일반적으로, 

그것들은 흰색이나 보라색이었고 허리띠나 다른 종류의 장신구를 만

들기 위해 함께 실로 꿰어졌다. 조가비 구슬을 만들기 위해서는 숙련

된 노동이 필요했고, 그것들은 정신적, 역사적, 정치적 중요성을 얻었

다. 따라서, 그것들은 부족 사회에게 아주 귀하게 여겨졌다. 조가비 구

슬이 상품과 용역으로 거래되었기 때문에 때때로 북미 원주민의 화폐

로 여겨지기는 했지만, 그 구슬은 유럽인들이 개입하기 전까지는 화폐

로 사용되지 않았다.

원주민들에게, 조가비 구슬의 주된 가치는 정신적이며 상징적이었다. 

이로쿼이족은 그것이 산 사람들을 죽은 이들과 접촉하게 해줄 수 있다

고 믿었다. 알곤킨족은 그 구슬의 색을 중국의 음과 양 개념과 유사한 

상징으로 여겼는데, 보라색이 어둠과 죽음을 상징한 반면 흰색은 밝음

과 생명을 나타냈다. 일부 문화에서, 조가비 구슬 허리띠는 또한 외교

적인 협정을 표시하기 위해 사용되기도 했다. 2예를 들어, 두 줄의 조가

비 구슬 허리띠는 토착민과 네덜란드의 식민지 개척자들 사이의 평화

를 상징하기 위해 카누와 유럽의 배를 묘사했다. 
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유럽인들은 1622년에 한 네덜란드 상인이 원주민을 인질로 잡은 후 

그것들을 몸값으로 받기 전까지, 조가비 구슬의 중요성을 거의 알아채

지 못했다. 네덜란드인들은 그 인질범을 처벌했지만, 그 후에 조가비 

구슬과의 교환에 모피를 제공하기 시작했는데, 그들은 이후 더 많은 모

피를 얻기 위해 다른 부족과 그것들을 교환했다. 이러한 방식으로, 네

덜란드인들은 프랑스인들보다 먼저 원주민들의 모피를 선점할 수 있

었는데, 이는 프랑스인들에게 그것들과 교환할 조가비 구슬이 없었기 

때문이다. 1630년에, 영국인 청교도들 또한 조가비 구슬을 화폐로 취

급하는 것을 배웠고, 이는 조가비 구슬을 둘러싼 두 식민지 간의 격렬

한 대립을 야기했다.

그러나, 결국 유럽 상인들은 모피를 해외에서 거래하는 것이 낫다고 판

단했다. 5조가비 구슬은 유럽의 소비자들에게 가치를 잃기 시작했는데, 

이는 그것이 북미 원주민들과 거래하는 데는 훌륭했지만, 아프리카의 

노예나 서인도 제도의 담배를 얻으려고 할 때는 가치가 없었기 때문이

다. 조가비 구슬의 가치 하락은 토착 부족들에게 중요한 무역 상대국을 

없애 버렸다. 비록 조가비 구슬은 화폐로서 단기간 사용되었지만, 그 

용어는 오늘날에도 여전히 돈을 뜻하는 속어로 사용된다.

wampum   명 조가비 구슬      indigenous people  토착민       
mollusk   명 어패류, 연체동물      sand   동 모래로 닦다, 사포로 닦다       
string   동 실로 꿰다      spiritual   형 정신적인      significance   명 중요성       
tribal   형 부족의      currency   명 화폐, 통화       
get involved  개입하다, 연루되다      symbolic   형 상징적인       
represent   동 나타내다      stand for  ~을 상징하다       
diplomatic   형 외교적인      depict   동 묘사하다, 그리다       
colonist   명 식민지 개척자      oblivious   형 알아채지 못하는       
ransom   명  (인질·포로의) 몸값      take ~ hostage ~를 인질로 잡다      
subsequently   부 그 후에      obtain   동 얻다      decline   명 하락

1	 다음 중 글쓴이가 조가비 구슬에 관해 묘사하지 않는 것은?

(A) 그것을 만드는 데 사용된 껍데기를 가진 생물

(B) 그것의 재료가 채집된 장소

(C) 그것을 만드는 과정

(D) 그것을 서로 연결하는 데 사용되는 재료 

2	 2단락에 따르면, 다음 중 두 줄의 조가비 구슬 허리띠가 상징하는 것은?

(A) 죽은 이들과 소통하는 능력

(B) 밝음과 어둠의 대조

(C) 유럽인들과의 평화 달성

(D) 토착민의 부유함

3	 지문의 단어 “oblivious”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 무지한 

(B) 중독된

(C) 호기심 많은

(D) 신봉하는

4	 지문의 단어 “them”이 가리키는 것은?

(A) 네덜란드인들

(B) 프랑스인들  

(C) 모피

(D) 조가비 구슬

5	 지문에 따르면, 유럽인들이 조가비 구슬의 거래를 중단한 것은 그것이 

(A) 원주민에게서 얻는 것이 더욱 어려워졌기 때문이다

(B) 기술 발전으로 인해 기술을 덜 필요로 했기 때문이다

(C) 강제 노역으로 교환될 수 없었기 때문이다

(D) �부족들로부터 모피를 얻는 것에 있어서의 가치가 떨어졌기 때
문이다
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Vocabulary Quiz
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갯줄풀

갯줄풀은 키가 7피트까지 이를 수 있는 긴 다년생 풀이다. 1그것의 땅

위줄기가 10개에서 40개의 무더기로 자라나며 칼날 같은 잎들로 덮이

는 반면, 그것의 땅속줄기는 사방으로 뻗어 나간다. 그것은 가을에 꽃

을 피우며, 이 시기에 가시로 덮인 씨앗을 생산한다. 이 종은 다른 식물

들은 거의 생존할 수 없는 염수 습지에서 번성한다. 일반적인 서식지

는 습지, 해변 및 갯벌이다. 갯줄풀은 한 식물이 일부 생태계에는 긍정

적인 영향을 미치고 다른 생태계의 건강은 위협할 수 있음을 보여준다. 

메인주에서 텍사스주까지 이르는 미국 동부 해안에서, 갯줄풀은 많

은 이점을 제공한다. 농게는 그것이 자라는 부드러운 토양에 굴을 파

서 포식자로부터의 은신처를 마련한다. 이것은 산소가 토양 속에 들어

가게 해서 배수를 개선한다. 이랑무늬홍합은 그 식물의 줄기와 뿌리에 

자신을 부착하는데, 이것 또한 토양에 도움이 된다. 흰기러기는 남동

부를 지날 때, 그 식물의 땅속줄기를 먹는 것을 즐긴다. 2갯줄풀은 또

한 대서양의 해변이 침식하는 것을 막으며, 질소와 인과 같은 오염 물

질을 물 밖으로 걸러내는 것을 돕고, 습지 생태계에서의 광합성의 많

은 부분을 책임진다.

그러나, 서부 해안에서 갯줄풀은 침입종으로 여겨진다. 그것은 1800년 

대 후반에 워싱턴주에 유입되었으며, 동부 해안에서 온 굴 수송품 안

에 있던 반갑지 않은 편승자였다. 4그것은 또한 서쪽으로 가는 수송품

에서 포장재로 도착하기도 했다. 워싱턴에서, 이 종은 멸종 위기에 처

한 토착 식물들과의 경쟁에서 이겼고, 그 결과 생물 다양성의 손실을 

초래했다. 샌프란시스코만에서 갯줄풀은 보다 최근의 침입자인데, 이

곳에서 그것은 미국 공병대에 의해 의도적으로 유입되었다. 그곳에서, 

그것은 많은 문제들을 야기해온, 토종 식물들과의 잡종을 형성했다. 예

를 들어, 줄풀은 수로를 막아 인접 지역에 홍수를 야기했다. 그것은 또

한 생태계의 특성을 바꿈으로써 멸종 위기에 처한 새와 쥐의 토착종

들을 위협한다. 

서부 해안에서 갯줄풀을 박멸하는 것은 어렵고 비용이 많이 들지만 가

능하다. 5C워싱턴에서, 반복적인 풀베기로 인해 출몰이 줄어들었다.  
5A멸구라고 불리는 곤충 또한 씨앗의 생존을 줄이기 위해 그곳에 방사

되었다. 5B샌프란시스코에서는, 약 700에이커의 갯줄풀이 제초제를 사

용하여 제거되었다. 그 침입자가 줄어들자, 이제 토착종들이 그 만에 

다시 유입되고 있다.

smooth cordgrass  갯줄풀      perennial   형  (식물이) 다년생의       
clump   명 무더기      thrive   동 번성하다      wetland   명 습지       
tidal flat 갯벌, 간석지      demonstrate   동 보여주다      shelter   명 은신처       
burrow   동 굴을 파다      drainage   명 배수      consume   동 먹다       
erode   동 침식하다      pollutant   명 오염 물질      nitrogen   명 질소       
phosphorus   명 인(비금속 원소)      photosynthesis   명 광합성      
invasive species (외래) 침입종      outcompete   동 경쟁에서 이기다       
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endangered   형 멸종 위기에 처한      biodiversity   명 생물 다양성      
intentionally   부 의도적으로      hybrid   명 잡종      adjacent   형 인접한       
eradicate   동 박멸하다, 뿌리 뽑다      infestation   명 출몰, 들끓음      
herbicide   명 제초제      diminish   동 줄어들다     

1	 1단락에 따르면, 갯줄풀의 물리적 특징은?

(A) 굵은 뿌리 

(B) 무리를 이룬 줄기

(C) 넓은 잎

(D) 큰 씨앗

2	 2단락에 따르면, 갯줄풀이 동부 해안에 유익한 것은

(A) 게와 홍합을 위한 식량원을 제공하기 때문이다

(B) 수질 오염 물질의 여과를 개선하기 때문이다

(C) 그것의 긴 잎이 흰기러기에게 은신처를 제공하기 때문이다

(D) 해안가의 모래량을 줄이기 때문이다

3	 지문의 단어 “adjacent”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 널리 퍼진

(B) 광범위한

(C) 근처의

(D) 근본적인

4	 3단락에서 글쓴이가 워싱턴에서의 출몰에 관해 언급한 것으로, 갯줄 
풀은 

(A) 멸종 위기에 처한 쥐 종에 영향을 주었다

(B) 물의 배수를 줄이는 경향이 있었다

(C) 포장에 사용되는 재료로 도착했다

(D) 여러 토착 식물들과 잡종을 형성했다

5	 4단락에 따르면, 다음 중 갯줄풀을 줄일 수 있는 방법이 아닌 것은?

(A) 생태계에 벌레를 유입하는 것

(B) 습지에 제초제를 쓰는 것

(C) 여러 차례 풀을 깎는 것 

(D) 더 많은 토착 식물 종을 심는 것
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초기 우주 개발 경쟁

제2차 세계대전 이후 직접적인 우주 탐사가 가능성 있는 일이 되었

다. 이전에는, 천문학자들에 의해 수행된 우주 탐사의 대부분을 지상

의 광학 및 전파 망원경이 해냈다. 비록 이것들이 귀중한 정보를 축

적하기는 했지만, 지구 대기의 간섭은 과학자들이 정확한 정보를 얻

는 것을 방해했다.  

1957년에 중요한 큰 발전이 일어났다. 그 당시 소비에트 사회주의 연

방 공화국(USSR)이었던 러시아는 최초의 인공위성인 스푸트니크 1호

를 발사했다. 2그것은 우주 방사선, 유성체, 온도, 공기 밀도에 관한 정

보를 전달했다. 그것의 발사는 우주 시대의 시작을 알렸고 미국의 우

주 프로그램이 더 활발해지도록 촉진했으며, 따라서 두 초강대국 사이

의 우주 개발 경쟁이 될 것의 기반을 닦았다. 같은 해에 소련에 의해 두 

번째 위성이 발사되었다. 3그 위성은 개를 탑승객으로 태웠는데, 이는 

과학자들이 인간이 그 여행을 할 수 있을지 여부를 결정하기 위해 우

주 공간에서 살아있는 생명체의 생리학적 정보를 기록할 수 있게 해주

었다. 1958년에 미국에 의해 익스플로러 1호가 발사되었으며, 그 이

후 우주의 정보에 대한 지속적인 탐구 속에서 양국에 의해 수많은 위성

들이 발사되었다. 이러한 위성들이 정보를 얻는 데는 유용했지만, 우주 

탐사선은 훨씬 더 생산적이었다.

1960년대에, 러시아와 미국 양국은 대략 50개의 우주 탐사선을 달에 

발사했다. 초기의 우주 탐사선은 단지 달을 지나가거나 그것에 충돌하

여 착륙하도록 설계되었다. 4A/4B기술이 발전함에 따라, 우주 탐사선은 

부드러운 착륙과 더 정밀한 조종을 하는 것이 가능해졌다. 4C1960년대 

중반까지, 우주 탐사선은 달에 충돌하기 전에 사진을 찍어 전송할 수 

있었다. 루나로 알려진 소련의 우주 탐사선은 미국의 대응물인 서베이

어에 비해 정보 획득에 있어 몇 개월 앞서 있었다. 5그러나, 미국의 우

주 탐사선에 의해 입수된 정보가 더 상세했다. 시간이 흐르면서, 명확

하게 선명한 수천 장의 사진들이 찍혔고, 지구에서 가장 가까운 그 천

체에 관한 풍부한 정보를 인류에게 제공했다. 

우주 탐사선이 더욱 발전함에 따라, 양국은 인간을 달에 보내는 것을 

목표로 삼았다. 양국 모두 이것을 성취하기 위해 맹렬히 경쟁했지만, 

미국이 인간을 달에 보낸 유일한 국가였다.

space race  (1950~60년대 미국과 소련의) 우주 개발 경쟁       
exploration   명 탐사      land-based   형 지상의      optical   형 광학의       
radio   형 전파의      accumulate   동 축적하다       
interference   명  (전파 등의) 간섭      breakthrough   명 큰 발전       
launch   동  (우주선 등을) 발사하다      artificial satellite  인공위성       
cosmic ray 우주 방사선      meteoroid   명 유성체      prod   동 촉진하다       
pave the way for  ~의 기반을 닦다      superpower   명 초강대국       
physiological   형 생리학적인      space probe  우주 탐사선       
maneuver   명 조종, 조작      equivalent   명 대응물       
explicitly   부 명확하게      celestial body  천체      objective   명 목표       
fiercely   부 맹렬히

1	 지문의 단어 “accumulated”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 모의 실험했다

(B) 수집했다

(C) 실험했다

(D) 해결했다

2	 2단락에 따르면, 다음 중 최초의 인공위성의 업적인 것은?

(A) 달의 사진을 찍었다. 

(B) 유성체에 대한 자료를 제공했다. 

(C) 부드럽게 착륙했다. 

(D) 달 주위의 궤도를 돌았다. 

3	 2단락에 따르면, 비행에 개를 투입한 목적은? 

(A) 유인 우주선의 실행 가능성을 시험하기 위해 

(B) 개의 반응을 인간의 것과 비교하기 위해

(C) 기술이 더 우수하다는 것을 입증하기 위해

(D) 인간 우주 비행사들에게 동행을 제공하기 위해

4	 다음 중 달 우주 탐사선의 특징이 아닌 것은? 

(A) 정확한 운항

(B) 부드럽게 착륙하는 능력 
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(C) 사진 촬영 설비

(D) 빠른 비행

5	 3단락에 따르면, 미국의 서베이어 탐사선은

(A) 자세한 정보를 수집할 수 있었다

(B) 루나보다 먼저 개발되었다

(C) 완전히 달까지 갈 수 없었다

(D) 그것들이 입수했던 정보 측면에서 제한적이었다
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춤 보존하기

인간이 말이나 글로 의사소통할 수 있기 전에, 몸짓이 있었고, 이 몸짓

과 함께 춤이 생겨났다. 그러나 춤의 변하기 쉬운 본질은 그것을 정확

하게 보존하는 것을 어렵게 했다. 발가락에서 발가락으로, 손에서 손으

로, 눈에서 눈으로, 춤은 대대로 전해졌다. 무용가, 안무가, 그리고 그것

의 창작과 공연에 관련된 다른 사람들로 구성된 인간 사슬이 특정 춤에 

관한 그들의 지식을 전수해 왔다. 춤이 세월의 시험에서 살아남기 위해

서는, 우선 그것의 진가를 알아보고 난 후에 그것을 기꺼이 배우고 기

억하고자 하는 사람들이 있어야 한다. 1심지어 이러한 조건들이 충족

되더라도, 매 공연마다 춤이 달라질 수 있기 때문에 정확한 보존은 거

의 보장할 수 없다.

춤을 보존하려는 초기의 시도는 몸짓에 대한 글로 된 묘사에 의존했

다. 그러나, 상세한 설명은 주관적인 해석을 끌어들이지 않고는 미묘함

을 정확하게 포착할 수 없었다. 무용가가 뛰거나 회전할 때 취해야 할 

형태를 글로 표현하는 것은 어렵고, 춤을 보지 않고 이 글을 이해하는 

것은 더 어렵다. 음악의 것과 유사하게, 춤에 대한 표기 체계를 만들어 

내기 위한 여러 시도가 있었다. 최초의 성공적인 표기 체계는 1928년 

에 무용 이론가 루돌프 폰 라반에 의해 개발된 라바노테이션이었다.  
5그 체계는 미묘한 몸짓에서부터 체중의 이동에 이르기까지 인간 동

작의 모든 측면을 표현하기 위해 기호를 사용한다. 모티프 표기와 같

은 라바노테이션의 변형 대부분은 이 방법을 간소화한 것이다. 그러나, 

서튼 댄스라이팅은 동작을 묘사하기 위해 막대 그림을 사용하는 독특

한 체계이다. 이 모든 2차원의 표기 체계들의 문제점은 그것들이 얼마

나 정교한지와는 관계없이, 3차원의 동작을 완전하게 포착할 수 없다

는 것이다. 

춤을 기록하기 위해 그래픽 방식 또한 사용되었다. 처음에는 무용가

들에게 표기된 춤에 관한 시각적인 참고를 제공하기 위해 사진이 사

용되었다. 최근에는, 비디오가 춤을 기록하는 표준이 되었는데, 춤 전

체가 실시간으로 포착될 수 있기 때문이다. 하지만, 비디오는 한 번에 

오직 하나의 관점, 즉 촬영자의 그것만을 제공할 수 있다. 여러 각도에

서도, 그 매체는 여전히 본질적으로 2차원이다. 비디오는 또한 값비싼 

장비와 세심한 보존이 필요한데, 이는 테이프가 시간이 지나면 변질될 

수 있기 때문이다. 8춤을 기록하는 모든 방식은 춤을 기록하는 사람의 

관점에서 이루어지며, 결코 지식이나 경험의 대체물이 될 수는 없다.

preserve   동 보존하다      movement   명 몸짓, 동작       
changeable   형 변하기 쉬운      choreographer   명 안무가       

appreciate   동 진가를 알아보다      guarantee   명 보장       
description   명 묘사      detailed   형 상세한      account   명 설명       
subtlety   명 미묘함      subjective   형 주관적인      interpretation   명 해석       
assume   동  (자세를) 취하다      notation   명 표기      theorist   명 이론가       
transference   명 이동      variation   명 변형      simplification   명 간소화       
stick figure  막대 그림      intricate   형 정교한       
in its entirety  전체로서      perspective   명 관점, 시각       
medium   명 매체, 전달 수단      in essence  본질적으로       
deteriorate   동 변질되다      viewpoint   명 관점      substitute   명 대체물

1	 1단락에 따르면, 다음 중 춤을 정확하게 기록하는 것의 어려움을 묘
사하는 것은?

(A) 춤은 드물게만 공연될 수 있다.

(B) 춤은 이해하기에 너무 복잡할 수 있다.

(C) 춤은 공연마다 바뀔 수 있다. 

(D) 춤은 표기하기에는 너무 빠르게 이루어질 수 있다. 

2	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) �춤이 보는 사람들에 의해 정확히 묘사될 수 있지 않는 한, 다른 
무용수들이 따라하기 어려울 것이다.  

(B) �춤을 직접 보는 것은 무용수가 하는 어려운 동작을 더 쉽게 이
해하게 해준다. 

(C) �춤에 참여한 사람만이 춤의 다양한 동작을 정확하게 설명할 
수 있다. 

(D) �춤을 묘사하는 것과 관찰하지 않고 그것을 이해하는 것은 둘 다 
어려울 수 있다. 

3	 지문에서 글쓴이는 왜 “Sutton DanceWriting”을 언급하는가?

(A) 3차원의 동작을 포착하는 초기 방법을 제시하기 위해

(B) 독특한 특징을 가진 표기 방법을 소개하기 위해

(C) 무용 표기의 비효율적인 형태를 비판하기 위해

(D) 무용 표기의 아주 오래된 기법을 설명하기 위해

4	 지문의 단어 “intricate”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 열성적인

(B) 정교한

(C) 결함 있는

(D) 설득력 있는

5	 2단락에 따르면, 다음 중 라바노테이션에 관해 사실인 것은?

(A) 몸짓을 기호로 변환한다.  

(B) 이전 표기 체계를 단순화한다.

(C) 동작을 나타내기 위해 막대 그림을 사용한다.

(D) 음악 전문가에 의해 개발되었다.

6	 지문의 단어 “that”이 가리키는 것은?

(A) 기준

(B) 비디오

(C) 관점 

(D) 춤

7	 지문의 단어 “deteriorate”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 진보하다

(B) 확장하다

(C) 저하되다

(D) 규제하다
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8	 3단락에 따르면, 다음 중 기록된 춤에 관해 사실인 것은?

(A) 때때로 실시간으로 포착하는 것이 어렵다.

(B) 다양한 관점을 제공하는 효과적인 방법이다.

(C) 경험과 지식을 대체할 수 없다. 

(D) 비싼 장비나 관리를 필요로 하지 않는다.

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

처음에는 무용가들에게 표기된 춤에 관한 시각적인 참고를 제공
하기 위해 사진이 사용되었다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

10	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

춤의 보존은 항상 어려웠다. 

• (B) �춤의 스텝을 전달하는 최초의 방법은 동작을 글로 묘사
하는 것이었다. 

• (D) �춤 표기법 체계는 때때로 꽤 정교했지만, 그것들은 불
완전하다.

• (E) �심지어 춤의 비디오 녹화도 그것의 본질을 포착하는 이상
적인 방법은 아니다.

(A) �안무가들은 수 세기에 걸쳐 춤을 글의 형태로 옮기는 것을 담
당해 왔다. 

(C) 라바노테이션은 유명 안무가 루돌프 폰 라반에 의해 개발되었다.  

(F) 춤의 비디오 녹화는 기록된 영상들의 평면성에 의해 제한된다.

Vocabulary Review� 본문 p. 74

1 physiological	 2 carnivorous		  3 explicitly   
4 viewpoints		  5 diplomatic		  6 devoured
7 (D)	 8 (C)	 9 (C)	 10 (B)  
11 (A)	 12 (D)	 13 (C)	 14 (D)
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Example� 본문 p. 77

1 (A)    	 2 (D) 	  

에펠탑 밝히기

에펠탑의 원래 조명 장치는 그 당시에 전기를 이용할 수 없었기 때문

에 오직 가스등으로만 구성되었다. 1C1900년에 이 기술이 그럴듯해지

자, 전구가 오래된 조명을 대체했고 탑의 구조를 강조하기 위해 뼈대

를 따라 설치되었다. 이후, 훨씬 더 창의적인 조명이 특별한 행사들을 

위해 설치되었다. 1B1925년에, 한 프랑스의 산업가는 세계 박람회에서

그의 상표명의 철자를 쓰고 광고하기 위해 그 탑을 임대하여 250,000

개의 조명을 달았다. 60년 후, 현대적인 형태의 에펠탑 조명이 탄생했

다. 1D한 기술자가 뼈대 내부에 수백 개의 1000와트 전구를 스포트라

이트로 설치했다. 단순히 탑을 밝히는 것이 아니라, 이것들은 탑 그 자

체가 아주 멀리서도 보일 수 있는 광원처럼 보이게 했다. 21세기에 여

러 추가적인 혁신들이 일어났다. 더욱 효율적인 조명이 이용 가능해

지면서, 전구의 전력량이 줄어들었고, 밝기의 손실 없이 에너지를 절

약했다. 2A또한, 탑에 반짝이는 효과나 특정한 색상을 낼 수 있는 조명

이 설치되었다. 2B/2C이러한 개선들은 중요한 행사들이나 기념일을 기

념하는 것과 같은 특정 목적을 위한 웅장한 조명 쇼의 제작을 가능하

게 해 주었다.

unavailable   형 이용할 수 없는      plausible   형 그럴듯한       
replace   동 대체하다      highlight   동 강조하다      install   동 설치하다       
industrialist   명 산업가      spell out  철자를 쓰다       
illuminate   동 밝히다, 비추다      additional   형 추가적인       
innovation   명 혁신      efficient   형 효율적인       
available   형 이용 가능한      wattage   명 전력량       
be fitted with ~이 설치되다      sparkling   형 반짝이는       
magnificent   형 웅장한      commemorate   동 기념하다       
anniversary   명 기념일

1	 다음 중 1900년대의 에펠탑에 관해 사실이 아닌 것은?

(A) 그것에 달린 많은 조명이 가스로 작동되었다.

(B) 한 기업가가 그의 회사를 광고하는 데 그것을 이용했다.

(C) 그것에 전등이 처음으로 설치되었다.

(D) 스포트라이트가 그것을 아주 멀리서도 보이게 했다.

2	 다음 중 21세기에 에펠탑에 일어난 혁신들에 관해 언급되지 않은  
것은?

(A) 반짝이는 기능을 가진 조명이 도입되었다.

(B) 개선이 화려한 조명 쇼를 가능하게 했다. 

(C) 기념일에 색 전등이 사용되기 시작했다.

(D) 전력량이 더 높은 에너지 절약 조명이 추가되었다.

Reading Practice 1� 본문 p. 78

1 (B)  	 2 (A)	 3 (D)	 4 (C) 	 5 (A) 

Vocabulary Quiz
1 ⓐ	 2 ⓑ 	 3 ⓑ	 4 ⓐ

러스트 벨트

러스트 벨트로 알려진, 미국의 북동부 지역은 버려진 공장들, 실업률, 

인구 유출로 유명해졌다. 이 경제 지역은 중서부 주인 일리노이, 인디

애나, 미시간, 오하이오와 북동부 주 한 곳인 펜실베이니아를 포함한

다. 러스트 벨트는 한때 주요한 산업 지역이었다. 그러나, 1950년대에 

들어서면서, 제조업체들이 이전하기 시작했고, 이것이 인구와 경제력

의 감소를 야기했다. 국가 자동차 산업의 본거지이자 지난날 세계 최

대의 제조업 생산지 중 하나였던 디트로이트는 이 하락세에 가장 크

게 영향을 받았다.  

1일반적으로, 미국의 나머지 지역은 서비스 부문의 산업들로 초점을 옮

겨 번성했다. 그러나, 러스트 벨트는 자동차와 철강 제조업이 국내외 



22      영어 실력을 높여주는 다양한 학습 자료 제공  HackersBook.com 

시장에서 쇠퇴를 겪으면서 1970년대에 계속 악화되었다. 임금이 하락

하기 시작했을 뿐만 아니라 실업률도 상승했으며, 복지 지원을 받는 사

람들의 수가 증가했다. 

1990년대 중반 무렵, 러스트 벨트는 예상치 못한 회복을 이루었다.  
3A인구 유출, 임금율 하락, 생산, 범죄율, 실업의 추세가 멈추거나 방

향을 바꾸었다. 3C수출은 27퍼센트 증가했는데, 이는 미국 전체보다  

5퍼센트 높았다. 3B러스트 벨트의 산업 수도로 불렸던 디트로이트는 

급격한 인구 증가를 경험했다. 1990년대 초반의 7년 동안, 대도시 지

역의 인구는 거의 5퍼센트 증가했다. 1994년부터 1996년까지의 기

간 동안 평균 연봉은 7퍼센트 상승했다. 디트로이트는 또한 이 10년

의 첫 5년 동안 비농업 민간 사업체 수의 증가를 경험했다. 러스트 벨

트의 다른 지역들, 특히 오하이오의 주요 도시들 또한 이 기간 동안 상

승세를 경험했다.

그러나, 이것은 지속적인 회복이라기보다는 단기적인 발전으로 판명

되었다. 5B1997년의 아시아 금융 위기는 미국 달러를 상승시켜, 해외

에서의 미국 제품에 대한 수요를 감소시켰다. 5C새천년의 첫 10년 동

안, 제조업 부문에서 약 160만 개의 일자리가 줄었다. 5D기술 발전과 

더 많은 외국 제품을 들여온 개방 무역 정책의 조합은 러스트 벨트 기

업들에 부정적으로 영향을 미쳤다.

reputed   형 유명한      abandoned   형 버려진       
unemployment   명 실업률, 실업      out-migration   명 인구 유출      
dominant   형 주요한      manufacturer   명 제조업체       
relocate   동 이전하다      economic strength 경제력       
formerly   부 지난날      affect   동 영향을 미치다       
downtrend   명 하락세, 하향 추세      prosper   동 번성하다       
shift   동 옮기다      domestic   형 국내의      wage   명 임금       
welfare   명  (사회) 복지 지원      unexpected   형 예상치 못한       
recovery   명 회복      cease   동 멈추다      reverse   동 바꾸다        
dramatic   형 급격한, 극적인      notably   부 특히      uptrend   명 상승세      
impact   동 영향을 미치다

1	 2단락에 따르면, 미국의 다른 지역들은 어떻게 러스트 벨트에서 일
어난 경제 하락을 피했는가?

(A) 경제적 협력 관계를 형성함으로써

(B) 다른 산업으로 전환함으로써

(C) 지역 시장을 개발함으로써

(D) 국내의 수요를 늘림으로써

2	 지문의 단어 “ceased”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 멈추었다 

(B) 지연시켰다

(C) 조정했다

(D) 축소했다

3	 3단락에 따르면, 다음 중 1990년대에 러스트 벨트에서 일어나지 않
은 것은? 

(A) 범죄율이 낮아졌다. 

(B) 인구가 증가했다. 

(C) 수출의 증가가 있었다.

(D) 임금의 감소가 있었다.

4	 지문의 단어 “this”가 가리키는 것은?

(A) 러스트 벨트

(B) 오하이오 

(C) 상승세 

(D) 기간

5	 다음 중 새천년 이후 러스트 벨트가 쇠퇴한 원인이 아닌 것은?

(A) 급성장한 아시아 경제

(B) 미국 달러의 가치

(C) 제조업 일자리의 감소

(D) 외국 제품의 입수 가능성
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1 (B)	 2 (D)	 3 (D)	 4 (A) 	 5 (B) 

Vocabulary Quiz
1 ⓑ	 2 ⓐ	 3 ⓑ	 4 ⓐ

대기 먼지

대기 먼지는 미세한 입자들로 나타나는데, 이것들은 가벼운 바람의 흐

름에 의해 떠 있다가 천천히 가라앉는다. 이 먼지 입자들은 도시 위 낮

은 고도에서 가장 흔하고 바다 위 높은 고도에서 가장 흔하지 않다. 2먼

지 입자들은 지름이 1미크론, 즉 1밀리미터의 1,000분의 1 미만으로 

매우 작고 너무 가벼워서 한 번에 몇 주 동안 공중에 떠 있을 수 있다. 

인도네시아의 크라카타우 같은 화산 폭발에서 나온 먼지는 그 폭발 이

후 3년이 지나서도 여전히 공중에 떠 있는 것이 관측되었다.   

대기 먼지는 많은 원천에서 생겨난다. 3A건조한 땅 위로 부는 바람은 경

작된 밭, 사막, 도로에서 먼지를 싣는다. 연소, 화재로 인한 그을음, 자

동차 오염의 산물은 산업화된 지역에서의 일반적인 원천이다. 3B먼 거

친 바다에서 나온 바다 소금의 미세 입자, 식물에서 나온 꽃가루, 유성

의 입자는 일부 자연적 원천이다. 아프리카 사막, 타클라마칸 사막, 고

비 사막에서는 계절에 따른 큰 먼지 폭풍이 발생한다. 3C이 폭풍에서 

나온 먼지는 종종 다른 지역들로 이동하는데, 여기에서 그것은 대기질

에 부정적으로 영향을 미칠 수 있다. 

5A공중에 떠 있는 응결핵은 구름으로 발전하는 구름 방울을 형성한다. 
5C이 먼지 입자는 흡습성의 먼지, 즉, 물이 들러붙는 입자로 불리며, 그

것들은 너무 작아서 현미경의 사용 없이는 관찰될 수 없다. 구름 속 각 

물방울의 응결핵은 이러한 무기물이나 유기물 먼지의 매우 작은 입자

들 중 하나이다. 1880년에 공기 중 입자들의 수를 세는 장치를 발명한 

스코틀랜드 물리학자 존 에이킨은 처음으로 먼지 입자들과 물방울 사

이의 연관성을 밝혔다. 응결핵 주위로 형성되는 구름 방울들이 합쳐지

기 시작함에 따라, 그것들은 더 이상 떠 있을 수 없게 된다. 5D그 후에 

그것들은 강수의 형태로 땅에 떨어진다. 각각의 빗방울들은 특별히 커 

보이지 않을 수 있지만, 그것들은 구름 방울들에 비하면 거대한 것이

다. 하나의 빗방울은 백만에서 천만 개의 구름 방울과 동등하다.

대기 먼지는 또한 지구의 기후에 다른 방식으로도 영향을 미칠 수 있

다. 그것은 온실가스와 유사한 방식으로 기능하여 지구의 기후 체계를 

따뜻하게 한다. 그것은 지구 대기로 들어오는 태양 복사열과 지구의 

표면에서 나가는 복사열을 모두 흡수하여, 결국 대기에 열을 가둔다. 

atmospheric   형 대기의      minute   형 미세한      particle   명 입자       
suspend   동  (입자를) 떠 있게 하다      altitude   명 고도       
airborne   형 공중에 떠 있는      volcanic   형 화산의        
plow   동  (쟁기로) 경작하다      combustion   명 연소      pollution   명 오염       
turbulent   형 거친, 격동적인      meteoric   형 유성의       
seasonal   형 계절에 따른      nucleus   명 응결핵      droplet   명 방울       
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hygroscopic   형 흡습성의      adhere   동 들러붙다       
correlate   동 ~ 사이의 연관성을 밝히다      condensation   명 물방울, 응결       
coalesce   동 합치다      precipitation   명 강수, 강우       
particularly   부 특별히      equivalent   형 동등한      absorb   동 흡수하다       
solar radiation  태양 복사열      ultimately   부 결국

1	 지문에서 글쓴이는 왜 “Krakatoa”를 언급하는가? 

(A) 먼지의 주요 원천 중 하나를 언급하기 위해

(B) 먼지가 공기 중에 오래 머무른다는 것을 보여주기 위해

(C) 먼지가 형성되는 과정을 설명하기 위해 

(D) 화산과 농지에서 나오는 먼지 배출량을 비교하기 위해

2	 1단락에서, 다음 중 글쓴이가 먼지 입자들에 관해 묘사하는 것은?

(A) 가벼운 바람으로 인해 땅에 떨어지는 경향 

(B) 바다 표면 바로 위에서의 응집

(C) 도시 환경에서의 축적률

(D) 그것들을 떠다니게 해주는 낮은 질량 

3	 2단락에서, 다음 중 대기 먼지의 원천으로 언급되지 않은 것은?

(A) 경작으로 흐트러진 토양

(B) 바다에서 나온 소금의 잔여물  

(C) 사막에서 불어오는 모래 폭풍

(D) 공장에서 나온 내화성 물질들  

4	 지문의 단어 “adheres”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 달라붙다

(B) 껴안다 

(C) 관련이 있다 

(D) 사라지다 

5	 3단락에 따르면, 다음 중 공중에 떠 있는 응결핵에 관해 사실이 아닌 
것은? 

(A) 구름은 그것들로 이루어진다. 

(B) 대부분 무기물이다. 

(C) 엄청나게 작다.

(D) 비가 되어 땅에 떨어진다.
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1 (A)	 2 (A)	 3 (B)	 4 (C) 	 5 (B) 

Vocabulary Quiz
1 ⓐ	 2 ⓑ	 3 ⓑ	 4 ⓒ

고대의 테라코타

테라코타는 선사 시대까지 거슬러 올라가며 오늘날에도 여전히 널리 

사용되는 도자기의 한 형태이다. 그 이름은 “구운 흙”을 의미하는 이탈

리아어로, 그것을 만드는 데 사용되는 과정을 가리키는 것이다. 2B/2C테

라코타는 모양이 잡힌 후 섭씨 1,000도의 온도로 특수한 가마 속에서 

굳혀지는 거칠고 구멍이 많은 점토를 가지고 시작한다. 고대 조각가들

이 느낀 매력은 이해하기 어렵지 않다. 2D테라코타는 청동이나 돌에 비

해 저렴하고 사용하기 더 쉬운 매체이다. 실제로, 이 재료는 너무 편리

해서 전 세계의 많은 초기 문화권에서 사용되었다.  

테라코타는 고대 세계의 거의 모든 지역에서 만들어진 것으로 보인다. 

최초라고 알려진 테라코타 조각상은 ‘돌니 베스토니체의 비너스’라고 

불리는 4인치의 여인상이다. 3D오늘날의 체코 공화국인 모라비아에서 

재 속에 파묻혀 있다가 발견된 그것은 약 30,000년이 된 것으로 여겨

진다. 고대의 테라코타 조각상들은 현대의 터키, 루마니아, 파키스탄, 

그리스, 이집트, 이라크에서도 발견되었다. 훨씬 더 멀리 떨어진 테라

코타의 표본들은 기원전 1500년부터 그 기법을 사용한 사하라 사막 

이남의 녹족과, 문화가 비슷한 시대까지 거슬러 올라가는 오늘날 멕

시코의 올멕족의 것으로 여겨진다. 3A가장 인상적인 테라코타 작품은 

‘병마용’으로, 8,000개의 실물 크기의 점토 군인 모음이다. 그것은 중

국 최초의 황제의 무덤에서 발견되었다. 3C이 조각상들의 축조는 기원

전 246년에 시작되었고, 720,000명의 사람들의 조력을 필요로 했다.

이 모든 다양한 사람들이 개별적으로 테라코타를 발견했을까? 이것은 

민감한 질문이다. 52016년에, 한 중국인 연구가는 ‘병마용’을 구성하

는 군인들의 실물 같은 외형이 고대 그리스 예술가들의 영향을 시사한

다고 제시하여 논란을 불러일으켰다. 한 영국인 미술사학자는 더 나아

가, 그 유적지에서 “서양의 DNA”가 발견되었다고 주장했다. 두 사람

은 동양과 서양 간 문화 교류가 기존에 인식된 것보다 더 일찍 시작했

다고 제시했다. 언론의 광범위한 보도에도 불구하고, 그 이론은 그것을 

단독으로 놀라운 예술 작품을 만들어 낼 수 있는 비유럽권 문화의 능력

을 의심하는 오래 지속된 경향의 일부로 바라보는 많은 역사 전문가들

에 의해 이의를 제기받아왔다.  

ceramic pottery  도자기      date back to ~까지 거슬러 올라가다       
prehistoric   형 선사의      reference   명 가리키는 것      coarse   형 거친       
porous   형 구멍이 많은      comprehend   동 이해하다       
medium   명 매체      convenient   형 편리한      far-flung   형 멀리 떨어진       
impressive   형 인상적인      life-size   형 실물 크기의       
construction   명 축조, 건축       contribution   명 조력, 공헌       
independently   부 개별적으로      sensitive   형 민감한       
controversy   명 논란      challenge   동 이의를 제기하다       
longstanding   형 오래 지속된      remarkable   형 놀라운

1	 지문의 단어 “comprehend”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 이해하다

(B) 검사하다

(C) 대표하다

(D) 대신하다

2	 1단락에서, 글쓴이가 테라코타 제작 과정에 관해 묘사하지 않는 것
은?

(A) 상대적인 단단함

(B) 가마의 온도

(C) 점토의 질감 

(D) 상대적인 비용

3	 2단락에 따르면, 다음 중 초기 테라코타에 관해 사실이 아닌 것은?

(A) 사람의 실물 크기 조각상을 만드는 데 사용되었다.

(B) 아프리카를 제외한 모든 대륙에서 만들어졌다. 

(C) 50만 명이 넘는 노동자들이 중국의 프로젝트에 기여했다.

(D) 가장 오래된 작품은 모라비아에서 발견되었다.

4	 지문의 단어 “it”이 가리키는 것은?

(A) 보도 

(B) 언론

(C) 이론 
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(D) 역사

5	 다음 중 3단락에서 병마용에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) 고대 그리스에 대한 중국인들의 영향을 증명한다. 

(B) 타문화의 예술과 유사한 특징을 보여준다. 

(C) 동서양이 최초로 교류한 시기를 확인시켜 준다. 

(D) 영국계 사람들에 대한 묘사를 포함한다.

Reading Practice 4� 본문 p. 84

1 (C)	 2 (B)	 3 (A)	 4 (B) 	 5 (D) 

Vocabulary Quiz
1 ⓐ	 2 ⓒ	 3 ⓒ	 4 ⓑ

식물의 무기질 결핍

식물이 생존을 위해 햇빛과 물에 의존한다는 것은 흔히 알려져 있지만, 

잘 자라는 식물을 위한 요건은 그것보다 더 광범위하다. 사람과 마찬

가지로, 적절한 양분이 부족하면 식물은 건강이 나빠진다. 무기질 양

분은 뿌리를 통해 식물로 흡수되어 그 생물의 세포와 조직들로 분배된

다. 그것은 토양에 필수 양분이 풍부해야 한다는 것을 의미한다. 토양

에 그것들이 부족한 경우에는, 식물의 뿌리가 뻗어간 흙에 부족한 무

기질을 쓰는 것이 매우 중요해진다. 식물이 토양으로부터 많은 양분을 

필요로 하지만, 가장 일반적인 식물의 결핍은 인, 질소, 철분의 결핍이

다. 식물에 이러한 물질들이 부족할 때, 그것들은 예측할 수 있는 특정 

증상들을 보인다.

3D부족한 인은 또한 씨앗 발아와 개화를 포함한 식물 발달의 모든 측면

에 부정적으로 영향을 미칠 수 있다. 3C식물의 어린잎들이 건강해 보일

지도 모르지만, 오래된 잎들은 색소인 안토시아닌의 과도한 축적으로 

인해 전형적으로 그것들의 밑면에 보라색을 띠기 시작한다. 3B게다가, 

그 잎들의 끝부분은 때때로 메말라지고 탄 것처럼 보인다. 이 증상들은 

식물이 토양에서 인을 충분히 얻지 못해, 그것의 광합성 수행 능력이 

감소했음을 나타내는 징후이다. 

암모늄과 질산염이 과잉의 물에 의해 씻겨 나가면, 식물은 질소 결핍 

증상을 경험할 수도 있다. 이 상태의 주된 징후는 오래된 잎들의 황변

과 어린잎들의 연한 녹색으로의 변화이다. 어떤 잎들은 심지어 분홍

색 빛을 띠게 될 수도 있다. 4성장 또한 느려지고 감소된다. 이러한 증

상들이 나타나는 이유는 질소가 식물의 성장과 발육에 필수적이기 때

문이다. 그것들은 거름이나 혈분처럼 질소가 많은 비료를 써서 예방

될 수 있다.  

5B철분은 미량 영양소로, 이는 그것이 식물의 건강에 필수적이지만, 다

른 양분에 비해 적은 양이 필요하다는 것을 의미한다. 5C철분은 효소

와 엽록체 단백질의 합성을 촉진한다. 5A토양의 pH 수치가 6.5 이상

으로 올라가면, 식물은 보통은 토양 내에 풍부하게 있는 철분에 접근

할 수 없을 것이다. 잎의 나머지 부분은 색이 옅어지는 반면 잎맥은 짙

은 녹색으로 남는다. 이 변색은 잎 전체가 노랗게 될 때까지 진행된다. 

mineral   명 무기질, 광물      deficiency   명 결핍      requirement   명 요건      
flourishing   형 잘 자라는, 무성한      lack   동 ~이 부족하다       
proper   형 적절한      nutrition   명 양분      absorb   동 흡수하다       
distribute   동 분배하다      deficient   형 부족한      crucial   형 매우 중요한       
missing   형 부족한      phosphorus   명 인      substance   명 물질       
predictable   형 예측할 수 있는      insufficient   형 부족한, 불충분한      

germination   명 발아      excess   형 과도한      accumulation   명 축적      
pigment   명 색소      photosynthesis   명 광합성       
transition   명 변화, 전이      fertilizer   명 비료      manure   명 거름, 비료       
blood meal  혈분(가축의 피를 건조하여 만든 비료)       
micronutrient   명 미량 영양소      synthesis   명 합성       
chloroplast   명 엽록체      plentiful   형 풍부한      pale   동  (색이) 옅어지다

1	 지문의 단어 “flourishing”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 형광의

(B) 끈기 있는

(C) 잘 자라는

(D) 아주 아름다운

2	 지문의 단어 “its”가 가리키는 것은?

(A) 징후

(B) 식물

(C) 인

(D) 토양

3	 2단락에서, 다음 중 글쓴이가 인 결핍 증상에 관해 언급하지 않은  
것은?

(A) 뿌리의 흑변

(B) 잎 끝부분의 줄어든 수분

(C) 잎의 보랏빛 변색

(D) 씨앗 발아의 방해

4	 3단락에 따르면, 질소의 부족은  

(A) 제한된 번식을 야기한다 

(B) 느린 성장을 야기한다

(C) 광합성 감소를 야기한다

(D) 느린 개화를 야기한다

5	 4단락에 따르면, 다음 중 철분에 관해 사실이 아닌 것은?

(A) 대부분의 토양에 적절한 양이 존재한다.

(B) 매우 많은 양이 필요하지 않다.

(C) 식물이 단백질과 효소를 처리하는 것을 돕는다.

(D) 잎 전체를 즉시 노란색으로 변하게 한다.

iBT Reading Test� 본문 p. 86

1 (C)	 2 (C)	 3 (B)	 4 (B)  
5 (D)	 6 (D)	 7 (A)	 8 (A)  
9 (C)	 10	(B), (C), (D)

새의 노래 학습

현존하는 9,000종의 새 중에서 대략 절반이 노래하는 방법을 배운다. 

노래하는 새의 학습 과정과 인간의 언어 습득 사이에는 많은 유사점이 

있다. 둘 다 사회적 영향에 의해 형성되는 의사소통의 방법을 배우려는 

타고난 성향을 수반하는 것으로 보인다.  

실험실 내부의 방음실에서 자란 새끼 새들은 정상적인 노래의 것과 유

사한 요소들을 포함하는 미숙하지만 알아들을 수 있는 노랫소리를 냈

다. 과학자들은 새들이 자기 종의 노래가 어떻게 들려야 하는지에 대한 

기본적인 원형을 가지고 태어난다고 가정했다. 그들은 성장하는 동안 
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그들이 부르는 노래가 완성될 때까지 이 원형을 주변에서 들리는 노래

와 맞춰간다. 한 마리의 고립된 새는 정상적인 노래를 듣지 못하므로, 

미숙한 원형만을 만들어 낼 수 있다. 4어린 새들은 부모의 노래를 배우

는 것을 선호하지만, 만약 이 중요한 시기 동안 자기 종의 노래를 듣지 

못한다면, 다른 종의 노래를 배울 것이다. 

7카세트테이프와 CD 같은 전자 매체를 통해 노래를 배운 어린 새들이 

만약 실제로 노래하는 다른 종 조교의 노래를 듣는다면, 그들은 최종 

성체의 노래에서 다른 종에 의해 사용되는 음을 포함시킬 더 큰 경향이 

있다. 만약 다른 종의 실제로 노래하는 조교가 같은 환경에 있다면, 그

들은 심지어 동일한 종의 전자 노래를 무시하고 다른 종의 노래를 배울 

수 있다. 이것은 감각 운동 단계에서 발생하는데, 이때 새는 그것이 이

전에 들었던 소리들을 비교하고 연습한다.

많은 연습과 실험 후에, 최종 성체의 노래가 완성된다. 들리는 음들을 

흡수하고 기억하는 개체의 능력뿐만 아니라 각 개체의 유전적 능력에 

따른 개체 간의 변형이 항상 존재한다. 그들이 적절한 자극에 노출되는 

한, 모든 어린 새들은 노래하는 방법을 배운다. 하지만, 오직 소수만이 

배운 노래를 완벽하게 재현할 수 있을 것이다. 학습 과정이 새가 다 자

라자마자 끝나는 것이 아니라는 점에 주목하는 것이 중요하다. 8어떤 

경우에는, 완전한 성숙기에 도달한 개체들이 영역을 바꾸었을 때 새로

운 노래를 습득하게 된다.

approximately   부 대략, 약      existing   형 현존하는       
similarity   명 유사점      acquisition   명 습득       
involve   동 수반하다, 포함하다      innate   형 타고난       
predisposition   명 성향, 기질      regarding   전 ~에 관하여       
soundproofed   형 방음의      crude   형 미숙한, 미완성의, 조악한       
recognizable   형 알아들을 수 있는      postulate   동 가정하다       
template   명 원형, 견본      isolated   형 고립된       
medium   명 매체, 수단      have a tendency to  ~하는 경향이 있다       
incorporate   동 포함시키다      sensorimotor   형 감각 운동의       
phase   명 단계      variation   명 변형      capacity   명 능력       
adequate   형 적절한      maturity   명 성숙기      territory   명 영역

1	 지문의 단어 “innate”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 특별한

(B) 여분의

(C) 타고난 

(D) 표준적인

2	 지문의 단어 “They”가 가리키는 것은?

(A) 요소들

(B) 과학자들

(C) 새들 

(D) 종

3	 지문에서 글쓴이는 왜 “isolated bird”를 언급하는가?

(A) 성장하는 동안 혼자 지내는 것의 중요성을 강조하기 위해

(B) 새가 가진 노래의 기본적인 원형의 증거를 제시하기 위해 

(C) 노래 학습이 언어 습득과 유사하다고 주장하기 위해

(D) 노래하는 새에 관한 연구의 범위를 설명하기 위해 

4	 2단락에 따르면, 어린 새는

(A) 자기 종의 다른 새들과 분리되어 있을 때 노래를 가장 잘 배운다

(B) 부모가 같은 환경에 있을 때 노래를 가장 잘 배운다

(C) 다른 종의 노래만을 들을 때 노래를 가장 잘 배운다

(D) 자기 무리가 다른 영역으로 이동했을 때 노래를 가장 잘 배운다

5	 지문의 단어 “incorporate”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 결정하다

(B) 모으다

(C) 수정하다

(D) 결합시키다

6	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) �그들은 환경이 완벽할 때 다른 새의 의사소통 양식을 받아들
일 수 있다.

(B) �서로 다른 새의 종들은 그들이 부르는 노래에 대해 서로 다른 학
습 능력을 갖는다.

(C) 다른 새가 있을 때, 전자 녹음은 새에 의해 무시될 수 있다.

(D) �그들은 다른 종의 실제 부르는 노래를 모방하고 자기 종의 녹음
을 무시할 수 있다.

7	 3단락에서 추론할 수 있는 것으로, 어린 새들은 

(A) 녹음보다 실제 새를 모방하는 것을 선호한다

(B) 여러 노래들을 동시에 연습한다

(C) 같은 종의 다른 새들에 의해 불리는 노래만 배운다

(D) 특이한 소리를 내는 새들을 무시한다

8	 4단락에 따르면, 다 자란 새는 그들이 

(A) 다른 지역으로 이주하면 새로운 노래를 습득할 수 있다

(B) 다른 종의 새와 교류하면 새로운 노래를 습득할 수 있다

(C) 어린 새가 실험하는 것을 들으면 새로운 노래를 습득할 수 있다

(D) 영역을 위한 경쟁자와 직면하면 새로운 노래를 습득할 수 있다

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

하지만, 오직 소수만이 배운 노래를 완벽하게 재현할 수 있을 것
이다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

10	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

새는 인간이 말하는 법을 배우는 것과 비슷한 방식으로 노래하
는 법을 배운다.

• (B) 새는 미숙하게 노래하는 능력을 가지고 태어난다.

• (C) �새는 다른 새들의 노래를 들음으로써 자기 노래를 발전
시킨다.

• (D) 성숙기에 도달하면 새의 노래가 완성된다.

(A) 새 종의 절반이 노래하는 법을 배운다. 

(E) 고립되면, 새는 노래하는 법을 배우지 않는다.

(F) 새는 카세트테이프를 통해 노래하는 법을 배울 수 있다. 

Vocabulary Review� 본문 p. 90

1 insufficient		  2 unexpected		  3 crude	
4 commemorate	 5 controversy		  6 altitude
7 (D)	 8 (C)	 9 (B)	 10 (B)  
11 (A)	 12 (C)	 13 (D)	 14 (C)
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CHAPTER 06
Inference

Example� 본문 p. 93

1 (B)    	 2 (D) 	  

고대 이집트의 고양이

고양이는 고대 이집트에서 명예로운 위치를 차지했다. 이집트인들이 

그들의 고양이를 너무 사랑해서 그들은 그들의 반려 고양이를 숭배한

다고 믿어졌다. 고양이들은 사랑받는 애완동물 이상이어서, 그것들은 

고대 이집트인들의 풍부한 문화적 전통 속 어디에나 있었다. 그 시대

의 예술은 이집트 사람들이 그토록 동경했던 특징을 드러낸다. 1고양이

는 이집트인들의 집 안으로 위협적인 뱀과 전갈이 들어오지 못하게 하

는 보호자로 묘사되었다. 그것들은 종종 앉아 있는 여성의 의자 아래

에 그려지는 다산의 상징이었다. 2그것들이 현세와 내세에서 소중히 여

겨지는 동반자였기 때문에, 부유하고 중요한 사람들의 무덤은 흔히 미

라로 만들어진 고양이를 포함했다. 그러나, 숭배의 대상이 되기보다는, 

고양이는 지능, 속도, 힘과 같은 신적인 특성을 가지고 있다고 믿어졌

다. 햇빛을 받으며 자는 습관은 이집트인들에게 그들의 태양신 라를 떠

올리게 했다. 또한 형체를 바꾸는 이집트의 신들 중 일부가 사자나 길

들여진 고양이의 형태를 취했다고 믿어졌다. 사람들이 고대 이집트에

서 고양이가 신으로 여겨졌다는 오해를 어떻게 얻었는지 이해하는 것

은 어렵지 않다. 

honored   형 명예로운      worship   동 숭배하다;   명 숭배       
feline   형 고양이의      companion   명 반려, 동반자       
beloved   형 사랑받는      ubiquitous   형 어디에나 있는       
threatening   형 위협적인      fertility   명 다산, 비옥함      depict   동 그리다      
cherish   동 소중히 여기다      frequently   부 흔히       
mummify   동 미라로 만들다      remind   동 떠올리게 하다       
shape-shifting   형 형체를 바꾸는      domestic   형  (동물이) 길들여진      
acquire   동 얻다      misunderstanding   명 오해

1	 글쓴이가 암시하는 것으로, 고대 이집트의 고양이는

(A) 예술 작품에는 거의 등장하지 않았다

(B) 가정의 유해 동물들을 사냥했다 

(C) 주로 영향력 있는 귀족 여성들의 마음에 들었다

(D) 종교 지도자들에게 보호받았다

2	  다음 중 이집트의 무덤에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) 외부에 종종 고양이 조각상이 있었다.

(B) 이집트인들의 업적을 기념하기 위해 고안되었다.

(C) 일부는 부자들의 죽은 애완동물을 위해 지어졌다.

(D) 안에 있는 것들이 내세로 들어간다고 믿어졌다. 
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1 (C)	 2 (D)	 3 (A)	 4 (A) 	 5 (B) 

Vocabulary Quiz
1 ⓒ	 2 ⓑ	 3 ⓑ	 4 ⓐ

생물 다양성의 중요성

생물 다양성은 유전적 다양성을 통해 가능해진다. 유전자는 환경에 의

한 제약 내에서 한 종이 얼마나 다양해질 수 있는지를 조절한다. 2생물

학자들은 새끼를 낳고 번식할 수 있는 자손을 생산할 수 있는 유사한 

동족 개체들의 집단을 하나의 종이라고 정의한다. 종의 각 개체는 많

은 수의 유전자를 가지고 있다. 예를 들어, 꽃을 피우는 식물이 무려  

40만 개의 유전자를 가질 수 있는 반면, 박테리아 하나는 1,000개

의 유전자를 가질 수 있다. 각각의 유전자는 엄청난 양의 정보를 담

고 있으며, 이 유전 물질은 건강하고 다양한 생태계를 유지하는 데 필

요하다.

하나의 군집을 구성하는 종들은 서로에 대한 상호 의존성을 갖게 될 

수 있다. 따라서, 한 종의 손실은 전체 생태계에 엄청난 영향을 미칠 

수 있다. 이는 그것이 생물 다양성을 유지하는 데 도움이 될 수 있는 

엄청난 양의 정보 손실을 의미할 수 있기 때문이다. 3많고 다양한 개

체군의 존재는 환경이 변화할 경우 많은 주어진 종들이 멸종에서 벗

어날 수 있도록 유전적 다양성을 갖게 해준다. 그러므로, 한 종의 멸종

을 방지함으로써 생물 다양성을 유지하는 것은 지구상 생명체들의 생

존에 필수적이다. 

그러나 서식지 변화는 항상 멸종을 포함한 혼란을 야기해왔다. 예를 들

어, 북미에서는, 자연경관의 풍요로움은 유럽 정착민들로 하여금 그들

이 원하는 만큼 토지를 바꿀 수 있다고 잘못 생각하게 했다. 농작물 재

배와 동물 사육을 위한 그들의 잘못된 토지와 숲의 이용은 회색늑대와 

같은 포식동물의 수가 점차 줄어들게 했다. 동시에, 그들의 야생동물 

사냥과 채집은 종들 전체가 사라지게 했다. 살아남은 일부는 그 숫자와 

유전적 다양성이 심각하게 제한되었다. 심지어 한때 수억 마리가 존재

했던 흔한 들소조차 몇백 마리의 야생 개체로 줄어들었다. 

오늘날 현대 환경 과학자들이 생물 다양성의 중요성을 이해하고 있

기 때문에, 그들은 점점 더 생태계 보호를 통한 종의 보존을 권장한다.  

20세기 후반부터, 환경 보호론자들의 노력은 일부 종들을 그것들이 한

때 자유롭게 돌아다녔던 지역에 성공적으로 다시 들여왔다. 이 종들이 

생태계에서 그들의 자리를 다시 찾음에 따라, 그들은 최적의 생태적 다

양성에 필요한 유전적 균형을 되살려낼 것이다.

biodiversity   명 생물 다양성      genetic   형 유전적인      varied   형 다양한      
constraint   명 제약, 제한      related   형 동족의, 관련된      
breed   동  (새끼를) 낳다, 번식하다      reproduction   명 번식       
offspring   명 자손      diverse   형 다양한      compose   동 구성하다       
interdependence   명 상호 의존성      existence   명 존재       
extinction   명 멸종      habitat   명 서식지      disturbance   명 혼란, 방해       
misguided   형 잘못된      domestication   명 사육, 길들이기       
dwindle   동 점차 줄어들다      harvesting   명 채집, 수확       
vanish   동 사라지다      severely   부 심각하게       
reintroduce   동 다시 들여오다      roam   동 돌아다니다       
reestablish   동 자리를 다시 찾다      optimum   형 최적의

1	 지문의 단어 “constraints”와 의미가 가장 비슷한 것은? 

(A) 목적

(B) 공동체

(C) 제한 

(D) 절차

2	 1단락에서 추론할 수 있는 것으로, 한 종의 구성원들은

(A) 한 가지 종류의 환경에서만 존재할 수 있다

(B) 정확히 같은 수의 유전자를 소유한다

(C) 건강할 때 더 큰 생물학적 차이를 보인다
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(D) 번식 능력이 있는 새끼를 함께 생산할 수 있다

3	 2단락에서 추론할 수 있는 것으로, 한 종은 

(A) 단일한 개체군 집단으로 구성되면 멸종 위기에 처한다

(B) 다양한 특성을 가진 개체로 구성되면 멸종 위기에 처한다

(C) 다른 종에 의존하게 되면 멸종 위기에 처한다

(D) 너무 많은 유전적 다양성을 갖게 되면 멸종 위기에 처한다

4	 지문의 단어 “their”가 가리키는 것은?

(A) 정착민들

(B) 동물

(C) 포식동물

(D) 회색늑대

5	 지문에서 글쓴이는 왜 “the common bison”을 언급하는가?

(A) 매우 친숙한 야생동물의 예를 들기 위해

(B) 풍부한 한 종에 미친 유럽인의 영향 규모를 보여주기 위해

(C) 큰 개체군이 한 종의 생존을 도울 수 있다는 것을 설명하기 위해

(D) 유럽인들이 성공적으로 길들인 동물을 확인하기 위해
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시민권의 발전

시민권의 개념이 시대에 걸쳐 항상 그대로 유지되어온 것은 아니다. 그

것은 처음에 고대 그리스에서 중요한 개념이 되었지만, 인구 내 작은 

집단으로 제한되었다. 이 개념은 때때로 바뀌었다. 그러나, 인구의 나

머지 사람들에게는 허락되지 않았던 권리와 특권들이 시민들에게만 

허용된다는 기본 원칙은 계속 적용되었다. 

1로마 제국 시기 동안, 시민권은 노예도 아니고 외국인도 아닌 모든 거

주자들에게 주어졌다. 이탈리아 전체에서는 그 수가 약 70퍼센트였던 

반면, 로마에서는 이것이 인구의 약 55퍼센트였다. 이 숫자는 이탈리

아의 다른 곳보다 로마에 더 많은 노예와 외국 태생의 거주자들이 있었

다는 사실을 반영한다. 이탈리아 밖의 로마 속주들에서는, 로마 시민권

이 상당히 덜 흔했다. 속주들에서는 충성의 표시로 로마에 특별한 봉사

를 한 특정 사람들만이 자신과 가족의 시민권을 얻었다. 

현대의 거의 모든 국가의 법률은 출생 시 한 사람의 시민권을 결정할 

때 두 가지 원칙을 따른다. 2첫 번째 원칙인 ‘출생지주의’(“땅의 권리”)

는 정해진 영토 내에서 태어난 모든 사람은 자동으로 그 영토의 시민

이 된다고 명시하는데, 외국인 외교관의 자녀와 같은 몇몇 예외가 있

다. 미국은 출생지주의 원칙을 사용하는 국가의 한 예이다. 그러나, 일

부 국가들은 시민권을 두 번째 원칙인 ‘혈통주의’(“혈통의 권리”)에 기

반한다. 이것은 아이가 어디에서 태어났건 그 혹은 그녀의 부모의 국

적을 취득한다고 명시한다. 이 두 번째 원칙은 출생지보다는 혈통에 

기초한다. 

그러나, 이 원칙들 중 어느 것도 대부분의 국가에서 순수한 형태로 시

행되지 않는다. 예를 들어, 캐나다 밖에서 태어난 아이는 출생 시 부모 

중 한 명이 캐나다인이며 그 출생이 캐나다 당국에 정식으로 신고되

면 캐나다 시민권을 가진다. 게다가, 많은 현대 국가들은 또한 출생이 

아닌 이민에 기반을 둔 시민권 취득 경로를 가지고 있다. 이민자들은 

외국에 거주를 신청할 수 있고, 일단 그곳에서 자격요건을 충족하면 시

민권을 신청할 수 있다. 5B/5C거주를 확립하는 일반적인 방법은 그 국가

에 가족이나 고용 후원자를 갖는 것을 포함한다. 5D또한, 학대나 전쟁과 

같은 극단적인 상황에서 탈출한 난민들이 점점 더 외국으로 이주하고  

있다.

citizenship   명 시민권, 시민의 자격      notion   명 개념, 관념       
principle   명 원칙      privilege   명 특권      remainder   명 나머지       
available   형  (자격이) 주어진      province   명  (로마의) 속주, 지방       
considerably   부 상당히      extraordinary   형 특별한       
loyalty   명 충성, 충성심      determination   명 결정, 결심       
jus soli  출생지주의, 속지주의      automatically   부 자동으로       
exception   명 예외      diplomat   명 외교관       
base   동 ~에 기반하다      jus sanguinis  혈통주의, 속인주의       
ancestry   명 혈통, 가계      authorities   명 당국      immigration   명 이민      
residency   명 거주     apply for  ~을 신청하다       
meet the requirements  자격요건을 충족하다       
refugee   명 난민, 망명자      extreme   형 극단적인, 극심한

1	 2단락에서 추론할 수 있는 것으로, 로마 제국 시기의 시민권은 

(A) 로마에 거주하는 외국인들이 취득할 수 있었다

(B) 로마 영토의 모든 거주자들에게 주어졌다

(C) 노예에게 주어지지 않았다

(D) 로마 속주에서는 허용되지 않았다

2	 다음 중 3단락에서 미국에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) �외국인 외교관의 신생아에게 자동으로 시민권을 부여하지는 
않는다.

(B) 최근에 혈통주의에서 출생지주의로 변경했다. 

(C) 해외에서 태어난 자국민에게 이중 국적을 허용하지 않는다.

(D) 로마 제국의 시민권 모델을 기반으로 한다.

3	 지문의 어구 “apply for”와 의미가 가장 비슷한 것은? 

(A) 수반하다

(B) 요청하다 

(C) 인지하다

(D) 얻다

4	 4단락에서 글쓴이는 왜 캐나다에 관해 논하는가?

(A) 부모가 자녀의 출생을 신고할 필요성을 강조하기 위해

(B) 다른 국가들이 따라야 할 시민권 모델을 제안하기 위해

(C) 이민에 대한 특이한 접근법을 가진 국가를 강조하기 위해

(D) 국가들이 여러 시민권 원칙들을 따른다는 것을 보여주기 위해

5	 다음 중 4단락에서 거주를 확립하는 방법으로 언급되지 않은 것은?

(A) 교육 기관에 다니기 

(B) 그 국가에 친척이 있는 경우 

(C) 그 국가에 고용 후원자가 있는 경우

(D) 심각한 상황으로부터의 피난처 찾기
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마르셀 뒤샹

현대 미술은 혁명에 기반을 두었고, 그것의 중심인물 중 한 사람은 프

랑스 예술가 마르셀 뒤샹이었다. 2뒤샹은 유럽과 미국을 오가며 대부

분의 일생을 보냈는데, 이것은 그에게 인상주의, 입체파, 초현실주의와 

같은 아방가르드 운동을 목격하게 해주었다. 이것은 그의 예술적 스타

일과 예술이 무엇이 될 수 있는지에 대한 비전을 형성하는 데 도움을 

주었다. 그가 20대 초반이 되었을 때, 그는 이미 그 자신만의 독특한 예

술적 정체성을 발전시키기 시작했다. 이것은 현재 상태에 계속 도전하

려는 그의 열망에 의해 정의되었다.

뒤샹은 제1차 세계대전의 참상과 그것에 관련된 다다이즘 운동에 크게 

영향받았다. 다다이즘은 심미적 예술, 합리적 사고, 경제적 자본주의에 

반대하고자 했는데, 그것의 추종자들은 갈등의 원인으로 그것들 모두

를 비난했다. 그것은 유럽에서 시작했지만, 그것에 대한 뒤샹의 경험은 

주로 뉴욕에서 일어났는데, 그곳에서 다다이즘 예술가들은 다다이즘

의 발생지에서보다 확실히 덜 정치적이었다. 이는 오직 정치적 이유에

서만이 아니라 대중의 취향과 수용의 한계를 시험할 목적으로 경계를 

넓히는 것에 대한 뒤샹의 관심 증가에서 명백히 보인다. 

그의 창의성과 대담함을 보여준 뒤샹의 최초의 작품은 ‘계단을 내려가

는 나부’였다. 이 그림은 파블로 피카소와 조르주 브라크에 의해 발전

된 입체파 기법에서 영감을 받았다. 그들처럼 뒤샹은 입체파 형태로 인

물을 포착했다. 4그러나, 그의 작품을 특징짓는 것은 대상의 역동적인 

움직임의 명확한 느낌이었다. 비록 이 작품은 오늘날 높이 평가받지만, 

당시 예술계는 그것에 대한 준비가 되어 있지 않았다. 특이한 것에 익

숙한 파리 미술계에서조차 그것은 부정적인 반응을 불러일으켰다. 심

지어 입체파 예술가들도 그것이 너무 초현대적이라고 거부했다.

아마도 더 충격적이었던 것은 뒤샹의 “레디메이드” 예술에서의 선구적

인 활동이었을 것이다. 레디메이드 작품은 실생활에서 가져와 예술 작

품으로 재사용된 제작물이었다. 뒤샹의 가장 유명한 레디메이드 작품

인 ‘샘’은 그가 1917년의 한 예술 전시회에 익명으로 출품한 소변기였

다. 장난처럼 보였을 것이 틀림없는 이 작품은 참가비를 낸 예술가를 

거부할 수 없다는 이유만으로 받아들여졌다. 5하지만, 그것은 결코 감

상을 위한 전시장으로 옮겨지지 않았다. 일부 현대 비평가들은 그 원작

이 단 한 장의 사진으로만 알려져 있다는 사실에도 불구하고 ‘샘’을 20

세기의 가장 획기적인 예술 작품으로 간주한다.

be founded on  ~에 기반을 두다      pivotal   형 중심의, 중추적인       
avant-garde movement 아방가르드 운동       identity   명 정체성       
challenge   동 도전하다      status quo  현재 상태, 현상 유지       
Dada 다다이즘(20세기 초 예술 운동)      protest   명 반대하다      
aesthetic   형 심미적인, 미학적인      decidedly   부 확실히, 분명히       
evident   형 명백한      exclusively   부 오직, 배타적으로       
grounds   명 이유      demonstrate   동 보여주다, 입증하다       
boldness   명 대담함      distinguish   동 특징짓다, 구분하다       
be accustomed to  ~에 익숙하다      unusual   형 특이한       
futuristic   형 초현대적인, 시대를 앞서는       
pioneering   형 선구적인, 개척적인      manufactured   형 제작된       
urinal   명 소변기      anonymously   부 익명으로      practical joke  장난       
groundbreaking   형 획기적인

1	 지문의 단어 “pivotal”과 의미가 가장 비슷한 것은? 

(A) 명백한

(B) 중심의 

(C) 영향력 있는

(D) 사소한 

2	 1단락에 따르면, 다음 중 뒤샹의 여행에 관해 사실인 것은?

(A) 주로 그의 20대 초반에 일어났다.

(B) 그에게 많은 다양한 예술 운동을 소개했다. 

(C) 그가 미술 공부를 연기하게 했다.

(D) 그가 정치적인 주제에 대한 관심을 발전시키도록 이끌었다.

3	 지문에서 글쓴이는 왜 “New York”을 언급하는가?

(A) 뒤샹이 다다이즘의 발생지를 몰랐다는 것을 보여주기 위해 

(B) �그 도시가 어떻게 다다이즘 예술의 중심이 되었는지 설명하기 위해

(C) �뒤샹이 유럽의 다다이즘 예술가들과 차별화되는 점을 강조하
기 위해

(D) �다다이즘 운동이 유럽에 국한된 것이 아니었음을 강조하기 위해

4	 피카소와 브라크의 대상에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) 동시대인들에게 이상하다고 여겨졌다.

(B) 마르셀 뒤샹에 의해 면밀히 복제되었다.

(C) 뒤샹의 작품 속 인물보다 더 정적으로 보였다. 

(D) 대부분의 입체파의 것들보다 더 실물처럼 보였다. 

5	 다음 중 뒤샹의 ‘샘’에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) 예술가들의 대회에서 수상했다. 

(B) 처음에 한 예술 전시회에서 포함되는 것이 거부되었다.

(C) 그것의 창작자는 뒤샹이 아닌 다른 사람이었을 것이다. 

(D) 그것의 원래 형태는 대중에게 공개된 적이 없다.
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1 (C)	 2 (B)	 3 (B)	 4 (C) 	 5 (B) 

Vocabulary Quiz
1 ⓐ	 2 ⓒ	 3 ⓑ	 4 ⓑ

아메리카를 발견한 최초의 비원주민

역사가들이 아메리카의 발견을 논할 때, 그들은 일반적으로 아메리카 

원주민이 아닌 탐험가들, 특히 대서양을 건너온 이들에 의한 이 땅들의 

발견을 가리킨다. 전통적으로, 학교 교과서들은 크리스토퍼 콜럼버스

가 최초의 발견자였다는 개념을 영속시켜 왔다. 콜럼버스는 1492년에 

인도로 가는 서쪽 항로를 찾던 중 그 대륙을 우연히 발견했기 때문에 

아메리카에 도달한 최초의 인물이었다. 오늘날 이 생각은 잘못된 주장

으로 널리 인정되고 있지만, 아메리카 땅에 최초로 상륙한 비원주민에 

대한 논쟁은 계속되고 있다.

콜럼버스 이전의 아메리카의 발견에 대한 가장 오래된 주장들 중 하나

는 그 공을 고대 스칸디나비아인들에게 돌린다. 1800년대 후반에 처

음 유행하게 된 이 가설은 원래 빈란드 영웅 전설에 기초했다. 이 영

웅 전설은 구전에 기반을 둔 오래된 아이슬란드어 문헌이다. 지리, 토

착 풍습, 천연자원에 대한 그 저자들의 묘사는 그들이 아메리카에 대
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해 잘 알고 있었다는 것을 보여준다. 3그러나 그것들이 그들이 묘사한 

항해로부터 200년 이상이 지난 후에 기록되었기 때문에, 일부 전문가

들은 여전히 회의적이었다. 이 회의론자들은 그것들의 정확성과 아메

리카가 그 영웅 전설에서 묘사된 사람들의 목적지였는지에 대해 의심

했다. 그럼에도 불구하고, 고고학적 연구들은 캐나다 뉴펀들랜드주에 

고대 스칸디나비아인의 정착지가 세워졌다는 것을 확인했다. 그것은 

콜럼버스의 항해 훨씬 전인 서기 1000년으로 거슬러 올라간다.

보다 최근의 이론은 대서양 횡단 접근의 연대를 훨씬 더 일찍으로 추

정한다. 일부 고고학자들은 2,500년 전에 이미 아프리카인들이 아메

리카로 여행했다고 주장한다. 4A이 관점의 지지자들은 메소아메리카의 

조각상들이 외부에서 들여온 디자인을 보여주는 아프리카의 특징들을 

가지고 있다고 강조한다. 4D유사하게, 그들은 마야와 아즈텍 문화의 피

라미드가 북아프리카에 위치한 이집트에서 들여온 피라미드 건축 지

식을 반영한다고 추정한다. 이 이론을 뒷받침하는 추가적인 물질적 증

거는 아메리카가 아닌 이집트에서 온 것이다. 4B1990년대 몇몇 이집트 

미라의 발굴과 분석 후에, 독일의 한 독물학자가 코카인과 니코틴의 존

재를 발견했다. 이 두 약물은 모두 아메리카의 식물에서만 생산되는 것

으로 알려져 있기 때문에, 전문가들은 그것들이 아메리카에서 이집트

로 반입되었다고 추정했다. 게다가, 메소아메리카의 구전은 아메리카

에 있는 검은 피부를 가진 사람들을 분명하게 언급한다. 5증거가 늘어

감에 따라, 이전 세대의 역사가들이 고대 아프리카인들의 해양 항해 능

력을 크게 과소평가했다는 것이 더욱 분명해진다.

typically   부 일반적으로      refer to  ~을 가리키다, 언급하다       
perpetuate   동 영속시키다      stumble across  ~을 우연히 발견하다       
acknowledge   동 인정하다      the Norse  고대 스칸디나비아인       
hypothesis   명 가설      fashionable   형 유행하는       
saga   명  (중세 북유럽의) 영웅 전설      oral tradition  구전       
knowledgeable   형 잘 알고 있는       skeptical   형 회의적인       
destination   명 목적지      archaeological   형 고고학적인       
proponent   명 지지자      presume   동 추정하다, 간주하다       
excavation   명 발굴      toxicologist   명 독물학자       
narcotics   명  (마취성의) 약물, 마약      deduce   동 추정하다, 추론하다      
mount   동 늘다, 증가하다      underestimate   동 과소평가하다

1	 지문의 단어 “those”가 가리키는 것은? 

(A) 역사가들

(B) 땅들

(C) 탐험가들 

(D) 아메리카 원주민

2	 지문의 단어 “perpetuated”와 의미가 가장 비슷한 것은? 

(A) 거부했다

(B) 유지했다

(C) 제안했다

(D) 증명했다

3	 빈란드 영웅 전설을 기록한 사람들에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) 여행 중에 아메리카의 지리를 기록했다.

(B) 그들이 서술한 여행을 직접 경험하지 못했다.

(C) �캐나다에 있는 고대 스칸디나비아인의 정착지의 존재를 증명
했다.

(D) 고고학적 증거를 반박하는 자료를 포함했다.

4	 다음 중 아프리카인들의 대서양 횡단 이론을 뒷받침하는 것으로 언
급되지 않은 것은?

(A) 아프리카의 특징들을 가진 조각상

(B) 고대 이집트 내 아메리카 약물의 존재

(C) 메소아메리카 구전 속 이집트에 대한 묘사

(D) 고대 이집트의 건축학적 영향

5	 3단락에서 이전 세대의 역사학자들에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) 마야인과 아즈텍인이 이집트에서 아메리카로 왔다고 추정했다.

(B) �고대 아프리카 선원들에게 아메리카에 도달할 능력이 있었다는 
것을 믿지 않았다.

(C) �스페인 탐험가들이 피라미드에 대해 알고 있었다는 것을 알지 
못했다.

(D) 미라 분석의 독성학 결과가 거짓이라고 결론지었다.
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1 (D)	 2 (D)	 3 (A)	 4 (B)  
5 (D)	 6 (B)	 7 (C)	 8 (C)  
9 (A)	 10	(C), (D), (F)

농약의 해로운 영향

농약은 해충을 통제, 박멸 혹은 퇴치하기 위한 모든 물질이다. 2A/2B/2C세  

가지 일반적인 종류의 농약이 있는데, 제초제, 살충제, 살진균제는 각

각 잡초, 곤충, 균류를 죽이기 위해 고안되었다. 농약은 한때 기아에 대

한 기적의 해결책으로 여겨졌는데, 그 해결책은 농작물에 해충이 생기

지 않게 하는 것이었다. 과학자들은 오늘날 이러한 화학 물질들이 사

람들에게서 면역 체계 문제, 생식 질환, 선천성 기형 및 더 높은 암 발병

률을 초래하고 있다고 우려한다. 지난 50년 동안 20만 개 이상의 화학

적 농약이 환경에 유입되었고, 대부분의 사람들은 있으면 안 되는 합성 

산업 화학 물질들을 적어도 250가지 이상 체내에 갖고 있다. 

이 화학 물질들 중 일부는 20년 전에 미국에서 금지되었지만, 그것들

은 여전히 슈퍼마켓의 농산물에서 나타난다. 약 99퍼센트의 농약이 의

도된 목표물을 빗나가 주변 환경으로 침투한다. 6그곳에서, 그 화학 물

질들은 물의 흐름, 기류, 또는 먹이 그물을 통한 오랜 여정을 시작할 수 

있고, 이것들은 몇 달 동안 지속되어 원래 위치에서 수천 마일 떨어진 

곳에서 끝날 수 있다. 이 흩어진 오염 물질의 대부분은 사람에게 즉각

적인 영향을 미칠 만큼 충분히 강하지 않지만, 야생 동물을 이러한 오

염 물질의 주요 희생자로 만든다. 농약 사용의 증가에도 불구하고, 곤

충의 피해로 인한 농작물 손실은 실제로 지난 50년 동안 두 배가 되었

다. 5곤충은 돌연변이를 통해 적응하고 있으며, 이 화학 물질들은 의도

치 않게 이러한 곤충의 천적을 죽여서 생태계의 자연 균형과 다양성에 

영향을 미치고 있다. 

많은 농약은 내분비 교란 물질로서 작용하여, 야생 동물의 호르몬 구성

을 변화시키고 행동 및 해부학적으로 그것들에 부정적으로 영향을 미

친다. 이 현상은 해양이나 담수 서식지에서 사는 종들 사이에서 흔히 

관찰된다. 여러 갈매기 종에서의 행동 이상이 언급되었고, 흰돌고래에

서 면역 억제가 발견되었다. 악어, 바다표범, 악어거북, 서부갈매기에

서 생식 문제가 발견되었다. 무지개송어는 미성숙한 생식 기관을 갖고 

나타났으며, 서부갈매기와 청어갈매기 각각은 양성의 짝짓기 행동을 

보이는 것이 관찰되었다. 1995년에, 미네소타주의 십 대 아이들은 다

리가 여섯 개까지 달린 개구리를 발견했는데, 가능성 있는 원인으로 화

학적 독소가 언급되어 왔다. 8전반적으로, 농약이 인간과 야생 동물의 

건강에 똑같이 영향을 미치고 있는 것은 분명하지만, 이 문제에 대한 

해결책은 불분명하고 전 세계적인 이해와 협력이 필요하다.
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pesticide   명 농약, 살충제      repel   동 퇴치하다      herbicide   명 제초제       
insecticide   명 살충제      fungicide   명 살진균제, 곰팡이 제거제       
respectively   부 각각      chemical   명 화학 물질       
immune system  면역 체계      reproductive   형 생식의       
ailment   명 질환      birth defects  선천성 기형      synthetic   형 합성의       
crop up  나타나다, 발생하다      produce   명 농산물       
embark upon  ~을 시작하다, 착수하다      dispersed   형 흩어진, 분산된       
contaminant   명 오염 물질      adapt   동 적응하다       
mutation   명 돌연변이      inadvertently   부 의도치 않게, 무심코       
natural predator  천적      endocrine disrupter  내분비 교란 물질      
anatomically   부 해부학적으로      abnormality   명 이상, 기형       
immune suppression  면역 억제      rudimentary   형 미성숙한, 기초적인      
exhibit   동 보이다, 드러내다      toxin   명 독소

1	 지문의 단어 “synthetic”과 의미가 가장 비슷한 것은? 

(A) 위험한

(B) 불가사의한

(C) 참신한

(D) 인공의

2	 1단락에 따르면, 다음 중 농약의 의도된 목표물이 아닌 것은?

(A) 잡초

(B) 곤충

(C) 균류

(D) 화학 물질들

3	 지문의 단어 “these”가 가리키는 것은? 

(A) 오랜 여정 

(B) 물의 흐름

(C) 기류

(D) 먹이 그물

4	 지문의 단어 “inadvertently”와 의미가 가장 비슷한 것은? 

(A) 고의로

(B) 우연히

(C) 의도적으로

(D) 불행하게도

5	 다음 중 2단락에서 곤충에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) 생태계를 균형되게 유지하는 데 더 중요한 역할을 하고 있다.

(B) 남아있는 천적이 없음에 따라 돌연변이하고 있다.

(C) 새로운 화학물질의 개발로 이어지고 있다.

(D) 농약에 대한 내성이 더 강해지고 있다.

6	 2단락에 따르면, 다음 중 환경에 유입되는 농약에 관해 사실인 것
은?

(A) 장기간의 사용 이후에만 효과가 있다.

(B) 자연적인 경로를 통해 이동할 수 있다.

(C) 야생 동물에게 영향을 줄 만큼 충분히 강하지 않다.

(D) 잡초와 곤충을 효과적으로 죽일 수 있다.

7	 지문의 단어 “exhibiting”과 의미가 가장 비슷한 것은? 

(A) 가리는

(B) 억누르는

(C) 표현하는 

(D) 제한하는

8	 3단락에서 추론할 수 있는 것으로, 농약의 사용으로 인한 문제는

(A) 지구의 특정 지역에만 영향을 준다

(B) 점점 덜 심각해지고 있다 

(C) 곧 해결될 가능성이 낮다

(D) 사람보다 야생 동물에 더 큰 영향을 끼친다

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

이 현상은 해양이나 담수 서식지에서 사는 종들 사이에서 흔히 
관찰된다. 

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

10	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

한때 혁신적인 농업 도구로 여겨졌던 농약은 환경에 해롭다는 
것이 증명되었다. 

• (C) 농약은 인간의 많은 건강 문제와 관련되어 왔다.

• (D) �대부분의 농약이 의도치 않게 주변의 생태계로 유입된다.

• (F) �농약은 야생 동물에서 비정상적인 행동과 해부적 구조
를 초래했다.

(A) 농업에 사용되는 농약의 적은 비율이 물과 토양으로 들어간다.

(B) �농약 사용의 증가는 곤충의 피해로 인한 더 적은 농작물 손실
로 이어졌다. 

(E) �동물의 행동 변화 중 일부는 농약 노출의 부정적인 결과보다는 
자연적인 적응인 것으로 보인다.

Vocabulary Review� 본문 p. 106

1 demonstrate		 2 optimum		           3 privilege
4 exceptions		  5 ubiquitous	          6 underestimate
7 (C)	 8 (A)	 9 (C)	 10 (C) 
11 (C) 	 12 (B)	 13 (A)	 14 (D)

CHAPTER 07
Rhetorical Purpose

Example� 본문 p. 109

1 (C)    	 2 (D) 	  

지진 발생지 알아내기

지진은 기상학자들이 폭풍을 촬영할 수 있는 방법으로 촬영될 수 없는 

요란이다. 지진은 지구 내부의 깊은 곳에서 발생하며 느껴질 수 있을 

뿐이다. 따라서, 지진의 위치를 파악하는 것은 특수한 장비를 필요로 

한다. 지진은 지면의 운동을 증폭하고 기록하는 지진계 망을 통해 관측

될 수 있다. 지진의 발생은 지진의 진원, 즉 진원지에서 초당 수 킬로미



CHAPTER 07  |  Rhetorical Purpose      31

터의 속도로 퍼지는 파면을 발생시킨다. 파면이 진원에서 퍼지면서, 그

것은 멀리 떨어져 있는 지진 관측소에 도달한다.

지진학자들은 지진의 위치와 발생 시간을 알아내기 위해 간단한 절차

를 사용한다. 그들은 지진파가 관측소에 도착하는 시간을 기록하기 위

해 지진계를 사용해서 이 정보를 얻는다. 이 절차는 처음에는 추측을 

필요로 하는데, 위치와 발생 시간이 추정된 다음, 이 정보가 관측소에

서 관측된 지진파의 도착 시간과 비교된다. 그런 다음, 지진파가 관측

소에 도달하기 위해 이동한 속도 및 거리와 일치하는, 가능성이 있는 

지진 위치가 파악될 때까지 일련의 계산이 수행된다. 

disturbance   명 요란(가벼운 지각 변동), 소란, 방해       
meteorologist   명 기상학자      hence   부 따라서, 그러므로       
locate   동 ~의 위치를 파악하다      equipment   명 장비       
observe   동 관측하다, 관찰하다      seismograph   명 지진계       
amplify   동  (전류 등을) 증폭하다      occurrence   명 발생       
generate   동 발생시키다      wave front  파면(파동의 연속적인 면)      
hypocenter   명  (지진의) 진원      focus   명 진원지       
seismic station 지진 관측소      procedure   명 절차       
seismic wave 지진파      call for  ~을 필요로 하다, 요구하다       
guesswork   명 추측, 짐작      consistent   형 일치하는

1	 1단락에서 글쓴이는 왜 기상학자들에 의한 폭풍 촬영을 언급하는
가?

(A) �지진이 얼마나 깊은 지구 내부에서 발생할 수 있는지를 강조
하기 위해

(B) 지진 측정을 위한 장비가 어떻게 생겨났는지 설명하기 위해

(C) 지진의 위치를 파악하는 데 사용되는 방법을 대조하기 위해

(D) 지진학과 기상학 사이의 연관성을 보여주기 위해

2	 2단락에서 글쓴이는 왜 “guesswork”를 언급하는가?

(A) �지진학자들이 지진의 위치를 파악하는 방법을 확신하지 못한다
는 것을 지적하기 위해 

(B) �일반 사람들과 지진학자들이 지진의 위치를 파악하는 방법을 
비교하기 위해

(C) �지진이 발생하는 장소를 파악하기 위한 구식의 방법을 설명하
기 위해  

(D) 지진의 위치를 알아내는 초기 단계를 설명하기 위해

Reading Practice 1� 본문 p. 110

1 (C)	 2 (A)	 3 (D)	 4 (C), (D)		 5 (B) 

Vocabulary Quiz
1 ⓑ	 2 ⓐ	 3 ⓑ	 4 ⓒ

모아 멸종

모아는 한때 뉴질랜드에서 번성했던 날지 못하는 큰 새였다. 그것들은 

외면적으로 에뮤와 타조와 닮았지만, 일부는 훨씬 더 크게 자랄 수 있

었고 실제 날개가 있는 것은 없었다. 인간의 등장 이전의 그것들의 수

에 대한 추정치는 다양한데, 과학자들은 대략 6만에서 2백만 마리 이

상의 개체가 한때 존재했다고 제시한다. 약 600년 전에 9종의 모아가 

모두 멸종했기 때문에, 현재 그것들은 박물관에 있는 몇 개의 뼈와 화

석화된 알들을 통해서만 알려져 있다. 3A/3B전통적으로, 과학자들은 기

후 변동과 화산 폭발과 같은 요인들이 그 새의 멸종의 원인이 되었는지

에 대해 논쟁했다. 3C그러나, 현재의 일치된 의견은 인간이 그것들의 멸

종에 일차적으로 책임이 있다는 것이다. 

마오리족으로 알려진 폴리네시아인들이 뉴질랜드를 발견했을 때, 모

아는 그 섬에서 가장 큰 육지 동물이자 지배적인 초식 동물이었다. 그

것들의 유일한 포식자는 하스트독수리였는데, 그것들은 먹잇감으로 

모아에 의존했다. 그 외에는 모아는 천적으로부터 비교적 자유로웠다. 

그러나, 이것은 그것들에게 자연적 취약성이 없었다는 것을 의미하지

는 않는다. 4C예를 들어, 그것들의 거대한 알은 지금까지의 모든 새들 

중에서 가장 컸다. 4D하지만, 달걀보다 80배나 더 컸음에도 불구하고, 

그것들은 훨씬 더 깨지기 쉬웠다. 그리고 암컷 모아는 한 번에 하나의 

알만 낳았기 때문에, 한 개의 깨진 알은 중대한 손실을 의미했다. 게다

가, 새로 부화한 모아는 성숙기에 도달하는 데 거의 10년이 걸려서, 모

아의 개체군은 전반적으로 번식률이 낮았다.

하지만, 인간의 등장 이전에 모아는 살아남았을 뿐만 아니라 번성했

다. 유전 연구는 마지막 개체군이 유전적으로 다양했다는 것을 보여

주는데, 이는 강한 생물학적 적합성의 표시이다. 아마도 더 중요한 것

은, 마오리족의 구전에 따르면, 모아는 한때 수가 많았으며 그들의 조

상에게 중요한 음식 공급원이었다는 것이다. 5그들의 많은 속담들 또

한 하스트독수리의 멸종과 더불어 그것의 멸종을 언급한다. 모아가 마

오리족에 의해 멸종 위기까지 사냥당하였다는 증거가 뉴질랜드 전역

의 수많은 고고학적 유적지에서 발견되었다. 그것들의 고기는 섭취되

었고, 깃털과 가죽은 옷으로 만들어졌으며, 뼈는 낚싯바늘과 장신구

로 만들어졌다. 마오리족이 알을 훔치고 모아가 살던 숲을 불태웠을 

때 그 멸종은 앞당겨졌다. 인간이 정착한 지 200년 만에 모아는 영원

히 사라졌다.

flightless   형 날지 못하는      thrive   동 번성하다, 잘 자라다       
superficially   부 외면적으로      resemble   동 닮다, 비슷하다       
fossilized   형 화석화된      die out  멸종하다      fluctuation   명 변동        
demise   명 멸종, 소멸      consensus   명 일치된 의견       
extinction   명 멸종      herbivore   명 초식동물      relatively   부 비교적       
vulnerability   명 취약성      be prone to  ~하기 쉽다       
hatch   동 부화하다      maturity   명 성숙기      reproductive   형 번식의       
diverse   형 다양한      fitness   명 적합성      archaeological   형 고고학적인       
hasten   동 앞당기다      vanish   동 사라지다

1	 글쓴이는 왜 “a few skeletons and fossilized eggs”를 언급하는가?

(A) �모아의 행동에 대해 알려진 것이 거의 없다는 것을 암시하기 
위해

(B) �모아의 원래 수를 확인하는 것이 가능하지 않다는 것을 보여
주기 위해

(C) �오늘날 살아 있는 모아 표본이 남아 있지 않다는 것을 강조하
기 위해

(D) �과학자들이 모아의 생김새에 관해 어떻게 알게 되었는지를 나
타내기 위해

2	 지문의 단어 “demise”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 멸종

(B) 감소

(C) 진화

(D) 출발

3	 1단락에 따르면, 다음 중 모아의 멸종 이유로 제시되지 않은 것은?

(A) 기후 변화

(B) 화산 폭발

(C) 인간 활동
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(D) 초식 동물과의 경쟁

4	 2단락에 따르면, 모아 알의 두 가지 특징은? 두 개의 정답을 고르시오.

(A) 포식자로부터 지속적인 보호가 필요했다.

(B) 부화하는 데 유난히 오랜 시간이 걸렸다.

(C) 역사상 모든 새들 중에서 가장 컸다.

(D) 달걀보다 훨씬 더 깨지기 쉬웠다.

5	 다음 중 3단락에서 하스트독수리에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) 마오리족의 속담에 언급된 적이 없다.

(B) 마오리족 활동의 간접적인 결과로 멸종했다.

(C) 마오리족에 의해 사육되었다.

(D) 다양한 다른 생물을 잡아먹었다.

Reading Practice 2� 본문 p. 112

1 (D)	 2 (B)	 3 (C)	 4 (A) 	 5 (A) 

Vocabulary Quiz
1 ⓑ	 2 ⓐ	 3 ⓑ	 4 ⓑ

북아메리카 암각화

암각화는 수천 년 동안 행해져 온 암석 미술의 한 형태이다. 1A암각화

는 암벽화와 구별되는데, 전자가 암석 표면에 새겨져 있는 반면, 후자

는 암석 표면 위에 그려져 있다는 점에서 그러하다. 1B그 조각은 돌로 

된 끌을 이용하여 만들어졌는데, 그것은 맨 위층 아래에 있는 암석의 

대비되는 색상을 드러내기 위해 돌을 긁어낸다. 1C암각화는 씻겨질 수 

없기 때문에 매우 오래 지속된다. 전 세계에 암각화가 있지만, 북아메

리카에는 이 고대 미술 형식의 특히 주목할 만한 표본들이 있다.

북아메리카에서 가장 오래된 것으로 알려진 암각화는 10,000년에서 

14,800년 전에 네바다주의 리노에서 새겨졌다. 이 암각화는 거대한 

바위 더미에 새겨진 나무 같은 모양과 함께 원과 다이아몬드 같은 기하

학적인 무늬들로 구성되어 있다. 2013년에 과학자들에 의해 이 고대 

무늬들의 연대가 측정되었을 때, 그 결과는 놀라웠는데, 북아메리카 최

초의 인류가 약 14,000년 전에 도착했다고 생각되어 왔기 때문이다. 

이 예술 작품은 그 대륙 내 인간 등장에 관한 이전 최선의 추정치가 부

정확할 수도 있다는 것을 나타내는 것으로 보인다. 암각화는 북아메

리카의 최초 거주민들이 남긴 유일한 예술 작품들 중 하나일 수 있다.

또 다른 주목할 만한 암석 미술의 모음은 뉴멕시코주의 앨버커키에 

있는 암각화 국립 기념물에서 찾을 수 있다. 이 기념물의 경계 안에는 

24,000여 점의 그림들이 새겨져 있다. 그것들 대부분은 서기 1300

년 이후에 끌로 새겨졌을 가능성이 높지만, 일부는 기원전 2000년까

지 거슬러 올라갈 수 있다. 비록 뉴멕시코주의 초기 스페인 정착민 중 

일부가 1700년대부터 새긴 무늬를 추가했지만, 예술가들은 대부분 고

대 푸에블로인들이었다. 5스페인인의 영향이 1680년 이후 암각화 제

작 관행을 종식시켰을 수도 있는데, 이는 가톨릭 사제들이 푸에블로인

들로 하여금 암각화가 제작될 가능성이 높은 종류의 전통 의식에 참여

하지 못하게 했기 때문이다. 그럼에도 불구하고, 동물, 사람, 별, 나선

형, 기하학적 형태에 대한 이러한 묘사는 푸에블로인들의 사회적 관습

과 종교의식의 측면을 반영하며, 그것들은 그들의 문화에 대한 귀중한 

기록으로서 기능한다.

petroglyph   명 암각화      distinct   형 구별되는      pictograph   명 암벽화       

chisel   명 끌;   동 끌로 새기다      uncover   동 드러내다       
contrasting   형 대비되는      specimen   명 표본, 견본       
geometric   형 기하학적인      boulder   명 바위      astounding   형 놀라운      
estimate   명 추정치      inaccurate   형 부정확한      inhabitant   명 거주민       
terminate   동 종식시키다, 끝내다      discourage   동 ~을 못하게 하다        
engage in ~에 참여하다      spiral   명 나선형      religious rite  종교의식

1	 다음 중 1단락에서, 글쓴이가 암각화에 관해 묘사하지 않는 것은?

(A) 그것들과 다른 형태의 암석 미술의 차이

(B) 암석 무늬를 새기는 데 사용되는 도구

(C) 그것들이 수천 년을 견디는 이유

(D) 고대의 새긴 무늬에 묘사된 그림 유형 

2	 지문의 단어 “astounding”과 의미가 가장 비슷한 것은? 

(A) 만족스러운

(B) 충격적인 

(C) 설득력 있는

(D) 주목할 만한

3	 2단락에서 글쓴이는 왜 리노 암각화가 제작된 연대에 관해 논하는
가?

(A) �이 작품들의 오랜 시대와 보다 최근의 암각화를 대조하기 위해

(B) �리노 암각화가 세계 최초의 암각화라는 증거를 제공하기 위해

(C) �암각화가 북아메리카 내 인간의 등장 시기에 대한 추정치에 이
의를 제기했음을 강조하기 위해

(D) �리노 암각화의 연대를 측정하는 데 사용된 방법의 정확성에 의
문을 제기하기 위해

4	 지문의 단어 “they”가 가리키는 것은?

(A) 묘사 

(B) 측면

(C) 관습 

(D) 의식 

5	 3단락에서 추론할 수 있는 것으로, 스페인인들이 푸에블로인의 의식
을 하지 못하게 한 것은

(A) 그 의식이 가톨릭 신앙과 충돌한다고 여겨졌기 때문이다

(B) �그들에 대한 전쟁을 계획하는 데 그 의식이 이용되는 것을 스페
인인들이 두려워했기 때문이다

(C) �스페인인들이 암각화를 만드는 유일한 집단이 되기를 원했기 
때문이다

(D) �그 의식이 스페인 정착민들에게 공공연하게 적대적이었기 때
문이다
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유아의 대상 영속성

아기들은 자기 보고를 할 수 없기 때문에 유아의 심리적 특성을 연구

하는 것은 성인에게서 동일한 특성을 연구하는 것보다 명백히 더 어렵
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다. 연구자는 부모가 아직 말을 못 하는 아이의 생각과 감정을 해석하

려고 시도할 때 직면하는 것과 같은 딜레마에 직면한다. 즉, 유아는 자

신이 생각하는 것을 말할 수 없다. 따라서, 유아 행동이나 정신 작용에 

대한 오래되고 충분히 검증된 이론조차도 비판의 대상이 될 수 있다. 

1954년의 인지 발달 이론의 핵심 측면인, 장 피아제의 유명한 대상 영

속성 개념이 그러한 경우이다.

아기와 놀면서 시간을 보내본 사람들은 사물이 사라지면 어린 유아가 

자연스럽게 슬퍼한다는 것을 알고 있다. “까꿍 놀이” 또는 “이제 보이

지만, 이제 안 보이지” 게임은 피아제가 관찰했던 정신적 취약을 증명

하는 것이다. 그는 그것들이 아이의 시야를 벗어나면 신생아들은 그 

사물들이 존재하는 것을 멈추지 않는다는 것을 깨닫지 못한다고 의

심했다. 몇 개월의 기간이 지나야 어린아이는 사물이 시야에서 사라

져도 영속한다는 것을 깨닫는 데 필요한 ‘스키마’(지식의 기본 단위)

를 발전시킨다. 

피아제는 대상 영속성에 관한 유아의 능력을 실험하기 위한 꽤 간단한 

방법을 가지고 있었다. 그는 아기의 시선에 장난감을 둔 다음에 그것을 

숨겼다. 그런 다음 그는 장난감이 사라진 것처럼 보이는 것에 대한 그 

아이의 반응을 관찰하고 기록했다. 4만약 아이가 없어진 장난감을 찾

는다면, 피아제는 그 아이가 대상 영속성에 대한 이해를 습득했다고 가

정했다. 반면에, 아이가 잃어버린 사물에 대해 속상해한다면, 그는 이 

중요한 발달의 단계가 아직 달성되지 않았다고 가정했다.

피아제의 결론에 대한 비평가들은 그가 아주 어린 유아의 정신 능력을 

과소평가했다고 주장했다. 5A그들은 겉보기에는 부재한 사물의 지속적

인 존재를 인식하지 못한 유아가 단지 그 사물에 대한 탐색을 시작하기

에 운동 신경이 부족한 것일지도 모른다고 지적했다. 5D아니면 아마도 

그들의 기억력이 탐색을 했던 아이들의 기억력만큼 잘 발달되지 않았

을지도 모른다. 5B심지어 장난감에 대한 관심 부족이 문제였을 가능성

도 있다. 다시 말해, 모든 유아의 정신 속에 대상 영속성이 존재할 수 있

지만 특정 변수에 의해 숨겨질 수 있다. 오늘날 연구자들은 이러한 취

약점을 바로잡기 위한 새로운 실험을 고안하고 있지만, 불가피한 사실

은 유아가 연구하기 어렵다는 것이다.

object permanence  대상 영속성      characteristic   명 특성       
obviously   부 명백히, 분명히      challenging   형 어려운       
self-report   동 자기 보고를 하다      attempt to  ~하려고 시도하다       
preverbal   형 아직 말을 못 하는      abundantly   부 충분히, 매우       
criticism   명 비판, 비난      cognitive   형 인지의       
distressed   형 슬퍼하는, 괴로워하는      demonstration   명 증명, 입증       
deficit   명 취약, 부족      cease   동 멈추다      assume   동 가정하다       
pivotal   형 중요한      milestone   명  (중요한) 단계      attain   동 달성하다       
seemingly   부 겉보기에는      absent   형 부재한       
insufficient   형 부족한, 불충분한      motor skills  운동 신경, 운동 기능       
variable   명 변수      vulnerability   명 취약점       
unavoidable   형 불가피한, 피할 수 없는

1	 1단락에서 글쓴이는 왜 “parents”를 언급하는가?

(A) �사람들이 심리학자들이 할 수 있는 것보다 그들의 자녀를 더 잘 
안다고 시사하기 위해

(B) 아기들을 이해하기 위한 고된 노력의 보편성을 보여주기 위해

(C) �피아제가 그가 연구한 아이들과 타고난 유대감을 가졌다는 것
을 암시하기 위해

(D) 성인들도 때때로 대상 영속성이 부족하다고 주장하기 위해

2	 지문의 단어 “they”가 가리키는 것은?

(A) 게임

(B) 증명 

(C) 신생아들

(D) 사물들

3	 지문의 단어 “attained”와 의미가 가장 비슷한 것은? 

(A) 달성되다

(B) 보증되다

(C) 승인되지 않다

(D) 확인되다

4	 3단락에 따르면, 피아제가 아이가 대상 영속성을 갖고 있다는 증거
로 믿었던 것은? 

(A) 장난감 분실에 대한 부정적인 감정 반응

(B) 갑자기 없어진 사물을 찾기 위한 노력

(C) 방금 획득한 사물을 숨기려는 시도 

(D) 연구자의 기대에 대한 명확한 이해

5	 4단락에 따르면, 다음 중 유아의 대상 영속성 결여를 설명하지 않는  
것은?

(A) 신체 조정 능력의 부족

(B) 사라진 물건에 대한 무관심

(C) 신체 움직임을 제한하는 과잉 자극

(D) 없어진 장난감을 기억하지 못하는 것
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폼페이 발굴

서기 79년 베수비오 산의 폭발 이후, 폼페이의 도시는 말 그대로 사라

져 버렸다. 세월이 흐르면서, 그 지역은 ‘키비타스’ 또는 그 도시라고 알

려지게 되었다. 따라서, 그곳 도시의 존재가 결코 완전히 잊히지는 않

았다. 하지만, 폼페이의 문화적, 경제적 중요성과 심지어 그것의 이름

은 그러했다. 현지인들조차도 고대 로마의 생활 방식이 그 표면 아래에 

보존되어 왔다는 것을 깨닫지 못했다. 일련의 발굴이 폼페이를 다시 한

번 드러낼 때까지 그 유적은 수 세기 동안 대체로 온전히 남아 있었다. 

폼페이의 첫 번째 주요 재발견은 1592년에 우연히 일어났다. 도메니

코 폰타나라는 이름의 한 이탈리아 건축가가 그 지역에 지하 수로를 건

설하던 중에, 그는 그림과 비문이 있는 고대 벽을 발견했다. 이후 몇 

년 동안 일부 작업이 진행되었으나, 1631년에 파괴적인 지진이 진행

을 중단시켰다. 1680년대에, ‘Decurio Pompeiis’(폼페이의 시의원)라

는 문구가 새겨진 돌의 발견은 로마 황제 폼페이우스를 가리키는 것으

로 잘못 믿어졌다. 3그 후, 1699년에 이탈리아 고고학자 주세페 마크

리니는 그 유적지가 사실은 폼페이라고 주장했지만, 그의 주장은 대체

로 회의적으로 받아들여졌다. 1763년이 되어서야 폰타나가 무엇을 발

견했는지 확실히 알게 되었다. 1763년에, 고고학 발굴이 그 고대 도시

의 이름이 폼페이라는 것을 분명히 확인할 수 있는 비문을 발견했다.

초기 발굴 중 많은 부분은 폼페이에 대해 거의 밝혀내지 못했다. 스페

인의 카를로스 3세는 한때 그의 궁전을 장식할 고대 유물을 찾기 위해
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잔해의 제거를 명령했다. 그러나, 금이나 귀중품이 발견되지 않자, 그 

구덩이는 메워져 내버려 졌다. 4이러한 유형의 보물찾기는 일반적이었

고 상당한 피해를 입혔다. 심지어 고고학의 아버지라고 불리는 빙켈만

과 칼 베버의 발굴조차 엉망진창으로 만드는 것을 피하지는 못했다. 하

지만, 베버는 대리석 기둥과 제단이 있는 예배 장소인 포르투나 아우구

스타 신전을 발견했다.

1800년대와 1900년대에는, 발굴이 더 신중하고 체계적이 되었다. 

그것들은 일상에 대한 놀라울 정도로 상세한 정보들을 밝혀냈고 폼

페이가 번영하는 도시였다는 것을 보여주었다. 그곳은 부자들이 사

는 곳이었고, 여가와 오락 시설이 많은 곳이었다. 5B/5C/5D검투사 싸움

과 다른 대회를 위한 2만 명의 관중을 수용할 수 있었던 경기장, 희극

과 비극이 공연된 극장, 수많은 공중 및 개인 목욕탕의 존재로 증명 

된다.

eruption   명  (화산의) 폭발, 분화      literally   부 말 그대로, 문자 그대로       
existence   명 존재      significance   명 중요성      locals   명 현지인, 주민       
preserve   동 보존하다      remains   명 유적      intact   형 온전한       
excavation   명 발굴      by accident  우연히, 뜻밖에       
aqueduct   명 수로      inscription   명 비문, 새겨진 것       
halt   동 중단시키다      inscribe   동 새기다      councillor   명 시의원       
skepticism   명 회의, 의심      with certainty  확실히       
archaeological   형 고고학적인      debris   명 잔해, 쓰레기       
artifact   명 유물      valuables   명 귀중품      typical   형 일반적인       
substantial   형 상당한      unearth   동 밝혀내다       
evidence   동  (증거로) 증명하다      spectator   명 관중

1	 지문에서 글쓴이는 왜 “Civitas ”를 언급하는가?

(A) 폼페이가 문화적 및 경제적으로 중요했다는 것을 보여주기 위해

(B) �지역 주민들이 폼페이의 생활 방식에 익숙했다는 것을 암시하
기 위해

(C) 폼페이의 이름이 잊혔다는 것을 강조하기 위해 

(D) 수 세기 동안 발굴이 이루어지지 않은 이유를 설명하기 위해

2	 지문의 단어 “halted”와 의미가 가장 비슷한 것은? 

(A) 줄였다

(B) 중지했다

(C) 재촉했다

(D) 수정했다

3	 2단락에서 이탈리아 고고학자 주세페 마크리니에 관해 추론할 수 있
는 것은?

(A) 수로의 건설에 참여했다.

(B) 그의 폼페이에 대한 주장의 증거는 결정적이지 않았다.

(C) 그의 발굴은 중요한 비문이 새겨진 돌을 드러냈다.

(D) 다른 전문가들이 폼페이의 유적지를 조사하도록 영감을 주었다.

4	 3단락에 따르면, 다음 중 폼페이의 초기 발굴에 관해 사실인 것은?

(A) 많은 귀중한 유물의 발견을 가져왔다.

(B) 비용 때문에 포기되었다.

(C) 이탈리아 고고학자들에 의해 수행되었다.

(D) 그 고대 유적지에 많은 피해를 입혔다.

5	 4단락에서 폼페이가 많은 예술 및 오락 시설을 가지고 있었다는 것
을 뒷받침하는 것으로 언급되지 않은 것은?

(A) 부유한 관광객을 위한 고급 리조트

(B) 2만 명의 관중을 수용할 수 있을 만큼 큰 경기장

(C) 연극 공연을 위한 장소 

(D) 공중 및 개인 목욕 시설

iBT Reading Test� 본문 p. 118

1 (B)	 2 (C)	 3 (C)	 4 (D)  
5 (C)	 6 (D)	 7 (C)	 8 (C)  
9 (D)	 10	(A), (B), (D) 

뇌간의 역할

인간의 뇌는 신체의 다양한 기능을 제어하는 여러 부분으로 구성된

다. 우리의 신체로 들어오고 나가는 모든 정보는 뇌간을 지나간다.  
2몇몇 동물들이 완전히 뇌간으로만 구성된 뇌를 갖고 있기 때문에 일

부 과학자들은 그것을 뇌의 간단한 일부라고 여긴다. 하지만, 뇌간이 

중요한 생명 기능들을 담당하기 때문에, 그것의 역할은 결코 간단하

지 않다. 

뇌간의 윗부분은 중뇌라고 불리며, 그것은 무의식적인 행동을 통제한

다. 4뒷부분이 대뇌 피질과 결합하여 작동하며 의식적 운동 기능들에 

중요한 반면 중뇌의 앞부분은 시각 및 청각 지각 같은 기능들에 영향을 

미친다. 교뇌 또한 뇌간의 일부이며 고속도로 체계의 중심과 비슷하다. 

예를 들어, 귀에서 온 정보는 먼저 교뇌를 통해 뇌로 들어가고, 그것은 

이 정보를 중뇌로, 그 후에 뇌의 다른 부분들로 전달한다. 교뇌는 또한 

의식에 영향을 미치며 깊은 수면 동안 매우 중요하다. 이는 그것이 근

육들을 이완시켜 사람들이 꿈꾸는 동안 그것들이 과잉 반응하지 않

도록 하는 것을 책임지기 때문이다.

교뇌 아래에 척수와 이어지는 연수가 있는데, 그것은 척수와 뇌 사이

에서 신경 신호를 전달한다. 연수는 뇌의 반사 중추이며 재채기와 같은 

자동 반응을 통제한다. 5B/5D마찬가지로, 그것은 호흡과 심장 수축과 같

은 무의식적 근육 운동을 관리한다. 5A따라서, 그것은 혈액 화학을 조

절하는 데 매우 중요하다. 예를 들어, 만약 혈액이 너무 산성화되면, 연

수는 근육 조직에 화학 신호를 전달하여 그것들을 수축시키고 혈액에 

더 많은 산소를 공급하게 한다. 6뇌졸중으로 이어지는 혈관의 막힘은 

연수를 손상시켜 신체 일부의 촉각 상실을 초래할 수 있다.

뼈 조직에 대한 그것의 근접성 때문에, 뇌간은 충격에 의한 손상에 취

약하다. 뇌간의 신경 섬유는 쉽게 재생되지 않으므로, 부상은 영구적

인 기능 상실을 초래할 수 있다. 뇌 손상을 입은 환자는 회복될 수 있

지만 뇌간의 심각한 손상은 극복하기 어렵다. 8이러한 상황에서, 뇌간

은 생명 유지에 필요한 기능을 통제할 수 없으며, 사실상 생존 가능성

이 없다.

brain stem  뇌간      be comprised of  ~으로 구성되다       
by no means  결코 ~이 아닌      vital   형 중요한, 생명 유지에 필요한       
involuntary   형 무의식적인      auditory   형 청각의       
perception   명 지각, 인지      rear   형 뒤의       
interface   동 결합하여 작동하다      cerebral cortex  대뇌 피질        
voluntary   형 의식적인      pons   명 교뇌, 다리뇌       
subsequently   부 그 후에      spinal cord  척수       
medulla   명  (뇌의) 연수      reflex   명 반사 (작용)      respiration   명 호흡      
contraction   명 수축      regulate   동 조절하다       
acidic   형 산성화된, 산성의      stroke   명 뇌졸중       
proximity   명 근접성, 가까움      susceptible   형 취약한       
readily   부 쉽게, 손쉽게      regenerate   동 재생되다, 재건되다       
permanent   형 영구적인      virtually   부 사실상
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1	 지문의 어구 “by no means”와 의미가 가장 비슷한 것은? 

(A) 거의

(B) 거의 ~않는

(C) 늘

(D) 약간

2	 일부 과학자들이 뇌간을 간단하다고 여기는 것은

(A) 뇌의 모든 부분에서 가장 기본적인 정보를 전달하기 때문이다.

(B) 복잡하지 않은 기능만 수행하기 때문이다.

(C) 일부 생물들의 뇌 전체를 구성하기 때문이다.

(D) 인류 진화의 초기 단계 동안에 형성되었기 때문이다.

3	 글쓴이는 왜 “a hub for a highway system”을 언급하는가?

(A) 뇌의 일부분의 중요성을 강조하기 위해

(B) 뇌의 물리적 생김새를 묘사하기 위해

(C) 뇌 구성 요소의 기능을 설명하기 위해

(D) 뇌가 정보를 저장하는 방법을 묘사하기 위해

4	 2단락에 따르면, 다음 중 중뇌의 앞부분에 관해 사실인 것은?

(A) 대뇌 피질과 연결되어 있다.

(B) 깊은 수면과 관련이 있다.

(C) 수면과 의식에 매우 중요하다.

(D) 청각과 시각에 중요하다. 

5	 3단락에 따르면, 다음 중 연수의 직접적인 기능이 아닌 것은?

(A) 혈액의 화학 균형 조절

(B) 호흡 조절

(C) 의식적인 근육 운동 관리

(D) 심장 박동 조절

6	 3단락에 따르면, 다음 중 연수 손상의 가능한 결과는?

(A) 일부 기억 기능이 중단될 수 있다.

(B) 혈관의 막힘이 뇌졸중을 일으킬 수 있다.

(C) 체내 혈액이 너무 산성화될 수 있다. 

(D) 일부 신체 부위가 촉각을 잃을 수 있다. 

7	 지문의 단어 “readily”와 의미가 가장 비슷한 것은? 

(A) 어쩔 수 없이

(B) 점차적으로

(C) 쉽게

(D) 빠르게

8	 다음 중 4단락에서 뇌간의 심각한 손상에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) 보통 의학적 치료를 통해 나을 수 있다.

(B) 다른 형태의 뇌 손상보다 덜 심각하다.

(C) 환자의 사망을 초래할 가능성이 매우 높다.

(D) 일반적으로 신경 섬유의 재생이 뒤따른다.

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

이는 그것이 근육들을 이완시켜 사람들이 꿈꾸는 동안 그것들이 
과잉 반응하지 않도록 하는 것을 책임지기 때문이다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

10	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 

요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

뇌간은 신체 기능에서 필수적인 역할을 한다.

• (A) �연수는 뇌와 척수 사이에서 정보를 전달하는 뇌간의 부
분이다.

• (B) �뼈 조직에 대한 뇌간의 근접성 때문에 갑작스러운 충격은 
그것을 손상시키고 심각한 결과를 초래할 수 있다. 

• (D) �중뇌와 교뇌는 각각 뇌간에서 다양한 중요한 역할을 한다.

(C) 의식적인 운동 기능은 주로 대뇌 피질에 의해 제어된다.

(E) 뇌간 손상은 환자들에게서 가장 흔한 유형의 뇌 손상이다.

(F) 연수 바로 아래의 뇌 부분은 교뇌이다.

Vocabulary Review� 본문 p. 122

1 fluctuations		  2 generate			  3 inaccurate
4 artifacts			   5 discouraged		 6 assumed
7 (B)	 8 (A)	 9 (D)	 10 (B) 
11 (D)	 12 (A)	 13 (A)	 14 (C)

CHAPTER 08
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Example� 본문 p. 125

1 (D)    	 2 (C) 	  

감기

대부분의 감기가 여름보다 가을과 겨울에 더 빈번하게 발생하는 것은 

사실이다. 그러나, 대부분의 사람들이 생각하는 것과 달리, 추운 날씨

는 감기의 발병이나 중증도에 거의 혹은 전혀 직접적인 영향을 미치지 

않는다. 사람들이 겨울에 감기에 걸리는 주요 원인은 그들이 나쁜 날씨

를 피하기 위해 실내에서 더 많은 시간을 보내기 때문이다. 따라서, 그

들은 서로 더 가까이 있고, 이는 감염 위험의 가능성을 높인다. 게다가, 

감기를 유발하는 바이러스들은 습도가 낮을 때 더 잘 생존하는데, 일 

년 중 더 추운 몇 개월 동안이 그러하다. 공기의 적은 수분은 또한 비

강의 내벽을 건조하게 하는 경향이 있으며, 이는 사람을 바이러스 감

염에 더 취약하게 한다.

일 년 동안, 미국의 개인들은 약 10억 번 감기에 걸린다. 그중 상당 비

율은 바이러스 감염에 대한 저항력이 낮고, 또한 어린이집과 학교에서 

다른 아이들과 더 많이 접촉하는 아이들에서 기인한다. 실제로, 아이들

은 매년 6번에서 10번 감기에 걸리며, 이는 매년 1억 9천만 일의 결석

의 원인이 된다. 게다가, 부모는 그들의 아이들을 돌보기 위해 집에 머

무르며 1억 2천만 일을 결근하게 된다. 이러한 인력의 상실은 국가 경

제에 부정적인 영향을 미친다. 실제로, 감기의 경제적 비용은 전국적

으로 200억 달러를 초과한다.

common cold  (유행성이 아닌 보통의) 감기      frequently   부 빈번하게       
severity   명 중증도, 심각성      catch   동 ~에 걸리다       
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indoors   부 실내에서      get away from  ~을 피하다       
proximity   명 가까움, 근접      likelihood   명 가능성      infection   명 감염      
humidity   명 습도      be attributed to  ~에서 기인하다, ~ 때문이다        
resistance   명  (감염 등에 대한) 저항력      viral   형 바이러스의       
daycare center  어린이집      account for  ~의 원인이 되다       
missed school day  결석      annually   부 매년       
economic   형 경제적인      exceed   동 초과하다, 넘다

1	 1단락에서 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나
타내고 있다.

공기의 적은 수분은 또한 비강의 내벽을 건조하게 하는 경향이 있
으며, 이는 사람을 바이러스 감염에 더 취약하게 한다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

2	 2단락에서 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나
타내고 있다. 

이러한 인력의 상실은 국가 경제에 부정적인 영향을 미친다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

Reading Practice 1� 본문 p. 126

1 (D)	 2 (B)	 3 (A)	 4 (B) 	 5 (B) 

Vocabulary Quiz
1 ⓐ	 2 ⓐ	 3 ⓑ	 4 ⓒ

필기도구의 발전

모든 인간의 발명 중에서, 필기는 가장 위대한 것 중 하나이다. 그것은 

모든 사람들이 생각, 신념, 발견을 기록하고 국경과 시대를 넘어 그것

들을 공유하는 것을 가능하게 한다. 그러나, 무언가를 적는 것이 항상 

종이에 펜을 대는 것만큼 쉬웠던 것은 아니다. 맨 처음에는, 필기에 사

용된 도구들이 우리가 오늘날 알고 있는 것과 상당히 달랐다.

사실, 최초의 필기도구들은 안료를 전혀 사용하지 않았다. 예를 들어, 

중국인들은 거북이 등껍질이나 동물의 뼈에 단어를 새겼다. 고대 수메

르인들은 재사용되거나 내구성을 위해 구워질 수 있는 부드러운 점토

판에 무늬를 내기 위해 철필을 사용했다. 로마인들은 밀랍판을 사용하

는 유사한 체계를 가지고 있었는데, 그것은 쉽게 지워지고 다시 사용될 

수 있었다. 그것들 자체로 꽤 혁신적이었지만, 이 방법들에는 단점이 

있었다. 뼈에 새긴 무늬는 지워질 수 없었고, 점토는 깨지기 쉬워 다루

기 어려웠으며, 밀랍판은 열에 강하지 못했다. 시간이 지남에 따라, 사

람들은 그들의 역사를 기록하기 위한 더 나은 방법들을 찾았다.

잉크로 필기를 한 최초의 증거는 기원전 3000년경의 고대 이집트에

서 나왔다. 이집트인들은 파피루스라 불리는 필기 재료를 발명했는

데, 이것은 갈대의 얇은 층들로 만들어졌다. 그것은 진정으로 실용적

이며 안정적인 최초의 표면 중 하나였다. 이에 걸맞게, 그들은 또한 갈

대 펜을 발명하였는데, 그것은 촉이 뾰족하게 깎인, 잉크에 적셔졌던 

갈대 마디였다. 이러한 기초적인 도구는 유용했지만, 만드는 데 시간

이 오래 걸리고 사용하기가 번거로웠다. 이때 유럽에서 발전의 도약

이 일어났는데, 그것은 바로 깃펜이었다. 깃펜은 큰 새의 깃털로 만들

어졌으며, 깃털의 속이 빈 줄기는 촉으로 흐르는 잉크로 채워질 수 있

었다. 이것은 촉을 적시는 번거로움 없이 더 긴 필기 시간을 가능하게 

했고, 이는 그것들이 천년이 넘는, 역사상 가장 긴 기간 동안 필기를 지

배한 이유이다.

5A또 다른 중요한 발전은 19세기에 산업혁명의 기술 발전의 결과로 일

어났다. 철과 같은 자원의 이용 가능성과 기계의 확산은 새로운 유형의 

펜이 제작될 수 있다는 것을 의미했다. 영국인 제임스 페리가 1819년

에 최초의 금속 펜촉 펜을 생산했고, 1835년까지, 그의 회사는 일 년에 

500만 개 이상을 생산하고 있었다. 5C/5D이 단순하고, 저렴하며, 내구

성이 있는 펜은 만년필, 볼펜, 샤프펜슬을 위한 기반을 닦았고, 필기를 

훨씬 더 편리하게 만들었다.

invention   명 발명      jot down  ~을 적다, 쓰다      pigment   명 안료, 물감       
stylus   명 철필(끝이 철로 된 펜)      permanence   명 내구성, 영속성       
wax   명 밀랍      brittle   형 깨지기 쉬운      resistant   형 ~에 강한       
document   동 기록하다      reed   명 갈대      practical   형 실용적인       
stable   형 안정적인      fittingly   부 걸맞게, 적합하게       
rudimentary   형 기초적인      serviceable   형 유용한       
time-consuming   형 시간이 오래 걸리는      annoying   형 번거로운       
leap   명 도약      quill (pen)  깃펜      hollow   형 속이 빈      shaft   명 줄기       
hassle   명 번거로움      proliferation   명 확산       
durable   형 내구성이 있는      pave the way for  ~을 위한 기반을 닦다

1	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

그것들 자체로 꽤 혁신적이었지만, 이 방법들에는 단점이 있었다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

2	 지문의 단어 “rudimentary”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 모범적인

(B) 기본적인

(C) 강박적인

(D) 세련된

3	 지문의 단어 “they”가 가리키는 것은?

(A) 깃펜  

(B) 새

(C) 시간

(D) 촉

4	 3단락에서, 글쓴이는 왜 깃펜에 속이 빈 줄기가 있었다고 언급하는
가?

(A) 불편했던 그것들의 디자인의 특징을 비판하기 위해 

(B) 그것들이 오랜 기간 사용된 이유를 설명하기 위해

(C) �그것들을 제작하는 데 많은 시간이 걸렸다는 것을 강조하기 위해

(D) 다른 종류의 유럽 펜들과 비교하기 위해

5	 4단락에 따르면, 다음 중 금속 펜에 관해 사실이 아닌 것은?

(A) 산업혁명 동안 발명되었다.

(B) 1819년까지 수백만 개가 생산되었다.

(C) 만년필과 볼펜의 전신이었다.

(D) 비싸거나 허술하지 않았다.
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수생 환경의 이점

우리 행성의 약 70퍼센트는 물로 덮여 있고, 이는 그것에 거주하는 수

생 생물에 많은 이점을 제공한다. 1A기온은 하루에 20도까지 변동할 수 

있지만, 수온은 비교적 안정적으로 유지되며 하루에 단 몇 도만 변화한

다. 계절적 변동 또한 완만하여, 일 년 내내 안정적인 환경을 조성한다. 

물은 끊임없이 수생 생물의 내부와 외부의 표면을 적신다. 그 결과, 수

생 생물은 육상 생물처럼 복잡한 체온 유지 체계를 발달시키거나 많은 

양의 수분을 섭취할 필요가 없다. 그것들은 또한 기체의 발산을 위한 

정교한 호흡 구조를 필요로 하지 않는다. 1B/1D게다가, 물의 밀도와 점

도는 무척추동물에게 유리한 환경을 조성하는데, 척추가 척추동물에

게 제공하는 버팀대를 물이 제공해줄 수 있기 때문이다. 

많은 양분과 염분이 이미 물에 용해되어 있고 수생 생물에 의해 쉽게 

흡수될 수 있다. 미세한 동식물 또한 물에 떠다닌다. 따라서, 많은 해양 

생물, 특히 무척추동물은 부유물 섭식을 통해 움직이지 않는 방식으로 

먹이를 잡는다. 3이 방법은 대단한 수준의 노력을 필요로 하지 않는다. 

해파리와 같은 생물은 떠다니다가 물에서 먹이를 걸러낸다. 이러한 섭

식 행동은 육지 환경에서는 극히 드문데, 여기에서는 거미줄을 치는 거

미가 주목할 만한 예외이다. 거미줄은 그것이 수동적으로 곤충을 잡는 

데 사용되어 거미가 적극적으로 먹이를 찾을 필요가 없다는 점에서 그

물망과 매우 유사하게 기능한다. 수생 부유물 섭식자는 유사한 방식으

로 기능하는 여과 장치를 그들의 체내에 가지고 있으며, 이는 그들에게 

육지의 부유물 섭식자 이상의 이점을 제공한다.

번식 또한 육지보다 물속에서 상당히 더 쉽다. 해면동물은 무성 생식

하여, 아구, 즉 다양한 세포들의 작은 뭉치들을 만든다. 이 뭉치들은 수

개월 내에 결국 해면동물 성체로 성장한다. 유성 생식에서, 암컷은 특

정 종의 경우 수백만 개에 이를 정도로 많은 알을 낳고, 그것들이 수컷

에 의해 수정되기를 기다린다. 이 수정란들은 발달하기까지 홀로 물속

에 남겨지는 반면, 육상 동물은 체내에서 수정하여 태아를 여러 달 동

안 임신해야 한다. 결과적으로, 육상 동물은 새로운 자손을 낳기 위해 

더 많은 물리적 비용을 지불한다.

aquatic   형 수생의, 물속에 사는      fluctuate   동 변동하다       
moderate   형 완만한, 적당한      intricate   형 복잡한       
maintenance   명 유지      terrestrial   형 육상 생물의;   명 육상 생물       
elaborate   형 정교한      respiratory   형 호흡의      diffusion   명 발산       
density   명 밀도      viscosity   명 점도, 점성      favorable   형 유리한       
invertebrate   명 무척추동물      vertebrate   명 척추동물       
dissolve   동 용해하다, 녹이다      microscopic   형 미세한       
stationary   형 움직이지 않는, 정지한       
suspension-feeding   명 부유물 섭식      exertion   명 노력       
notable   형 주목할 만한      exception   명 예외      function   동 기능하다      
reproduction   명 번식, 생식      sponge   명 해면동물       
asexually   부 무성으로      gemmule   명  (해면동물의) 아구       
eventually   부 결국      fertilize   동 수정시키다      mature   동 발달하다

1	 다음 중 생명 유지에 유리한 물의 특징이 아닌 것은? 

(A) 온도 

(B) 밀도 

(C) 투명도  

(D) 점도

2	 지문의 단어 “stationary”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 활동적인 

(B) 조직적인 

(C) 영구적인 

(D) 움직이지 않는 

3	 2단락에서 추론할 수 있는 것으로, 수생 부유물 섭식자는  

(A) 먹이를 찾는 데 적은 에너지를 소비한다

(B) 먹이를 잡기 위해 거미줄 같은 구조를 만든다 

(C) 거미보다 덜 효과적인 방법을 사용한다

(D) 미세한 식물만 섭취한다

4	 지문의 단어 “them”이 가리키는 것은?

(A) 해면동물 

(B) 알

(C) 수백만 개

(D) 종

5	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

결과적으로, 육상 동물은 새로운 자손을 낳기 위해 더 많은 물리
적 비용을 지불한다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?
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이누이트족의 생활 방식

이누이트족은 그린란드, 캐나다, 미국의 북극 지방에 사는 토착민이다. 

수천 년 동안, 그들은 혹독한 환경에서 사는 어려움을 겪었다. 특정 영

역에서 벗어나지 않으면서, 가족 집단의 무리들은 생존하기 위해 기술

과 창의력을 활용했다. 북극의 더 생산적인 지역에 있는 다른 집단들

이 수백 명에 이르렀던 반면, 몇몇 집단은 단 십여 명으로 이루어져 있

었다. 이들은 모든 결정을 내리는 공식적인 정부 형태와 단일 지도자가 

없는 정치적 자치 집단이었다. 

이누이트족 활동의 대부분은 바다에 집중되었는데, 그것이 그들에게 

많은 자원을 제공했기 때문이었다. 가끔, 그들은 내륙으로 진출했지만, 

이것들은 특정한 계절 동안 오직 카리부 고기와 같은 주식을 얻기 위

해서만 행해졌다. 이누이트족이 살았던 방식은 그들이 스스로를 환경

의 일부로 여겼고, 그 결과 자연을 존중했다는 것을 드러냈다. 3그들은 

오직 필요한 것만을 취했고, 그들이 죽인 동물은 음식, 옷, 연장 및 다

른 비축물이 되었다. 

그러나, 18세기에 유럽의 탐험가들이 그들의 영역으로 여행하기 시작

했을 때 그들의 삶의 방식은 도전받았다. 그 새로 온 사람들은 자연이 

정복되어야 하는 것이라고 믿었고, 비옥한 땅과 바다는 그들이 이용하

고 싶어 했던 풍부한 자원을 제공했다. 4그것이 매우 광활했기 때문에, 

포경업자와 다른 상인들이 그 지역을 착취하는 것은 어렵지 않았다. 따

라서, 북극 사람들은 새로운 정착자들의 유입과 그들의 활동에 대처할 

수밖에 없다는 것을 알게 되었다.  

20세기가 시작할 무렵, 이누이트족의 삶은 급격하게 변화했다. 그들

은 어류의 남획과 과도한 사냥으로 인해 더 이상 식량을 찾을 수 없었

고 서양의 상인들과 상품을 물물 교환할 수밖에 없었다. 다른 사람들
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에 점점 더 의존하게 된다는 것은 그들이 이전의 자급자족의 상당 부분

을 상실했음을 의미했다. 더욱이, 그 지역에 새로 설립된 정부는 이누

이트족을 야만적이고 단순하다고 여겼다. 따라서, 그들은 보다 “문명

화된” 문화로의 이누이트족의 동화를 촉진하는 많은 다양한 종류의 

프로그램들을 수립했다. 이것은 더 나은 의료서비스와 취업 기회를 제

공하는 등 일부 측면에서는 이누이트족에게 이득을 주었지만, 그들의 

전통적인 생활 방식과 문화유산의 대부분은 불행하게도 소실되었다.

indigenous people  토착민, 원주민      the Arctic region  북극 지방       
challenge   명 어려움;   동 도전을 받다      severe   형 혹독한       
cluster   명 무리      ingenuity   명 창의력      autonomous   형 자치의       
make a foray  진출하다      inland   부 내륙으로      conduct   동 행하다       
food staples  주식      newcomer   명 새로 온 사람       
conquer   동 정복하다      abundance   명 풍부함      whaler   명 포경업자       
exploit   동 착취하다      expansive   형 광활한       
cope with  ~에 대처하다      influx   명 유입      drastically   부 급격하게      
overfishing   명 남획      overhunting   명 과도한 사냥       
barter   동 물물 교환하다      self-sufficiency   명 자급자족       
barbaric   형 야만적인, 미개한      naive   형 단순한, 순진한

1	 지문의 단어 “ingenuity”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 낙천주의 

(B) 영리함

(C) 힘 

(D) 유산

2	 지문에서 글쓴이는 왜 이누이트족의 “forays inland”를 언급하는
가? 

(A) 이누이트족의 무지함을 설명하기 위해

(B) 이누이트족의 회복력을 보여주기 위해

(C) 이누이트족이 직면했던 어려움의 사례를 제시하기 위해

(D) 이누이트족의 또 다른 식량원을 확인하기 위해

3	 2단락에서 이누이트족과 동물에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) 이누이트족은 동물 전체를 낭비 없이 사용했다.

(B) 이누이트족이 가장 좋아했던 동물은 육지의 것들이었다.

(C) 이누이트족은 그들이 필요했던 것보다 많은 동물을 죽였다.

(D) 동물은 이누이트족에게 가장 신성한 존재였다.

4	 3단락에 따르면, 다음 중 사실인 것은?

(A) 이누이트족은 많은 초기 유럽 탐험가들의 길잡이 역할을 했다.

(B) 이누이트족은 환경을 패배시켜야 할 적으로 여겼다. 

(C) �포경업자와 상인들은 북극 지역의 광대함 때문에 이익을 얻을 
수 있었다.

(D) �북극 지역의 새로운 정착민들은 이누이트족에게 상당한 혜택
을 제공했다.  

5	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

따라서, 그들은 보다 “문명화된” 문화로의 이누이트족의 동화를 
촉진하는 많은 다양한 종류의 프로그램들을 수립했다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?
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1 (A)	 2 (C)	 3 (C)	 4 (C) 	 5 (B)

Vocabulary Quiz
1 ⓒ	 2 ⓐ	 3 ⓑ	 4 ⓑ

산업 혁명의 환경적 영향

1760년경, 세계는 돌이킬 수 없는 변화를 겪기 시작했다. 증기력과 직

물 및 철을 생산하는 새로운 방법들을 포함해서, 다수의 중요한 혁신들

이 산업 혁명을 촉발시켰다. 농업 경제에서 산업 경제로의 이동은 사회

의 근본적인 구조, 즉 사람들이 일하고, 살고, 노는 방식을 변화시켰다. 

하지만 사회의 변화와 함께, 산업 혁명은 또한 지구를 더 나쁜 쪽으로 

급격하게 변화시켰다. 한 역사가가 말했듯이, “몇 가지 예외를 제외하

면, 세계의 현대 환경 문제는 산업 혁명과 함께 시작했거나 산업 혁명

에 의해 크게 악화되었다.”

3A가장 큰 결과 중 하나는 대기질의 저하였고, 가장 큰 원인은 석탄이

었다. 산업 혁명은 그것에 의해 동력을 공급받았는데, 이는 엄청난 양

의 매연이 대기 속으로 쏟아지게 했다. 엄청난 양의 미세 먼지가 급격

하게 증가하여, 도시 위에 끊임없는 안개를 만들어 냈다. 3B호흡기 질

환과 사망률 증가가 그 모든 스모그에 뒤이어 빠르게 나타났다. 3D게다

가, 석탄 연소의 부산물인 이산화탄소가 지구 온도의 비정상적인 상승

을 야기했다. 물론, 지구는 과거에도 냉각기와 온난기를 거쳤지만, 이 

변화들은 대개 수천 년에 걸쳐 점진적이고 자연스럽게 일어났다. 그 결

과, 지구의 생명체는 새로운 기후 조건에 필요한 적응을 할 충분한 시

간을 가지고 있었다. 그러나, 산업 혁명은 급작스러운 화석 연료의 연

소를 도입했고, 매우 짧은 시기 동안 기후의 극적인 온난화를 촉발시

켰다. 이러한 변화는 대량 멸종, 해수면 상승, 예측 불가능한 악천후 패

턴을 가져왔다. 

석유와 가스처럼, 연료로 사용되었던 또 다른 재생 불능 자원들에는 그

것들만의 문제가 있었다. 이 에너지 원천들이 지각 아래에서 추출되었

기 때문에, 지상의 생태계는 대체로 그것들의 부재 속에서 진화해 왔

다. 그러나, 시추로 인해 지표면으로 그것들이 유입되면서, 방출된 독

소는 본질적으로 생물권을 오염시켰고, 동식물 모두에서 생물 다양성

의 엄청난 손실을 초래했다. 5오염된 토양과 물은 또한 농작물에 심각

하게 해를 입혔다. 

최초의 공장이 문을 연 이래로, 지구는 점점 더 환경적인 정점으로 향

하고 있다. 만약 그것이 한계점에 도달하면, 모든 자연계의 붕괴가 되

돌릴 희망 없이 일어날 수 있다. 그러한 영향은 단지 육지, 바다, 공기

뿐만 아니라, 언젠가 살 수 없는 행성을 물려받게 될 미래 세대에까지 

뻗어 나간다. 

irrevocable   형 돌이킬 수 없는      steam power  증기력       
spark   동 촉발시키다      agricultural   형 농업의       
fundamental   형 근본적인      alteration   명 변화       
radically   부 급격하게      exacerbate   동 악화시키다       
consequence   명 결과      culprit   명 원인      pump   동 쏟아지다       
copious   형 엄청난      particulate matter  미세 먼지       
perpetual   형 끊임없는      byproduct   명 부산물       
trigger   동 촉발시키다      mass extinction  대량 멸종      
nonrenewable resources 재생 불능 자원    
absence   명 부재      in essence  본질적으로      biosphere   명 생물권       
tipping point  정점      threshold   명 한계점      inherit   동 물려받다       
unlivable   형 살 수 없는
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1	 지문의 단어 “exacerbated”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 악화되다

(B) 안정되다

(C) 측정되다

(D) 진행되다

2	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

그 결과, 지구의 생명체는 새로운 기후 조건에 필요한 적응을 할 
충분한 시간을 가지고 있었다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

3	 다음 중 2단락에서 증가된 석탄 사용의 결과로 언급되지 않은 것은?

(A) 대기질의 악화 

(B) 호흡기 질환의 증가 

(C) 도시 인구 규모의 감소 

(D) 지구 온도의 상승 

4	 지문의 단어 “their”가 가리키는 것은?

(A) 연료 

(B) 문제 

(C) 원천들 

(D) 생태계 

5	 3단락에 따르면, 다음 중 석유와 가스 시추에 관해 사실인 것은?

(A) 많은 양의 에너지를 소비한다. 

(B) 농업 활동에 부정적인 영향을 미친다.

(C) 동물보다 식물에 더 큰 영향을 미친다.  

(D) 한 지역의 사용 가능한 물의 공급을 줄인다.  
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1 (B)	 2 (A)	 3 (C)	 4 (A)  
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9 (D)	 10	(A), (C), (F) 

메디치가와 르네상스

르네상스에 대한 언급만으로도 사진 같은 초상화를 그릴 수 있었던 정

교한 기법을 가진 예술가들을 떠올리게 한다. 215세기와 16세기 동안 

다른 어떤 곳보다 이탈리아 피렌체에서 예술이 가장 비약적으로 발전

했다는 것을 부인할 수는 없다. 그러나, 이 시기 동안의 예술이 어느 정

도 불가피하게 돈, 종교, 정치와 연결되어 있었다는 것은 간과하기 쉽

다. 이것은 메디치가의 복잡한 유산으로, 그들은 자신들의 지배를 견고

하게 하는 데 도움이 되는 예술품 의뢰에 그들의 재산을 사용했던 피렌

체 출신의 은행 가문이다. 

메디치가는 1937년 지오반니 데 메디치에 의해 설립된 가문의 은행

을 위한 홍보 전략의 일부로 르네상스 예술에 자금을 지원했다. 지오반

니의 아들인 코시모는 피렌체를 유럽의 문화 중심지로 만들었고, 이는 

사업에 도움이 되었다. 3A레오나르도 다빈치와 미켈란젤로와 같은 예

술가들이 메디치가의 저택을 방문하여, 그 은행가들에게 선도적인 지

식인으로서의 정통성을 부여했다. 3D그 은행가들이 의뢰했던 예술품은 

호화로웠고, 종종 귀한 재료로 만들어졌다. 예를 들어, 조각가 첼리니

의 코시모 청동 흉상은 대단히 귀한 은으로 된 눈을 특징으로 한다. 

3B가문 일원들의 초상화가 일반적이었으며, 이는 그 가문의 명성을 널

리 퍼지게 했다.

메디치가에 의해 의뢰된 르네상스 예술품의 대부분은 종교적인 주제

를 가지고 있었고, 이를 하는 것은 종교적으로 문제 되는 은행 영업을 

만회하는 목적으로 이용되었다. 대출에 이자를 부과하는 것은 종교 지

도자들의 가르침에 의해 금지되어 있었다. 6네 명의 가톨릭 교황을 배

출한 메디치가는 법적으로 기독교의 법을 준수했지만, 해외 무역에서

의 환전으로 이득을 취함으로써 그것들의 제한을 넘었다. 그들 스스

로를 종교적인 원칙을 위반할 수 없는 경건한 가문으로 묘사하는 것

이 그 가문의 최대 관심사였다. 게다가, 메디치가의 몇몇 이들은 천국

에서의 그들의 입지에 대해 확신이 없었을지도 모르는데, 이는 신학자

들이 그들의 은행 방침의 도덕성에 관해 의견이 엇갈렸기 때문이었다. 

이 두 가지 이유로, 메디치 가문 일원들이 삽입된 성서화를 의뢰하는 

것은 합리적이었다.  

메디치 가는 또한 여러 세대에 걸쳐 피렌체를 통치한 강력한 정치적 

인물들이었는데, 이는 예술에 크게 투자할 또 다른 이유였다. 메디치

가의 대모였던 톨레도의 엘레노오라가 메디치 왕조의 후계자인 그녀

의 아들을 옆에 두고 자세를 취한 그림들과 같은 가족 초상화는 정치

적 선전으로서 기능했다. 8그것들은 가문의 권력을 보여주었고, 그 왕

조가 지속될 것임을 암시했으며, 문화적 교양이라는 정치적으로 유리

한 평판을 강화했다.

mention   명 언급, 거론      meticulous   형 정교한, 세심한       
photorealistic   형 사진 같은      portraiture   명 초상화       
by leaps and bounds  비약적으로      overlook   동 간과하다       
inevitably   부 불가피하게      complicated   형 복잡한       
commission   동  (예술 작품을) 의뢰하다        cement   동 견고하게 하다       
dominance   명 지배      legitimacy   명 정통성, 정당성       
opulent   형 호화로운      reputation   명 명성       
compensate for  ~을 만회하다, 보상하다       
questionable   형 문제 되는, 의심스러운      forbid   동 금지하다       
technically   부 법적으로      obey   동 준수하다      pious   형 경건한       
morality   명 도덕성      sensible   형 합리적인       
matriarch   명 대모, 여자 가장      propaganda   명 선전       
bolster   동 강화하다      refinement   명 교양, 고상함

1	 지문의 단어 “meticulous”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 인상적인

(B) 세심한 

(C) 표현력 있는

(D) 화려한

2	 1단락에 따르면, 15세기와 16세기의 예술은

(A) 상당한 발전을 이루었다 

(B) 심미적인 가치가 제한적이었다

(C) 예술가들에게 큰 부를 창출했다

(D) 종교 지도자들에 의해 비판받았다

3	 다음 중 2단락에서 메디치가의 문화적 명성의 증거로 언급되지 않은 
것은?

(A) 메디치가를 직접 방문한 유명한 예술가들

(B) 자신들의 그림을 의뢰하는 메디치가의 경향

(C) 메디치가에 의해 부담된 피렌체 건축 개선 

(D) 메디치가의 후원을 받은 예술품의 비싸고 인상적인 품질
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4	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) �메디치가는 의심스러운 사업 방식을 만회하기 위해 종교 예술
을 의뢰했다.

(B) �메디치가는 거의 신뢰받지 못하는 의심스러운 인물들이었기 때
문에, 그들은 성서화에 크게 투자했다.

(C) �메디치가가 종교 예술품 제작에 참여했다는 것은 그들을 더 좋
아 보이게 했다.

(D) �메디치가는 은행 영업에 있어 그들이 기독교 원칙을 위반하고 
있지 않다고 확신하지 못했다.

5	 지문의 단어 “their”가 가리키는 것은?

(A) 대출

(B) 지도자들 

(C) 교황

(D) 법 

6	 3단락에 따르면, 메디치가는 

(A) 부유한 미술관에 예술품을 팔아 이익을 얻었다

(B) 피렌체 주민에 대한 세금을 인상하여 이익을 얻었다

(C) 다른 국가들과 환전하여 이익을 얻었다

(D) 가톨릭 교회의 공식 은행을 설립하여 이익을 얻었다

7	 지문의 단어 “bolstered”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 신장시켰다

(B) 의존했다

(C) 성공했다

(D) 정의했다

8	 4단락에서 추론할 수 있는 것으로, 메디치가가 톨레도의 엘레노오라
의 초상화를 의뢰한 것은

(A) 그녀가 유난히 아름다웠기 때문이다

(B) 그들은 그녀가 피렌체를 다스리기를 원했기 때문이다

(C) 그들은 그들의 가족이 권력을 유지하기를 원했기 때문이다

(D) 그녀가 그 가문의 남자들에게 그렇게 하도록 설득했기 때문이다

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

예를 들어, 조각가 첼리니의 코시모 청동 흉상은 대단히 귀한 은으
로 된 눈을 특징으로 한다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

10	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

메디치가는 그들의 재산으로 르네상스에 힘을 실어준 피렌체 
가문이었다.

• (A) �메디치가의 은행은 예술과의 연관성으로 긍정적인 평판
을 얻었다.  

• (C) �메디치가는 피렌체에서 그들의 정치적 지배를 발전시키
기 위해 초상화를 사용했다. 

• (F) �종교적인 그림을 후원하는 것은 메디치가의 비도덕적인 
사업을 만회하는 한 가지 방법이었다. 

(B) �미켈란젤로는 메디치가 저택의 손님이었고 그 가문을 위한 예술
품을 창작하도록 고용되었다.

(D) �르네상스 예술가들은 부유한 은행가들과 직업적으로 관련되는 

것을 꺼려했다.

(E) 기독교법은 메디치가가 대출에 이자를 부과하는 것을 막았다.

Vocabulary Review� 본문 p. 138

1 naive			   2 proximity			  3 absence 
4 byproduct		  5 resistance		  6 pave 
7 (A)	 8 (B)	 9 (C) 	 10 (B) 
11 (A)	 12 (D) 	 13 (D) 	 14 (B)

CHAPTER 09
Summary

Example� 본문 p. 141

1 (A), (C), (E)

제브라피시로 실험하기

제브라피시는 피라미와 밀접한 관련이 있는 남아시아 토종의 작은 줄

무늬 물고기이다. 그들은 인간과 특징을 거의 공유하지 않는 것처럼 보

이지만, 사실, 제브라피시와 인간은 그들 유전자의 약 70퍼센트를 공

유한다. 이 지느러미를 가진 작은 생물체는 또한 인간에서 발견되는 동

일한 신체 기관을 많이 가지고 있다. 이러한 유사성 때문에, 제브라피

시는 의학 실험에서 가장 선호되는 동물 종으로서 쥐를 대체하고 있다. 

진화론적 관점에서 쥐는 인간과 더 밀접하게 관련이 있는데, 두 종 모

두 포유류라는 점에서 그렇다. 그러나 제브라피시는 수집하여 보관하

기에 훨씬 더 저렴하고, 인간과 그들의 유전적 유사성은 인간의 질병과 

치료제를 연구하기 위한 노력으로 그들의 유전자를 조작하는 것을 비

교적 쉽게 만든다. 게다가, 제브라피시는 몇 가지 유용한 인간과의 차

이점이 있다. 그들은 빠르게 많은 수로 번식하여, 빠른 다세대 연구를 

가능하게 해준다. 그들의 반투명한 신체는 배아의 성장이 그것이 일어

나는 대로 목격하는 것을 가능하게 해준다. 물론, 제브라피시는 폐와 

같은 장기에 영향을 미치는 인간의 질병에 대해서는 불충분한 모형인

데, 이는 이 작은 물고기에게 그러한 기관이 없기 때문이다. 하지만 유

전자 변형에 있어서, 제브라피시는 약의 효능을 평가할 수 있는 대단히 

풍부한 시험대를 제공한다. 그들은 빠르게 생물 의학 분야 연구를 위

한 인기 있는 모형이 되고 있으며, 다른 동물에 대한 실험을 줄이면서 

새로운 약물 개발을 촉진하는 데 기여하고 있다. 

minnow   명 피라미      characteristic   명 특징       
finned   형 지느러미를 가진      similarity   명 유사성       
replace   동 대체하다      evolutionary   형 진화론적인       
perspective   명 관점      mammal   명 포유류       
resemblance   명 유사성      comparatively   부 비교적       
manipulate   동 조작하다      reproduce   동 번식하다       
multigenerational   형 다세대의      translucent   형 반투명한       
embryo   명 배아      organ   명 장기      genetic mutation  유전자 변형      
fertile   형 풍부한, 많이 산출하는      efficacy   명 효능       
facilitate   동 촉진하다
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1	 지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 

제브라피시는 실험용 종으로 쥐보다 더 나을 수 있다.

(A) 제브라피시는 인간과 놀라운 유전적 유사성을 가지고 있다.

(B) 쥐는 포유류이기 때문에 인간 유전체를 더 밀접하게 반영한다.

(C) �사람과의 유전적인 유사성은 제브라피시 유전자 변형을 유용
하게 만든다.

(D) �인간은 제브라피시보다 쥐와 더 가까운 진화론적 관계를 가지
고 있다.

(E) �제브라피시는 사람과의 차이에도 불구하고 연구에 적합한 많은 
특징을 가지고 있다.

(F) �제브라피시 연구는 그들이 덜 진화되었기 때문에 설치류 연구보
다 더 윤리적이다. 

Reading Practice 1� 본문 p. 142

1 (A)	 2 (C)	 3 (B)	 4 (B), (D), (F) 

Vocabulary Quiz
1 ⓐ	 2 ⓒ	 3 ⓒ	 4 ⓐ

‘하위헌스’가 타이탄에 착륙하다

타이탄은 토성의 궤도를 도는 가장 큰 위성이다. 2005년 1월 14일에 

미국항공우주국(NASA)이 설계한 ‘하위헌스’라는 탐사선이 그곳의 표

면에 착륙할 때까지, 과학자들은 그것의 지구로부터의 거리와 그것의 

지질학적 특성을 가리는 두껍고 흐린 대기 때문에 타이탄에 관해 거의 

알지 못했다. 접근 비행은 타이탄을 연구하는 데 쓸모가 거의 없기에, 

그 위성을 탐사하는 가장 좋은 방법은 그것의 표면으로 낙하하는 우주

선을 보내는 것이다. ‘하위헌스’의 비행은 타이탄의 수수께끼를 풀기 

위한 대단히 성공적인 첫걸음이었다. 

타이탄의 표면 지형에 관한 미국항공우주국(NASA)의 불확실성은 성

공적인 착륙이 필연적 결론과는 거리가 멀다는 것을 의미했다. 실제로, 

그 계획은 ‘하위헌스’가 타이탄의 대기를 통과하는 2시간 반 동안의 하

강 도중에 그것의 데이터의 대부분이나 전체를 수집하는 것이었다. 비

록 전파 망원경은 착륙할 단단한 표면이 존재할 수도 있음을 보여주었

지만, 미국항공우주국(NASA)의 공학자들은 그 표면이 탐사선을 지탱

할지 혹은 그것이 얼마나 많은 잠재적 위험에 직면할지에 대해 예측할 

수 없었다. 과학자들은 ‘하위헌스’가 타이탄에서 무엇을 발견할 것인지

를 두고 내기를 했다. 얼음? 액체? 타르? 한 참가자는 농담 삼아 “바다 

괴물에게 잡아먹힌다”에 걸었다. 

타이탄 상공으로의 자유 낙하는 ‘하위헌스’가 그곳 대기의 화학적 구성

을 확인하게 해주었다. 3C그 탐사선은 대부분 질소와 메탄을 발견하여, 

과학자들의 예측을 확인시켜 주었다. 그것은 태양에서 훨씬 더 풍부

한 기체인 아르곤을 소량만 발견했는데, 이는 미국항공우주국(NASA)

이 타이탄이 태양계 초기에 형성되지 않았다고 추측하게 했다. 3D오히

려, 타이탄이 처음 형성될 때 그것으로의 운석 충돌로부터 타이탄은 그

것의 대기를 얻었을 가능성이 있다. 지구도 같은 방식으로 형성되었을 

수 있다. 3A‘하위헌스’는 또한 생명체의 화학적 기본 요소가 타이탄의 

대기에 존재한다는 것을 시사하는 톨린이라는 분자를 발견했다. 비록 

타이탄 자체에는 생명체가 존재하지 않지만, 그곳의 톨린의 존재는 타

이탄이 아닌 다른 곳에서의 생명체 탐색에 있어 긍정적인 신호이다. 

결국, ‘하위헌스’는 부드러운 물질 위에 완만하게 착륙했고, 해변 같은 

지형의 놀라운 이미지 100장을 돌려보냈다. 타이탄은 태양계에서 액

체를 포함하는 유일한 천체임이 밝혀졌다. 비록 물은 없지만, 액체 탄

화수소는 분명히 타이탄 표면에 새겨진 강을 통해 흐른다. ‘하위헌스’

는 이 액체를 직접 발견하지는 못했지만, 구불구불한 강바닥의 사진을 

찍었다. 타이탄의 표면은 메탄 비의 침식뿐만 아니라 홍수의 흔적을 보

여준다. 유감스럽게도, ‘하위헌스’는 그것의 배터리가 꺼지기 전까지 

단 72분 동안만 타이탄을 탐사할 수 있었다.

moon   명 위성      orbit   동 궤도를 돌다      probe   명 탐사선       
obscure   동 가리다      unravel   동 풀다      uncertainty   명 불확실성       
foregone conclusion  필연적 결론, 뻔한 결과      descent   명 하강       
radio telescope  전파 망원경      encounter   동 직면하다       
potential   형 잠재적인      place a bet on  ~에 내기를 걸다       
peril   명 위험      freefall   명 자유 낙하      airspace   명 상공, 영공      
ascertain   동 확인하다      abundant   형 풍부한       
probable   형 가능성 있는      molecule   명 분자       
building block  기본 요소      remarkable   형 놀라운       
hydrocarbon   명 탄화수소      apparently   부 분명히       
spot   동 발견하다      erosion   명 침식      expire   동 꺼지다, 만료되다

1	 지문의 단어 “its”가 가리키는 것은?

(A) 타이탄 

(B) 토성

(C) 미국항공우주국(NASA)

(D) ‘하위헌스’

2	 글쓴이는 왜 “radio telescopes”를 언급하는가?

(A) �지구에서 타이탄의 표면을 연구하려는 시도가 무의미함을 입
증하기 위해

(B) 개발되지는 않았지만 유용할 수 있는 기술에 대해 논하기 위해

(C) �과학자들이 타이탄에 착륙할 표면이 있는지에 대해 의심한 이
유를 설명하기 위해

(D) 타이탄에 액체가 있다는 과학자들의 지식의 출처를 밝히기 위해 

3	 다음 중 ‘하위헌스’가 타이탄의 대기를 통과해 하강하는 동안 발견되
지 않은 것은?

(A) 생명체의 화학적 기본 요소가 타이탄에 존재한다.

(B) 액체 탄화수소가 타이탄의 강을 통해 흐른다.

(C) 대기에는 질소와 메탄이 가장 두드러진다.

(D) 타이탄의 대기는 운석과의 충돌에 의해 생겨났다.

4	 지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 

‘하위헌스’의 비행은 멀리서 얻을 수 없는 타이탄의 표면에 대한 
정보를 제공했다.

(A) �타이탄은 지구에서 약 10억 마일 떨어져 있어, 유인 비행에 의해 
도달하는 것이 불가능하다.

(B) �타이탄은 구름으로 덮여 있어, ‘하위헌스’ 탐사선의 착륙 계획을 
세우는 것을 어렵게 만들었다.

(C) �과학자들은 ‘하위헌스’가 타이탄에서 직면할 가능성이 있는 표
면의 특성에 대해 내기를 했다.

(D) �‘하위헌스’는 대기를 통과해 하강하는 동안 타이탄의 기체에 관
한 데이터를 수집했다.

(E) �타이탄의 기체는 태양계 역사 초기의 지구 형성에 대한 정보
를 제공한다.

(F) �착륙 후, ‘하위헌스’는 타이탄이 지구를 제외하고 액체를 포함하
는 유일한 천체임을 밝혀냈다.
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1 (A)	 2 (D)	 3 (C)	 4 (A), (C), (E)

Vocabulary Quiz
1 ⓒ	 2 ⓑ	 3 ⓒ	 4 ⓑ

초기 은행업

은행이 존재하기 전에, 은행업이 존재했다. 문명이 다양한 형태의 화폐

에 의존하기 시작하면서, 금융 자원의 대출, 기록 관리, 보관의 세 가지 

주요 은행 서비스에 대한 필요가 생겨났다. 이러한 서비스들을 제공한 

최초의 기관들은 대개 본질적으로 종교적이었다. 고대 바빌로니아인

들은 개인, 심지어 왕족도 신에게 정기적인 성금을 낼 것을 요구했고, 

이 헌금은 곡물과 가축의 형태로 지불할 수 있었다. 1사원들이 이 생산

물들의 잉여분을 모았을 때, 그들은 그것들을 빌려주기 시작했다. 기원

전 2000년경, 사원들은 또한 금을 예금으로 받았고, 그 서비스의 대가

로 예금의 일정 비율을 청구했다. 

은행업을 사원에서 벗어나 개인 건물로 옮긴 최초의 문명은 로마인들

이었다. 기원전 352년에, 특히 전쟁 중 사회 불안을 방지하기 위한 노

력의 일환으로 로마의 공공 은행이 가난한 이들의 부채를 관리하기 위

해 설립되었다. ‘멘사리이’라고 알려진 이 공공 은행가들은 정부 공무

원들로부터 시민들이 그들의 부채를 갚지 못할 때 토지를 몰수할 권

한을 받았다. 멘사리이는 또한 예금을 받았고 동전의 진위와 가치를 

평가했다. 

중세 은행업의 대부분은 상업 은행에 의해 제공되었다. 이탈리아의 롬

바르디아 지역은 이 산업의 중심지가 되었다. 3B이 시기 동안 많은 은

행가들은 스페인인들에 의한 박해를 피하기 위해 이탈리아로 건너온 

유대인 상인들이었다. 3A대출해준 사람이 대출에 이자를 부과하는 것

을 막는 기독교의 고리대금 금지법에 그들이 구속되지 않았기 때문에 

그것은 그들에게 천부적인 직업이었다. 3D이것은 그들에게 고위험 대

출을 맡고 곡물이 수확되기 전에 그것을 판매할 권리를 구입할 자유

를 주었다. 

로마의 멸망 이후 쇠퇴했던 공공 은행업은 12세기 중에 서유럽에서 재

등장했다. 1157년에 설립된 베네치아 은행은 최초의 현대적인 의미의 

공공 은행 기관이었다. 잉글랜드의 헨리 2세는 십자군 원정을 지원하

기 위해 백성들에게 세금을 부과하기 시작했다. 시간이 지남에 따라, 

유럽의 왕권은 그들 스스로 정한 금액으로 대출을 제공하기 시작했다. 

이러한 관행은 18세기에 이르러 현대 은행업으로 천천히 발전했다.

banking   명 은행업      currency   명 화폐, 통화      institution   명 기관       
religious   형 종교적인      contribution   명 성금       
payable   형 지불할 수 있는      surplus   명 잉여분       
loan   동 빌려주다;   명 대출      deposit   명 예금      debt   명 부채       
social unrest  사회 불안      empower   동 권한을 주다       
government official  정부 공무원      confiscate   동 몰수하다       
evaluate   동 평가하다      authenticity   명 진위      persecution   명 박해       
profession   명 직업      be bound to  ~에 구속되다       
usury laws 고리대금 금지법      interest   명 이자       
recede   동 쇠퇴하다, 감소하다      reemerge   동 재등장하다       
the Crusades  십자군 원정      dictate   동 정하다

1	 1단락에 따르면, 은행업이 고대 바빌론에서 처음으로 시작된 것은

(A) �종교 지도자들이 신에게 기증된 물품들을 빌려주기 시작했기 
때문이다

(B) �사원이 그곳에서 예배하는 사람들이 가지고 있었던 곡물의 기록
을 보관했기 때문이다

(C) �사람들이 그들이 여행하는 동안 금을 보관할 장소를 필요로 했
기 때문이다 

(D) �종교 박해를 피한 외국인들이 사원에서 대출을 제공했기 때문
이다

2	 지문의 단어 “their”가 가리키는 것은? 

(A) 공공 은행가들

(B) 멘사리이

(C) 정부 공무원들

(D) 시민들 

3	 3단락에 따르면, 중세의 유대인 상인들에 관해 사실이 아닌 것은?

(A) 대출에 대한 이자를 징수할 수 있었다

(B) 종교적 차별로부터 벗어났다

(C) 고리대금 금지법 위반으로 처벌받았다

(D) 미리 곡물에 대한 권리를 샀다

4	 지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 

은행 서비스의 제공은 최초의 은행 기관보다 먼저 이루어졌다.

(A) 초기 문명의 사원들은 최초의 은행 기관의 역할을 했다.

(B) 고대 바빌론에서, 왕족은 곡물과 동물을 공물로 바쳐야 했다.

(C) 최초의 정부 운영 은행은 로마인들에 의해 설립되었다.

(D) �멘사리이는 시민들에게 지불할 수 없는 부채가 있는 경우 토지
를 인수할 수 있었다.

(E) 중세에는 상업 은행이 은행업의 기능을 수행했다.

(F) �헨리 2세는 십자군 원정 동안 발생한 비용을 지불하기 위해 세
금에 의지했다.

Reading Practice 3� 본문 p. 146

1 (C)	 2 (C)	 3 (B)	 4 (B), (D), (F)

Vocabulary Quiz
1 ⓒ	 2 ⓐ	 3 ⓐ	 4 ⓑ

래쿤의 점령

매력적인 검은 얼굴 마스크, 총명한 눈, 숱이 많은 줄무늬 꼬리를 가진 

래쿤은 상대방을 무장 해제시키듯 사랑스러운 북미 태생의 동물이다. 

매혹된 인간들은 이 동물을 전 세계 다양한 지역들로 옮겨왔고, 항상 

그 결정을 후회한다. 래쿤은 그들의 독특한 털을 좋아하는 사람들에 의

해 1930년대에 독일로 전해졌다. 그들은 이제 유럽의 각지로, 그리고 

중동의 일부 지역에도 퍼져나가고 있다. 1970년대에, 귀여운 만화 래

쿤이 텔레비전에서 인기를 끌게 된 후에, 일본 아이들은 그들의 부모를 

설득하여 매달 이 동물의 약 1,500마리를 수입하게 했다. 대부분의 애

완용 래쿤들은 위험한 행동으로 주인을 위협한 이후 야생에 방출되었

다. 현재 그들은 매년 일본에서 30만 달러 상당의 농업 피해를 입힌다.

래쿤은 놀라울 정도로 환경에 쉽게 적응하는 동물이라는 것을 스스로 

입증해왔다. 본래, 그들은 강 주변에서 살았는데, 이는 먹이를 먹기 전

에 물에 적시는 그들의 이상한 습관을 설명한다. 그들은 이제 시골, 도

시, 교외 지역을 똑같이 쉽게 따라잡으며 도처에서 살고 있다. 2A이 잡

식성 동물은 견과류와 열매에서부터 설치류와 거북까지 거의 모든 것

을 먹을 수 있다. 그들은 쓰레기 봉지를 찢어 온갖 종류의 인간의 맛있
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는 음식을 먹는 것을 걱정스러울 정도로 좋아한다. 2B/2D래쿤은 비슷한 

크기의 다른 동물들보다 똑똑하고, 다락과 굴뚝에 쉽게 접근할 수 있

는 날렵한 앞발을 가지고 있으며, 다양한 기후 조건을 견딜 수 있다. 그

들은 따뜻한 날씨를 편안해하고, 겨울이 오면 그저 지방을 축적한다. 

래쿤은 일단 한 지역에 들어오면 제거하기 어려운 것으로 악명 높다. 

토론토 시는 래쿤이 뚫을 수 없을 것이라고 생각되는 쓰레기통을 설계

하고 생산하는 데 수백만 달러를 썼지만, 그 동물들이 그것들 안으로 

들어갈 수 있다는 것을 알게 되었을 뿐이었다. 그들이 포획과 사냥을 

통해 제거되면, 그 종의 개체 수는 1년 내에 회복하는 경향이 있다. 이

는 암컷이 1년에 8번까지 출산하는 그들의 빠른 번식 능력 때문이다.  

3지구 온난화로 인해, 래쿤은 전 세계에서 심지어 더 흔해질 가능성이 

크다. 그들은 캐나다 북부, 유럽, 아시아의 취약한 숲에 침입할 것으로 

예상된다. 이 회복력 있는 청소 동물이 모든 것을 먹어 치우고 그들이 

마주치는 모든 토착종들과의 경쟁에서 이기는 경향이 있기 때문에 그

것은 생태학적 관점에서 파멸적일 수 있다. 그들이 귀엽기는 하지만, 

래쿤은 세계가 아직 효과적인 해결책을 찾지 못한 딜레마를 제기한다.

captivating   형 매력적인      bushy   형 숱이 많은       
disarmingly   부 상대방을 무장 해제시키듯      adorable   형 사랑스러운       
charmed   형 매혹된      convince   동 설득하다       
wreak   동  (피해 등을) 입히다      adaptable   형  (환경 등에) 쉽게 적응하는       
dunk   동 적시다      omnivore   명 잡식성 동물      rodent   명 설치류       
disturbingly   부 걱정스러울 정도로      tear   동 찢다       
delicacy   명 맛있는 음식      nimble   형 날렵한      withstand   동 견디다       
accumulate   동 축적하다      notoriously   부 악명 높게       
rebound   동 회복하다, 다시 돌아오다      capacity   명 능력       
ubiquitous   형 흔한, 어디에나 있는      invade   동 침입하다       
catastrophic   형 파멸적인      perspective   명 관점       
resilient   형 회복력 있는      scavenger   명  (죽은 고기를 먹는) 청소 동물       
outcompete   동 ~과의 경쟁에서 이기다    

1	 지문의 단어 “They”가 가리키는 것은?

(A) 인간들

(B) 지역들

(C) 래쿤

(D) 좋아하는 사람들

2	 2단락에 따르면, 다음 중 래쿤에 관해 사실이 아닌 것은?

(A) 식물과 동물을 둘 다 먹는다.

(B) 다양한 기온에서 생존할 수 있다.

(C) 시골 지역보다 도시를 더 좋아한다. 

(D) 비슷한 크기의 종들보다 더 똑똑하다.

3	 지문에 따르면, 래쿤이 캐나다 북부의 숲으로 퍼져나갈 것이라 예상
되는 것은

(A) 그들이 여름 동안 북쪽으로 이동하기 때문이다

(B) 평균 기온이 상승할 것이기 때문이다

(C) 북부 주민들이 그들을 애완동물로 즐겨 키우기 때문이다

(D) 숲에 많은 강이 있는 경향이 있기 때문이다

4	 지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 

래쿤은 인간에게 사랑받아 북미에서 퍼져나갔다.

(A) 일본의 한 텔레비전 프로그램은 래쿤을 캐릭터로 등장시켰다.

(B) 래쿤은 다양한 환경에서 생존할 수 있다.

(C) �래쿤은 구조물에 접근하는 데 사용되는 민첩한 앞발을 가지고 있다.

(D) 래쿤의 영구적 제거는 아직까지 실현되지 않은 과제이다.

(E) 토론토는 효과가 없는 값비싼 쓰레기통에 많은 돈을 썼다.

(F) 래쿤은 취약한 생태계로 더 확산될 것으로 예상된다.
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1 (C)	 2 (B)	 3 (D)	 4 (C), (D), (F)

Vocabulary Quiz
1 ⓒ	 2 ⓑ	 3 ⓐ	 4 ⓒ

아크로폴리스

‘아크로폴리스’의 문자 그대로의 의미는 “마을에서 가장 높은 지점”이

고, 고대 그리스의 거의 모든 도시가 하나씩 가지고 있었다. 그러나, 

이 용어는 현대에는 일반적으로 아테네의 아크로폴리스를 가리키는 

데 사용되며, 그것은 아테네 시를 내려다보는 네 개의 언덕을 차지하

는 고대 신전 및 다른 건물들의 집합체이다. 아크로폴리스는 20여 개

의 고고학 유적을 특징으로 하는데, 여기에는 아테나 여신에게 헌정된 

23,000 제곱피트의 신전인 파르테논 신전과, 그리스의 위대한 비극 

시인들의 작품들이 상연된 공연 장소인 디오니소스 극장이 포함된다.

아크로폴리스의 건축 개발에 대한 최초의 기록들은 미케네인들의 청

동기 문명으로 거슬러 올라간다. 기원전 1400년경에 미케네의 왕들은 

그곳에 26피트의 성벽으로 요새화된 궁전들을 지었다. 그 성벽들 중 

하나의 유적은 아크로폴리스의 남서쪽 끝에 서 있으며, 오늘날까지 남

아 있는, 이 시기를 대표하는 가장 중요한 것이다. 왕의 거주지로서 기

능하는 것에 더해, 아크로폴리스는 또한 다산과 자연의 여신인 데메테

르의 숭배를 위한 중심지를 제공했다.   

아크로폴리스에 있는 대부분의 건축물은 기원전 480년에 페르시아인

들에 의해 심하게 훼손되었지만, 약 30년 후 아테네의 황금기 동안 아

테네의 통치자 페리클레스가 그 요새를 재건했다. 일련의 군사적 승리 

이후, 에게해 지역의 약 200개의 도시들은 그들을 지키기 위해 아테네

에 막대한 금액을 지급했고, 그 부는 거대한 건설 활동에 자금을 지원

했다. 아크로폴리스의 꽃인 파르테논 신전이 세워진 것이 바로 이 시기 

동안이었다. 1그 신전은 축구장의 절반 크기였고, 46개의 높은 대리석 

기둥으로 둘러싸여 있었다.

아크로폴리스는 기원전 146년 고대 그리스의 멸망 이후 이어진 수 세

기에 걸친 전쟁과 정치적 상황 변화를 견뎌냈다. 3A/3B신성 로마 제국

의 지배하에서, 그곳의 많은 신전들은 기독교 교회가 되었다. 튀르크

의 지배하에서, 그것들은 모스크가 되었고 군수품을 보관하는 데 사

용되었다. 3C1687년에 베네치아인들은 아크로폴리스를 공격했으며, 

이는 파르테논 신전을 약탈과 기물 파괴에 노출되게 했다. 1822년이 

되어서야 그리스는 독립 국가가 되었고 발굴과 복원이라는 시간이 많

이 소요되는 작업을 시작했다. 오늘날, 아크로폴리스는 인기 있는 관

광 명소이다. 

literal   형 문자 그대로의      occupy   동 차지하다       
overlook   동 내려다보다      feature   동 특징으로 하다       
archaeological   형 고고학의, 고고학적인      remains   명 유적       
dedicated to  ~에게 헌정된      architectural   형 건축의       
date back to  ~으로 거슬러 올라가다      fortify   동 요새화하다       
significant   형 중요한      representation   명 대표하는 것       
function   동 기능하다      residence   명 거주지      worship   명 숭배       
fertility   명 다산      decimate   동 심하게 훼손하다      citadel   명 요새, 성채       
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crown jewel  (상징적 의미의) 꽃, 가장 매력적인 것      endure   동 견디다       
circumstances   명 상황      ammunition   명 군수품      looting   명 약탈       
vandalism   명 기물 파괴       excavation   명 발굴      restoration   명 복원       
tourist attraction  관광 명소

1	 글쓴이가 파르테논 신전에 관해 묘사하는 것은?

(A) 축구장보다 넓은 면적을 차지한다

(B) 데메테르를 숭배하는 데 사용되었다

(C) 거의 50개의 외부 기둥을 특징으로 한다 

(D) 페르시아인들에 의해 파괴되었다

2	  지문의 단어 “they”가 가리키는 것은?

(A) 상황

(B) 신전들

(C) 수 세기

(D) 튀르크

3	 4단락에 따르면, 다음 중 아크로폴리스에 관해 사실이 아닌 것은?

(A) 그것의 신전들은 수세기에 걸쳐 여러 종교에 의해 사용되었다.

(B) 그곳의 건축물은 군수품을 보관하는 데 사용되었다.

(C) 다른 유럽 강대국과의 전쟁 중에 손상되었다.

(D) 그 유적지는 튀르크의 지배 아래 있는 동안 발굴되었다.

4	 지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 

아크로폴리스에는 수많은 신전과 고고학적으로 흥미로운 다른 건
축물들이 있다.

(A) 파르테논 신전은 아테나 여신 숭배를 위해 설계되었다.

(B) 고대 그리스의 극작가들은 아크로폴리스에서 작품을 공연했다.

(C) 아크로폴리스의 역사는 미케네 문명에서 시작되었다.

(D) �아테네의 황금기 동안, 많은 건물이 아크로폴리스에 지어졌다.

(E) 군사적 승리는 황금기 동안 아테네에 큰 부를 창출했다.

(F) �아크로폴리스는 그리스가 멸망한 후 여러 차례 종교 지도자와 
주인을 바꾸었다.

iBT Reading Test� 본문 p. 150

1 (B)	 2 (C)	 3 (B)	 4 (C)  
5 (B)	 6 (A)	 7 (C)	 8 (B)  
9 (B)	 10	(A), (B), (D)

발레의 역사

2르네상스 시대의 이탈리아 귀족들은 음악, 무언극, 무용으로 중요한 

방문객들을 즐겁게 해주었다. ‘스펙터클’이라고 불리는 이 궁중 공연은 

종종 수백 명의 공연자를 포함하는 웅장한 기념행사였다. 피렌체의 귀

족 여성인 캐서린 데 메디치는 그녀가 앙리 2세와 결혼했을 때 궁중 무

용을 프랑스로 가져왔다. 이 시기 동안, 캐서린은 주예즈 공작과 로렌

의 마르게리트와의 결혼식 기념행사를 위해 스펙터클을 의뢰했다. 이

것은 발레의 탄생으로 여겨진다. 3그것은 5시간이 넘는 대작으로, 현대 

발레와는 달리 음성 공연의 요소들을 포함했다.

6D발레의 발전에서 또 다른 영향력 있는 인물은 프랑스의 루이 14세로, 

그는 궁중 오락에서 전문 직업으로의 무용의 전환을 시작했다. 6B어린 

시절부터 발레에 관심이 있었던 루이는 다른 이들이 그 예술을 완성시

키고 무용을 존경할 만한 것으로 만들도록 장려했다. 7루이는 발레단

에서 그의 높은 신분에 걸맞은 것으로 여겨지는 역을 맡아 공연했다. 

그것들 중 가장 중요한 것은 ‘밤의 발레’로, 여기서 그는 태양왕으로 등

장했는데, 이것은 그가 스스로에게 붙인 별명이기도 했다. 그의 궁정은 

많은 에너지를 무용에 쏟았고, 안무와 구성 두 가지 모두에서 더 대단

한 기량을 성취했다. 6C1661년에, 루이는 세계 최초의 발레 학교인 왕

립무용학교를 세우며 발레를 전문적인 연극 예술로서 확립했다. 신체

적인 전성기가 지나, 루이는 1669년에 은퇴했는데, 이는 보다 유능하

고 재능 있는 무용수들이 주인공 역할을 맡을 수 있게 해주었다.

17세기 후반까지, 현대 발레의 토대가 확립되었다. 발레의 대가들은 

발레의 다섯 가지 발의 자세를 체계화하고 음악의 것과 유사한 무용 표

기법을 만드는 시도를 통해 그들의 교수법을 체계화하기 시작했다. 게

다가, 의상은 더 복잡한 발놀림을 가능하게 하도록 개조되었고, 여성 

무용수인 발레리나가 더욱 명성을 얻었다. 최초의 발레리나 중 한 명

인 마리 데 카마르고는 그녀의 점프와 혁신적인 동작들로 유명했다. 

이 시기까지, 발레 예술에는 많은 제약이 있었다. 자유롭게 흐르는 동

작, 점프, 들어 올리기는 사회적으로 용납되지 않는 것으로 여겨졌다. 

효과를 위한 변형은 오직 바닥의 무늬나 속도 변화를 통해서만 이루어

질 수 있었다. 이 시기에, 발레는 춤, 노래, 음악의 조합으로 유지되었

고, 주로 노래에 중점을 두었다. 그러나, 1760년에 이르러, 발레의 대

가들은 궁중 오락의 일부였던 시절로부터 남겨진 불필요한 제한과 엄

격한 규약을 문제 삼기 시작했다.

nobility   명 귀족      magnificent   형 웅장한      celebration   명 기념행사       
commission   동 의뢰하다      epic   형 대작의, 서사시의       
influential   형 영향력 있는      transition   명 전환       
profession   명 전문 직업      respectable   형 존경할 만한       
exalted   형 높은, 고귀한      devote   동  (노력·시간을) 쏟다, 바치다       
proficiency   명 기량, 능숙      choreography   명 안무       
composition   명 구성      theatrical   형 연극의      prime   명 전성기      
codify   동 체계화하다      notation   명 표기법      intricate   형 복잡한      
restriction   명 제약     unwanted   형 불필요한      rigid   형 엄격한      
protocol   명 규약

1	 지문의 단어 “This”가 가리키는 것은?

(A) 기간

(B) 스펙터클

(C) 결혼식

(D) 공작

2	 1단락에 따르면, 다음 중 ‘스펙터클’에 관해 사실인 것은?

(A) 왕족만 참석하는 것이 허용되었다.

(B) 무언극이 거기에서 처음으로 공연되었다.

(C) 매우 다양한 프로그램들을 특징으로 했다. 

(D) 캐서린 데 메디치에 의해 처음 만들어졌다.

3	 1단락에서 발레에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) 발레는 종종 결혼식에서 공연된다.

(B) 오늘날의 발레는 노래를 포함하지 않는다.

(C) 발레는 이탈리아에서 인기 있는 오락의 형태였다.

(D) 평균적으로 발레는 5시간 이상 지속된다.

4	 지문의 단어 “transition”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 기대

(B) 비교

(C) 변화
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(D) 기념행사

5	 지문의 단어 “proficiency”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 퇴보

(B) 능력 

(C) 유행

(D) 리듬

6	 다음 중 루이 14세에 관해 사실이 아닌 것은?

(A) 질병 때문에 무용계에서 은퇴했다. 

(B) 무용에 대한 그의 사랑은 어린 시절에 시작되었다.

(C) 최초의 발레 학교를 설립했다.

(D) 발레를 전문 직업으로 발전시키는 데 도움을 주었다.

7	 2단락에서 추론할 수 있는 것으로, 루이 14세는 

(A) 은퇴할 때까지 왕립무용학교에서 가르쳤다

(B) 최초의 전문 무용수였다

(C) 그의 발레단에서 주인공 역할을 맡았다

(D) ‘밤의 발레’의 안무를 짜고 음악을 작곡했다

8	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) 일부 무용수들에게 발레의 동작들은 너무 제한적이었다.

(B) �무용 전문가들은 발레가 그것의 기원 때문에 너무 제한적이라
고 느꼈다.

(C) 18세기 중반에 발레는 무용 팬들 사이에서 인기를 잃었다. 

(D) 궁중의 일원들을 위한 발레 공연에는 제한이 있었다.

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

최초의 발레리나 중 한 명인 마리 데 카마르고는 그녀의 점프와 
혁신적인 동작들로 유명했다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가? 

10	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

발레는 이탈리아 사회에서 귀족들을 위한 오락으로 시작되
었다.

• (A) �캐서린 데 메디치에 의해 마련된 공연은 발레의 기원으
로 여겨진다.

• (B) �발레의 예술 형식은 루이 14세 통치하에서 더 중요해
졌다. 

• (D) 발레의 동작들은 1600년대에 체계화되었다.

(C) 루이는 ‘밤의 발레’에서 주역을 맡았을 때 별명을 얻었다.

(E) 19세기 후반까지 대부분의 여성 역할은 남자들이 추었다.

(F) 표기법 체계의 발달은 발레 안무에 제약을 두었다.

Vocabulary Review� 본문 p. 154

1 similarities		  2 attraction			  3 efficacy 
4 overlooked		  5 persecution		  6 captivating 
7 (C) 	 8 (D) 	 9 (B) 	 10 (A) 
11 (A) 	 12 (C) 	 13 (D) 	 14 (C)

CHAPTER 10
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Example� 본문 p. 157

1 �Tectonic Lakes: (B), (D), (G)   Glacial Lakes: (E), (F)

호수의 형성

호수는 육지로 둘러싸인 큰 수역이다. 그것들은 매우 다양한 크기, 모

양, 깊이로 발견될 수 있고, 염수뿐만 아니라 담수도 포함할 수 있다. 그

것들이 형성된 방식에 따라 그것들을 분류하는 것이 가능하다. 예를 들

어, 구조호는 지각을 형성하는 판의 움직임이 지면에 나중에 물로 채워

지는 균열이나 함몰을 만들 때 형성된다. 구조호는 대개 경사가 가파르

다. 그것들은 무리 지어 형성되는 경향이 있고, 일반적으로 다른 호수

들에 비해 매우 깊다. 구조호의 예시에는 카스피해와 아랄해가 포함된

다. 구조호가 매우 깊을 수 있는 반면, 빙하 활동으로 형성된 호수들은 

종종 더 넓은 지역을 덮는다. 북미의 오대호는 마지막 빙하기에 형성

된 빙하호로, 그 시기에 빙하라고 불리는 큰 얼음덩어리들이 지형 위로 

서서히 이동하여, 분지와 계곡을 남겼다. 호수가 형성되는 다른 방법은 

화산 활동, 땅꺼짐, 산사태, 강에 의한 침식을 포함한다. 게다가, 일부 

호수는 우주에서 온 운석이 땅에 충돌한 후 형성된다. 이 화구호는 퀘

벡의 언게이바 호를 포함한다.  

body of water  (강·호수 등의) 수역      surrounded   형 둘러싸인       
classify   동 분류하다      tectonic lake  구조호(지각 변동으로 생성된 호수)       
rift   명 균열, 갈라진 틈      depression   명 함몰, 움푹한 곳       
subsequently   부 나중에      steep   형 가파른      slope   명 경사       
compared to  ~에 비해      glacial   형 빙하의      gradually   부 서서히, 점차       
landscape   명 지형      basin   명 분지      valley   명 계곡, 골짜기       
volcanic   형 화산의      sinkhole   명 땅꺼짐      landslide   명 산사태       
erosion   명 침식      meteorite   명 운석       
crater lake  화구호(화산의 화구에 생성된 호수)

1	 지시: 주어진 선택지에서 적절한 어구를 선택하여 관계있는 호수의 
종류에 연결하시오.

선택지 구조호

(A) 화산에서 형성되었다

(C) 산사태로 인해 생겼다

• (B) �가파른 경사를 특징으
로 한다

• (D) �무리 지어 형성되는 경
향이 있다

• (G) 매우 깊다

빙하호

• (E) �보다 넓은 지역을 차지
한다

• (F) 오대호를 포함한다
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Reading Practice 1� 본문 p. 158

1 (A)	 2 (C)	 3 (D)	
4 Applied Arts: (A), (E), (G)   Fine Arts: (C), (F)  

Vocabulary Quiz
1 ⓑ	 2 ⓐ	 3 ⓑ	 4 ⓒ

예술 분류하기

‘예술’이라는 단어는 매우 다양한 인간 노력의 모음을 하나의 넓은 포

괄적인 용어로 분류하려는 시도이다. 따라서, ‘예술’이라는 단어의 정

확한 정의는 존재하지 않는다. 그 단어가 묘사하기 원하는 것을 결정

하는 것은 사람들에게 달려 있다. 1이것을 어렵게 만드는 것은 사람들

이 그 단어가 묘사하기 원하는 것에 대해 동의하지 못하는 것처럼 보

인다는 사실인데, 그들은 그것이 공통점이 거의 없는 것처럼 보이는 많

은 것들을 묘사하기를 원한다는 점에만 동의한다. 모네의 그림, 모차

르트의 교향곡, 조이스의 ‘율리시스’, 셰익스피어의 ‘리어왕’을 묘사하

는 데 한 단어가 사용될 수 있을까? 그러한 단어는 이미 너무 폭넓게 

쓰여서 거의 의미가 없어지게 된 것처럼 보일 것이다. 그럼에도 불구

하고 우리는 가령, 소풍 바구니, 화장지, 메이플 시럽 사이에서는 아니

지만, 이 모든 것들 사이에 공유되는 무언가가 있다고 본능적으로 느

낀다. 예술의 정의를 강구할 때, 순수 예술과 응용 예술을 구별하는 것

은 유용하다.

순수 예술의 유일한 목적은 심미적 즐거움을 주는 것이다. 레오나르도 

다빈치의 가장 유명한 그림인 ‘모나리자’에 대해 생각해보자. 그것은 

아무런 실용적 기능을 하지 않는다. 사람들은 그것의 아름다움, 실물과 

같은 정확성, 능숙한 붓놀림을 감상하는 것 외에는 그것으로 아무것도 

할 수 없다. 이제, 사람들이 박물관 기념품점에서 찾을법한 ‘모나리자’

의 그림이 있는 커피 머그잔에 대해 생각해보자. 그 머그잔에 있는 그

림은 그 그림의 정확한 복제품일 수는 있지만, 그 머그잔은 뜨거운 음

료를 위한 용기를 제공하도록 의도된 것이기에 순수 예술이 아니다. 그

것은 심미적 아름다움의 표현 외의 다른 목적을 갖는다.

3B‘모나리자’ 커피 머그잔은 응용 예술의 한 사례이다. 이 예술 범주는 

특정한 기능을 하도록 고안된다. 일반적으로 이 분류에 있는 물건들은 

상업적인 목적으로 판매되도록 의도된다. 그것들은 아름다울 수 있지

만, 또한 실용적이기도 하다. 예를 들어, 고급 자동차는 “예술 작품”으

로 묘사될 수 있지만, 분명 그것의 주된 목적은 사람들을 운송하는 것

이다. 3A패션이 같은 범주에 들어가는데, 그것이 예술 디자이너들에 의

해 제작되어 구매자의 신체를 심미적으로 보기 좋은 방식으로 감싸기 

위해 판매되기 때문이다. 3C제작 예술 또한 응용 예술에 속하는데, 그

것은 영화와 같은 대량 생산된 상업 작품의 제작과 의상 디자인, 특수 

효과, 무대 디자인처럼 그것들을 가능하게 하는 요소 분야를 포함한다.    

endeavor   명 노력      umbrella   형 포괄적인      definition   명 정의       
describe   동 묘사하다      symphony   명 교향곡      apply   동 쓰다       
broadly   부 폭넓게      meaningless   형 의미가 없는       
instinctively   부 본능적으로      pursue   동 강구하다, 추구하다       
distinguish   동 구별하다      fine arts  순수 예술       
applied arts  응용 예술      aesthetic   형 심미적인, 미학적인      
utilitarian   형 실용적인      appreciate   동 감상하다       
accuracy   명 정확성      masterful   형 능숙한       
reproduction   명 복제품      container   명 용기, 그릇       
commercial   형 상업적인      discipline   명  (학문 등의) 분야

1	 1단락에 따르면, 예술을 정의하기가 어려운 것은

(A) �사람들이 서로 다른 것들을 묘사하기 위해 그 단어를 사용하
기 때문이다

(B) �특정한 대상들이 분명하게 예술의 어떠한 정의에도 들어맞지 
않기 때문이다

(C) �그 용어가 심미적으로 보기 좋지 않은 대상을 포함하지 않기 때
문이다 

(D) 순수 예술이 응용 예술과 종종 혼동되기 때문이다

2	 지문의 단어 “them”이 가리키는 것은?

(A) 순수 예술

(B) 응용 예술

(C) 영화 

(D) 분야 

3	 지문에 따르면, 다음 중 응용 예술이 아닌 것은?

(A) 의복

(B) 기념품점의 커피 머그잔

(C) 무대 디자인

(D) 교향곡 

4	 지시: 주어진 선택지에서 적절한 어구를 선택하여 관계있는 예술의 
종류에 연결하시오.

선택지 응용 예술

(B) 금전적 가치가 거의 없다

(D) 복제하기 어렵다

• (A) �실용적인 용도로 쓰인다

• (E) �대개 상업적인 이유로 
만들어진다

• (G) �영화와 다른 제작 예술
을 포함한다

순수 예술

• (C) �순수한 심미적 즐거움
을 주기 위해 고안된다

• (F) �실용적인 기능을 제공하
지 않는다

Reading Practice 2� 본문 p. 160

1 (C)	 2 (A)	 3 (A)	
4 Placental Mammals: (C), (D), (G)   Marsupials: (B), (E)  

Vocabulary Quiz
1 ⓐ	 2 ⓒ	 3 ⓑ	 4 ⓑ

태반 포유류와 유대류

1B/1D포유류는 척추가 있고, 머리카락이나 털로 덮여 있으며, 일반적으

로 알을 낳는 대신 새끼를 출산하는 동물이다. 1A이 넓은 분류에는 두 

개의 더 작은 집단이 있는데, 바로 태반 포유류와 유대류이다. 이 두 포

유류 집단의 중요한 차이점은 그것들의 새끼가 성장하는 방식이다.

태반 포유류는 그것들이 잘 발달된 태반을 가지고 있다는 사실에 의해 

구분되는데, 그것은 성장하는 태아에 양분을 공급하는 어미의 자궁 속 
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장기이다. 태반 포유류는 자궁 속 새끼에게 더 많은 양분을 공급하기 

때문에, 그것들은 유대류의 상대보다 잘 발달된, 어미에게 덜 의존적인 

더 큰 새끼를 낳는다. 태반 포유류는 유대류에 비해 더 적은 이빨을 가

지고 태어나며, 평생 하나가 아닌 두 열의 이빨을 갖는다. 그것들은 또

한 더 높은 신진대사율을 가지고 있다. 그것들은 오늘날 살아 있는 현

대 포유류 종의 대다수를 차지한다. 인간은 태반 포유류이며, 고래, 고

양이, 말 또한 그렇다.   

비록 유대류 또한 태반을 가지고 있지만, 그것들의 새끼는 몸 밖의 주

머니 속에서 성장한다. 3유대류의 태반은 임신 초기에 영양분을 제공

하며, 태아는 매우 짧은 기간 동안만 그것에 붙어 있다. 그것들이 태어

날 때, 유대류 새끼들은 귀나 뒷다리가 없고 눈이 보이지 않는데, 이 특

징들은 그것들이 어미의 주머니 속에 있는 동안 생긴다. 겨우 몇 달 동

안만 젖을 먹이는 태반 포유류에 비해 유대류는 오랫동안 모유를 먹는

다. 유대류의 새끼가 어미의 출산 통로에서 주머니로 들어가는 길을 찾

기 위해 강한 앞발과 예민한 후각을 사용한다는 것은 주목할 만하다. 

캥거루가 모든 유대류 중에서 가장 유명하며, 다른 것들로는 주머니쥐

와 코알라가 있다. 화석 기록이 그것들이 한때 더 널리 퍼져 있었다는 

것을 보여주기는 하지만, 그것들은 주로 호주에서 발견된다. 

그것들의 차이점에도 불구하고, 태반 포유류와 유대류는 상당한 공통

점을 가지고 있다. 두 집단 모두 새끼를 위해 모유를 생산하는 온혈의, 

공기를 호흡하는 동물들로 이루어져 있다. 그것들 사이의 주요한 차이

점은 유대류가 바깥세상에 보이는 새끼를 키우기 위해 주머니를 사용

한다는 것이다.

mammal   명 포유류      marsupial   명 유대류;   형 유대류의       
spine   명 척추      offspring   명 새끼, 자손      classification   명 분류       
placental   형 태반의;   명 태반 포유류      distinguish   동 구분하다       
placenta   명 태반      organ   명 장기      womb   명 자궁       
nourishment   명 양분      fetus   명 태아      counterpart   명 상대, 대응물       
metabolic rate  신진대사율      account for  ~을 차지하다       
pouch   명 주머니      lactate   동 젖을 먹이다      keen   형 예민한       
opossum   명 주머니쥐      warm-blooded   형 온혈의       
distinction   명 차이점      visible   형 보이는

1	 1단락에 따르면, 다음 중 유대류와 태반 포유류 둘 다에 관해 사실이 
아닌 것은?

(A) 둘 다 포유류이다.

(B) 둘 다 털로 덮여 있다.

(C) 둘 다 적은 수의 새끼만 낳는다.

(D) 둘 다 척추가 있다.

2	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 것은? 

(A) �태반 포유류는 유대류보다 더 크고, 더 잘 발달되었고, 더 독립
적인 새끼를 낳는다.

(B) �태반 포유류가 자궁에서 더 많이 먹기 때문에, 그것들은 유대류
의 상대보다 더 크게 자란다.

(C) �태반 포유류가 자궁에서 새끼에게 양분을 공급하는 데 반해 유
대류는 의존적인 새끼를 낳는다.

(D) �태반 포유류의 자궁은 유대류의 자궁보다 더 많은 양분을 함
유한다.

3	 글쓴이가 유대류에 관해 묘사하는 것은?

(A) 태반에의 짧은 부착 

(B) 자궁 내에서의 긴 수유 기간

(C) 새끼일 때의 튼튼하고 뭉툭한 뒷다리

(D) 어미가 주머니로 운반하는 방법

4	 지시: 주어진 선택지에서 적절한 어구를 선택하여 관계있는 동물의 
종류에 연결하시오.

선택지 태반 포유류

(A) 냉혈 동물이다

(F) �일생 동안 세 열의 치아가 
발달한다

• (C) 더 큰 새끼를 출산한다

• (D) �긴 기간 동안 자궁 속
의 새끼에게 양분을 공
급한다

• (G) �일생 동안 두 열의 치아
가 발달한다

유대류

• (B) �미성숙한 새끼를 낳는다

• (E) �주머니 속 새끼에게 양
분을 공급한다

Reading Practice 3� 본문 p. 162

1 (C)	 2 (D)	 3 (C)	
4 Veblen Goods: (A), (D), (G)   Giffen Goods: (B), (E)  

Vocabulary Quiz
1 ⓒ	 2 ⓐ	 3 ⓑ	 4 ⓑ

베블런재와 기펜재

수요의 법칙은 재화의 가격과 소비자가 구매하는 양 사이에 반비례 관

계가 존재한다고 명시한다. 다시 말해서, 만약 재화의 가격이 높다면, 

더 적은 재화가 팔릴 것이다. 그리고, 이에 상응하여, 가격이 가장 낮을 

때 재화는 사실상 날개 돋친 듯 팔린다. 물론 이것이 상점이 상품을 할

인하는 이유이다. 판매하는 물품의 수가 늘어남에 따라 그들의 총수익

이 커질 것이기 때문에 그들은 기꺼이 개별 물품에서 일부 수익을 희생

한다. 그러나, 베블런재와 기펜재는 이 법칙의 예외이다. 

베블런재는 수요의 법칙을 거스르는데, 이는 일부 아주 고가의 제품 구

매에 일정 수준의 지위가 붙기 때문이다. 그 현상은 19세기의 경제학

자 소스타인 베블런에 의해 발견되었다. 그는 비싼 가격이 높은 품질의 

증거로 인식되기 때문에 특정 사치품이 구매된다는 이론을 제시했다. 

새로운 스포츠카 모델이 소형차의 가격과 경쟁할 수 있는 가격으로 출

시된다고 가정해보자. 처음에, 그 차는 저렴한 정가에 반응해 판매량이 

증가하면서 수요의 법칙을 따라간다. 그런 다음, 그 자동차의 품질이 

인정받게 됨에 따라, 제조업체는 가격을 올리기 시작한다. 2가격이 특

정 한계점에 도달하면, 그 자동차는 부유한 소비자들에게 명성을 얻기 

시작하고, 가격에 따라 수요가 늘어난다. 베블런재는 위치재인데, 이는 

그것들이 레오나르도 다빈치의 그림처럼 제한된 이용 가능한 공급 때

문에 가치 있게 여겨진다는 것을 의미한다. 

이 영역의 반대쪽 끝에는 기펜재가 있는데, 이는 통계학자 로버트 기펜

의 이름을 따서 명명되었다. 그는 필수 상품이 필요하고 더 저렴한 대

안이 없을 때는 수요의 법칙이 적용되지 않는다는 점에 주목했다. 이러

한 경우, 가격이 올라가면 소비자는 이 종류의 제품을 더 적게가 아니

라 더 많이 살 것이다. 주로 빵과 고기를 소비하는 한정된 식비 예산을 

가지고 있는 가정을 생각해보자. 빵이 고기보다 훨씬 더 저렴하기 때문

에, 그것은 예산의 대부분을 차지할 것이다. 3만일 빵의 가격이 올라가
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면, 그 가정은 그것이 여전히 충분한 음식을 갖도록 보장해야 한다. 이

렇게 하기 위해, 그것은 가장 저렴한 필수 상품에 대한 지출을 늘리고 

더 비싼 것에 대한 지출을 줄여야 할 것이다. 사실상, 빵 가격의 상승이 

그 가정이 어쩔 수 없이 그것을 더 많이 사도록 만들 것이다.

law of demand  수요의 법칙      inverse   형 반비례의       
correspondingly   부 이에 상응하여      virtually   부 사실상       
fly off the shelves  날개 돋친 듯 팔리다      sacrifice   동 희생하다       
revenue   명 수익      defy   동 거스르다      exceptionally   부 아주      
phenomenon   명 현상      theorize   동 이론을 제시하다       
perceive   동 인식하다      indication   명 증거       
affordable   형 저렴한      sticker price  (자동차의) 정가, 권장 소매 가격      
inflate   동  (가격을) 올리다      threshold   명 한계점, 문턱       
prestige   명 명성, 위신      affluent   형 부유한       
staple goods  (주식 등의) 필수 상품      alternative   명 대안

1	 지문의 단어 “They”가 가리키는 것은?

(A) 재화

(B) 선반

(C) 상점들

(D) 물품

2	 2단락에 따르면, 스포츠카 제조업체가 더 많은 차를 판매하는 것은

(A) �중산층 소비자가 자동차를 지위의 상징으로 간주하기 때문이다

(B) 자동차의 공급이 가격과 함께 상승하기 때문이다

(C) �소비자가 자동차를 살 수 있을 때까지 가격이 내려가기 때문이다

(D) �더 비싼 상품이 더 지위가 높다고 여겨지기 때문이다

3	 다음 중 3단락에서 기펜재에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) 가격이 심하게 변동하는 경향이 있다

(B) 불경기에 가격이 상승한다.

(C) 가난한 소비자들에게 더 인기가 있다.

(D) 보통 제한된 수량만 이용 가능하다.

4	 지시: 주어진 선택지에서 적절한 어구를 선택하여 관계있는 재화의 
종류에 연결하시오.

선택지 베블런재

(C) 수요의 법칙을 따른다

(F) �자주 할인되는 경향이 있
다

• (A) �일반적으로 사치품이다

• (D) �품질이 높다고 인식된다

• (G) �제한된 공급 때문에 가
치 있게 여겨진다

기펜재

• (B) 더 저렴한 대안이 없다

• (E) �일반적으로 필수 상품
이다

Reading Practice 4� 본문 p. 164

1 (A)	 2 (C)	 3 (C)	
4 Freud: (B), (C), (G)   Jung: (D), (F)  

Vocabulary Quiz
1 ⓑ	 2 ⓒ	 3 ⓐ	 4 ⓐ

꿈의 해석자들

오스트리아의 정신과 의사 지그문트 프로이트는 정신 분석학의 아버

지로 여겨지며, 한때 그는 그의 젊은 동료 칼 융을 직업상의 후계자로 

인정했다. 1907년에 두 사람이 처음 만났을 때, 그들은 13시간 동안 

정신 분석에 대한 공통된 관심사에 관해 이야기를 나누었다. 여기에

는 환자의 무의식의 비밀을 푸는 도구로 꿈을 이용하는 것이 포함되

었다. 1두 사람 모두에게, 꿈은 환자들이 정신적인 문제를 해결하도

록 도울 수 있는 상징들을 포함했다. 그러나, 융이 여러 중요한 방식에

서 스승의 이론과 의견을 달리하면서, 1913년 경에 그들의 상호 존경

은 약해졌다. 

프로이트는 주로 무의식적인 욕망의 억압에 의해 꿈이 발생한다고 생

각했다. 그것들은 ‘이드’의 발현이었다. 이는 프로이트가 ‘자아’라고 불

렀던, 의식에게는 대체로 알려지지 않는 기본 욕망에 의해 이끌리는 인

간 정신의 구성 요소이다. 이드의 격렬한 갈망은 현실에서는 도덕적 판

단을 하는 ‘초자아’에 의해 억압되었는데, 초자아는 그것의 욕구를 사

회적으로 용인되는 행동으로 바꾸었다. 꿈속에서, 이드는 암호화된 이

미지로 그것의 소망을 자유롭게 성취했다. 이러한 이미지들은 모든 사

람에게 일관된 인식 가능한 상징이었다. 예를 들어, 만약 아내가 한 남

자를 쏴 죽이는 꿈을 꾼다면, 프로이트는 그녀가 남모르게 남편을 미워

하고 있다고 그녀에게 말할 것이다.  

융은 꿈의 기능에 더 관심이 있었다. 3A이 더 젊은 정신과 의사는 꿈이 

의식과 무의식 사이의 다리라고 생각했다. 3D꿈의 고정된 상징에 대한 

일종의 사전을 만들고자 했던 프로이트의 시도를 무시하면서, 융은 꿈

에서 나타나는 상징들이 사람과 맥락에 따라 의미가 다양할 수 있다

고 생각했다. 3B게다가, 융에게는 무의식의 영적인 능력이 중요했던 반

면, 프로이트는 모든 유심론을 망상이라고 생각했다. 위의 사례에서, 

융은 그 여성의 총 쏘는 꿈이 아마도 남편에 대해 숨겨진 욕망을 표현

하는 것이 아니라고 말할 것이다. 대신, 그녀의 영혼이 자신에게 느끼

는 감정에 관한 메시지를 보내오는 중이었을지도 모른다. 결국, 융은 

프로이트로부터 스스로를 분리시켰고, 자신만의 불후한 정신 분석 학

파를 발전시켰다. 

psychiatrist   명 정신과 의사      psychoanalysis   명 정신 분석학       
heir   명 후계자, 상속자      unconscious mind  무의식, 잠재의식       
resolve   동 해결하다      mutual   형 상호의      admiration   명 존경       
dim   동 약해지다      diverge from  ~과 의견을 달리하다       
repression   명 억압      manifestation   명 발현      raging   형 격렬한       
craving   명 갈망      repress   동 억압하다      waking life  현실       
judgmental   형 도덕적 판단을 하는      channel   동  (어떤 방향으로) 바꾸다       
acceptable   형 용인되는      coded   형 암호화된       
identifiable   형 인식 가능한      disdain   동 무시하다, 경멸하다       
emerge   동 나타나다      spiritualism   명 유심론, 정신주의       
delusional   형 망상의      enduring   형 불후한, 영속적인

1	 1단락에 따르면, 프로이트와 융 둘 다 꿈을 

(A) 환자를 치료하는 데 유용하다고 여겼다

(B) 영성과 양립할 수 없다고 여겼다

(C) 사회적 관습에 의해 억압된다고 여겼다

(D) 보편적인 상징을 포함한다고 여겼다

2	 지문의 단어 “its”가 가리키는 것은?

(A) 정신

(B) 자아

(C) 이드

(D) 초자아
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3	 글쓴이가 꿈에 대한 융의 관점에 관해 묘사하지 않는 것은?

(A) 무의식과 의식의 연결

(B) 유심론에 대한 강조

(C) 개인적 욕망의 원인

(D) 상징의 맥락적 성격

4	 지시: 주어진 선택지에서 적절한 어구를 선택하여 관계있는 심리학
자에 연결하시오.

선택지 프로이트

(A) �꿈이 부도덕하다고 생각
했다

(E) �꿈이 미래의 범죄 행위를 
예측한다고 말했다

• (B) �꿈이 억압된 욕망을 성
취한다고 생각했다

• (C) �꿈의 원인에 초점을 맞
추었다

• (G) �특정 이미지들의 의미
를 발견했다

융

• (D) �꿈의 목적에 초점을 맞
추었다

• (F) �상징의 고정된 해석에 
반대했다

iBT Reading Test� 본문 p. 166

1 (B)	 2 (C)	 3 (A)	 4 (C)  
5 (C)	 6 (A)	 7 (B)	 8 (C)  
9 (B)	 10	�Earth’s Atmosphere: (B), (C), (F)   	  

Mars’s Atmosphere: (D), (E)  

지구와 화성의 대기

대기는 행성을 둘러싸고 있는 겹겹의 기체로 된 덮개이다. 3행성의 표

면에서 뻗어 나온 이 기체 거품은 중력에 의해 유지된다. 대기가 생명

체를 위한 필요 조건으로 보이지만, 대기가 있다고 해서 생명체가 발달

할 것임을 보장하지는 않는다. 특정 행성에서 생명체의 생존 가능성을 

결정하는 데 있어서 대기의 온도, 기체의 구성, 밀도는 몇 가지 중요한 

고려 사항이다. 이 요인들은 지구가 생명체로 가득한 이유와 이웃의 화

성은 불모지로 보이는 이유를 설명하는 데 도움을 준다.

지구가 지표면에서 발산하는 열을 가두는 온실 효과의 대기를 가지고 

있기 때문에 귀중한 온기를 유지하는 반면, 화성은 훨씬 더 약한 온실 

효과를 갖는다. 화성은 생명체가 살 수 없는 화씨 영하 80도가 평균인 

반면, 지구는 결과적으로 그것의 지표면에서 평균 59도의 기온을 유지

한다. 화성의 기온은 또한 지구의 것보다 훨씬 더 크게 변동하는데, 적

도에서는 범위가 낮 동안 70도에서 밤에는 영하 100도까지 이른다.

온실 효과는 행성 대기의 존재에 의해 만들어진다. 5A이산화탄소같은 

온실가스는 태양 방사선을 흡수하여, 마치 행성을 덮은 담요처럼 열을 

흡수한다. 그것들은 햇빛은 투과시키지만 적외 방사선은 투과시키지 

않기 때문에 이것을 할 수 있다. 이 기체들이 온실 효과를 만들어 내기 

위해 대기 성분에서 가장 많을 필요는 없다. 화성의 대기는 온실가스인 

이산화탄소가 95퍼센트이고, 지구의 대기는 질소가 71퍼센트인데, 질

소는 온실가스가 아니다. 5B그렇다면 왜 화성이 더 온실 효과가 약할까?

5D그 이유는 화성 대기의 밀도인데, 그것은 지구의 것보다 100배 더 희

박하다. 이 희박한 대기는 태양풍 및 우주 방사선과 같은 우주 입자들

의 끊임없는 충돌로부터 오는 방사선에 대한 보호를 거의 제공하지 못

한다. 그러나, 이것이 수십억 년 전에는 그렇지 않았을지도 모른다. 로

봇 및 항공 우주 비행으로 축적된 증거는 한때 화성의 표면에 물이 흘

렀다는 가설을 뒷받침한다. 만약 그렇다면, 화성은 아마도 태양풍이

나 거대한 우주 물체와의 충돌로 인해 제거된 더 빽빽한 대기가 있었

을 것이다. 8지구상 870만 개의 종에게는 다행스럽게도, 우리의 대기

는 강력한 자기장에 의해 태양풍으로부터 보호되는데, 이는 화성에는 

없는 특징이다. 

atmosphere   명 대기      layered   형 겹겹의, 층을 이룬       
envelope   명 덮개, 외피      guarantee   동 보장하다       
determine   동 결정하다      viability   명 생존 가능성       
consideration   명 고려 사항      gaseous   형 기체의       
composition   명 구성, 성분      density   명 밀도       
be teeming with  ~으로 가득하다      barren   형 불모지인       
retain   동 유지하다      emanate   동 발산하다, 내뿜다      
deadly   형 생명체가 살 수 없는      fluctuate   동 변동하다       
range from A to B  범위가 A에서 B까지 이르다      equator   명 적도       
absorb   동 흡수하다      radiation   명 방사선       
dominate   동  (~중에서) 가장 많다      impact   명 충돌       
cosmic rays  우주 방사선      accumulate   동 축적하다       
aerial   형 항공의      space mission  우주 비행       
hypothesis   명 가설      strip away  ~을 제거하다      collision   명 충돌      
robust   형 강력한       magnetic field  자기장

1	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) �생명체는 행성의 대기가 없어도 나타날 수 있는데, 이 두 가지가 
상호 의존적이지 않기 때문이다.

(B) �일부 행성은 대기가 있고 생명체가 없지만, 생명체는 있지만 대
기가 없는 행성은 없다.

(C) �생명체에 대한 보장은 어느 행성에도 존재하지 않지만, 대기는 
그것의 존재를 불가능하게 한다.

(D) �생명체는 때때로 대기와 함께 나타나지만, 그러한 필요 조건은 
존재하지 않는다. 

2	 지문의 단어 “teeming”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 비어 있는 

(B) 섬세한

(C) 풍부한 

(D) 합리적인

3	 1단락에 따르면, 행성을 둘러싼 기체가 유지되는 것은

(A) 그것들에게 중력이 가해지기 때문이다

(B) 그것들이 대기의 태양 방사선을 가두기 때문이다

(C) 대기가 그것들을 유지할 정도로 충분히 빽빽하기 때문이다

(D) 그것들이 여러 층으로 분포되어 있기 때문이다

4	 지문의 단어 “its”가 가리키는 것은?

(A) 화성

(B) 효과

(C) 지구

(D) 기온 
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5	 다음 중 지구의 온실 효과에 관해 사실이 아닌 것은?

(A) 대기를 따뜻하게 한다.

(B) 화성의 그것보다 더 강하다.

(C) 질소의 존재에 의해 만들어진다.

(D) 대기의 밀도 때문에 가능하다.

6	 지문의 단어 “impact”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 충돌 

(B) 연속

(C) 노출

(D) 결과

7	 4단락에서 글쓴이는 왜 화성의 물에 관해 논하는가?

(A) �희박한 대기에도 불구하고 화성이 한때 생명체를 수용했다는 증
거를 제시하기 위해

(B) 화성 대기의 과거 상태에 관한 가설의 근거를 설명하기 위해

(C) �화성 생명체의 가능성에 관한 지문의 앞선 진술을 반박하기 위
해

(D) �수십억 년 동안 화성의 대기가 변하지 않았다는 것을 입증하
기 위해

8	 4단락에 따르면, 지구가 화성보다 더 빽빽한 대기를 갖는 것은

(A) 온실가스가 더 적기 때문이다

(B) 대기가 태양풍을 흡수하기 때문이다

(C) 자기장으로 둘러싸여 있기 때문이다

(D) 화성보다 어린 행성이기 때문이다 

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

그것들은 햇빛은 투과시키지만 적외 방사선은 투과시키지 않기 
때문에 이것을 할 수 있다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

10	지시: 주어진 선택지에서 적절한 어구를 선택하여 관계있는 종류에 
연결하시오. 이 문제는 3점이다. 

선택지 지구의 대기

(A) �주로 산소로 구성되어 있
다

(G) �날씨를 지탱하기에는 너
무 희박하다 

• (B) �자기장에 의해 보호된
다

• (C) �화씨 59도의 평균 기온
을 가지고 있다.

• (F) �강력한 온실 효과를 가
지고 있다

화성의 대기

• (D) �이산화탄소가 가장 많
다

• (E) 100배 더 희박하다

Vocabulary Review� 본문 p. 170

1 ranging			   2 sacrificed			  3 mutual 
4 meaningless		 5 aesthetic			  6 appreciated 
7 (A)	 8 (C) 	 9 (B) 	 10 (D) 
11 (C)	 12 (B) 	 13 (D) 	 14 (A)

Actual Test 1

Passage 1� 본문 p. 172

1 (C)	 2 (D)	 3 (B)	 4 (A)	
5 (A)  	 6 (C)	 7 (C)	 8 (D)		
9 (B)	 10	(C), (D), (F)

농업 노동에서의 말 

기원전 4000년경 가축화 이후로, 말은 음식, 운송, 농업을 포함하는 다

양한 목적으로 인간에 의해 이용되어 왔다. 몸에 나무와 금속으로 된 

장치가 부착된 이 커다란 포유류는 인간의 능력을 능가하는 속도로 농

경지를 경작할 수 있다. 그들의 강한 견인력은 밭이 갈리거나 수확될 

수 있는 속도를 크게 높인다. 그러나, 농기구로서 그들의 이용은 점진

적으로 이루어졌고 시간이 지남에 따라 변화했다. 

처음, 인간이 농경 사회로 전환함에 따라 소가 전통적으로 인간들에게 

선호되었다. 4소는 상당히 더 느리기는 하지만, 더 많은 근육량을 가지

고 있어서 말보다 무거운 무게를 끌 수 있다. 이러한 초기의 선호로 인

해, 밭일을 위한 멍에는 말의 그것보다는 소의 신체 구조에 맞게 설계

되었다. 말에 더 적합한 멍에를 만들려는 시도는 기원전 481년 중국의 

가슴 끈 발명과 함께 시작되었는데, 그것은 결국 유럽에 도입되어 목을 

완전히 덮는 어깨띠로 변형된 혁신이었다. 서기 1100년에 이르러서, 

이 목을 완전히 덮는 어깨띠는 원래의 몸통 끈이 없고 대신 가죽으로 

묶인 한 쌍의 구부러진 나무 조각으로 구성되었다. 이것들은 아래에 두

텁게 솜을 넣어, 당기는 하중의 무게를 어깨에 고르게 분산시켜 동물의 

숨통에 가해지는 압력을 줄였다. 이러한 변화들은 말이 이전의 어깨띠

에 비해 주어진 작업에 50퍼센트 더 많은 힘을 가할 수 있게 해주었다. 

중세 유럽에서 이러한 발전의 사회적, 경제적 영향은 광범위했다. 직

접적인 결과는 소작농의 효율성과 농작물 수확량의 증가였다. 말은 그

들의 발굽이 잘 맞는 굽과 세심한 세척을 필요로 했기 때문에 시간이 

오래 걸리는 보살핌을 필요로 했지만, 그들의 빠른 속도는 소보다 더 

큰 이익이 되었다. 농부들이 부유해지고 상업과 같은 다른 분야를 전

문으로 하기 시작하면서, 이러한 개선은 유럽 경제를 자극했다. 6게다

가, 작은 농장들이 과거 시대보다 더 많은 사람들을 부양할 수 있었기 

때문에 더 많은 농작물 수확량으로 인한 잉여 식량은 인구 증가를 가

능하게 했다. 

그것의 이점에도 불구하고, 효율적인 말 중심 농업의 시대는 결국 끝이 

났다. 7처음에 이것은 1840년대 영국에서 증기 기관의 등장 때문이었

다. 시간이 지남에 따라, 증기 동력 수확기가 인기를 얻었다. 그 결과, 

영국 농장에서 일하는 말의 수가 97퍼센트 감소했다. 마찬가지로, 트

랙터는 1940년대에 기계화의 확산과 함께 미국 농가에서 빠르게 우위

를 점했고 말을 대체하기 시작했다. 저렴한 연료비와 저금리의 연방 정

부 대출로 미국 농부들은 현대 기술에 투자할 수 있게 되었고, 그 결과 

동물은 거의 완전히 농업에서 사라지게 되었다.  

최근 몇 년간, 환경 보호와 에너지 절약에 관한 관심 확산에 따라 소규

모 농장주들이 말을 농기구로 다시 사용하면서 말 기반의 농업이 부활

하고 있다. 지지자들은 말이 풀을 먹고 관리를 덜 필요로 하기 때문에 저

렴하다고 주장한다. 8A/8C대조적으로 트랙터는 지속적인 재급유, 반복

적인 관리가 필요하고 값비싼 부품 교체가 필요하다. 8B게다가, 비록 동

물이 트랙터보다 효율은 낮지만, 그들은 유해 가스를 배출하지 않는다.
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employ   동 이용하다, 고용하다      device   명 장치      mammal   명 포유류       
cultivate   동 경작하다      surpass   동 능가하다      tractive force  견인력       
significantly   부 크게, 상당히      boost   동 높이다, 증대시키다       
gradually   부 점진적으로      agrarian   형 농경의, 농업의       
preference   명 선호      yoke   명  (소에 씌우는) 멍에      bovine   형 소의       
anatomy   명  (해부학적) 신체 구조      collar   명  (말의) 어깨띠       
padded   형 솜을 넣은      pressure   명 압력      windpipe   명 숨통, 기관       
evenly   부 고르게      far-reaching   형 광범위한      efficiency   명 효율성       
crop yields  농작물 수확량      peasant farmer  소작농       
necessitate   동 필요로 하다      profitable   형 이익이 되는       
specialize in  ~을 전문으로 하다      surplus   명 잉여, 과잉       
advent   명 등장, 출현      dominance   명 우위, 우세       
mechanization   명 기계화      low-interest   형 저금리의       
federal   형  (미국) 연방 정부의      be phased out of  ~에서 사라지다      
recurrent   형 반복적인

1	 지문의 단어 “surpass”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 지지하다

(B) 발견하다

(C) 넘다 

(D) 넓히다

2	 지문의 단어 “that”이 가리키는 것은?

(A) 선호

(B) 멍에

(C) 밭일

(D) 신체 구조 

3	 지문의 단어 “modified”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 설계되다

(B) 수정되다  

(C) 속다

(D) 특징지어지다

4	 2단락에 따르면, 농사에 있어서 본래 소가 말보다 선호된 것은 

(A) 더 큰 무게를 끌 수 있었기 때문이다  

(B) 승객을 더 먼 거리로 실어 나를 수 있었기 때문이다

(C) 더 빠른 속도로 훈련될 수 있었기 때문이다

(D) 더 빠르게 성장하는 것이 증명되었기 때문이다

5	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) �말은 더 많은 노력을 필요로 했지만, 소보다 더 높은 수익을 창
출했다. 

(B) 말이 물건을 옮길 수 있었지만, 소가 운반에 더 효율적이었다. 

(C) 농부들은 말을 선호했지만, 소보다 유지비가 더 비쌌다.

(D) 말 농사는 소가 필요로 하지 않는 신발을 포함했다. 

6	 3단락에 따르면, 목을 완전히 덮는 어깨띠는 중세 유럽에 어떤 영향
을 미쳤는가?

(A) 소작농들이 농장 규모를 확장할 수 있게 해주었다.

(B) 부유한 농부들이 더 많은 소를 구매하게 했다. 

(C) 인구의 증가로 이어졌다.   

(D) 농부들 간의 말 거래를 촉진했다.

7	 4단락에서 증기 기관 기계에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) 영국 내에서만 인기가 있었다. 

(B) 그것의 발명가는 말의 작업에서 영감을 받았다.

(C) 농경에서의 사용은 영국에서 처음 일어났다.

(D) 발명 직후 농부들에 의해 거부되었다.   

8	 5단락에 따르면, 다음 중 트랙터 농업의 부정적 측면이 아닌 것은?

(A) 반복적인 연료비

(B) 유해 가스 배출

(C) 값비싼 수리

(D) 제한된 효율성

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

그 결과, 영국 농장에서 일하는 말의 수가 97퍼센트 감소했다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가? 

10	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

말 농업 방식은 시간이 지나면서 발전하여 20세기에 이르러 구
식이 되었지만 그것들은 환경 문제로 인해 부활했다.

• (C) �멍에의 발전은 말 기반 농업의 역사에서 중요했다.

• (D) �현대의 소규모 농장은 말 농업으로 돌아감으로써 많은 이
점을 얻을 수 있다.

• (F) 증기 기관 기계가 농업 노동에서 말을 대체하기 시작했다.

(A) �말은 농업 생산성을 향상시키는 데 이용된 최초의 동물이 아
니었다.

(B) 중국인들이 5세기에 최초로 말을 최대한 활용했다. 

(E) �말 경작으로 창출된 부는 농부들이 상인이 되는 것을 가능하
게 했다.

Passage 2� 본문 p. 176

11 (C)	 12 (C)	 13 (D)	 14 (B)	
15 (C)  	 16 (A)	 17 (B)	 18 (C)		
19 (A) 	 20 (A), (C), (E)

산불을 확산시키는 원인

기후 변화로 인해 더 많은 산불에 직면하게 됨에 따라 산불에 대한 과

학적 정밀 조사가 강화되어 왔다. 그러나, 그것들의 빈도와 관계없이, 

그것들의 확산 속도는 항상 같은 요소에 의해 결정된다. 이것들 중 첫 

번째이자 가장 중요한 것은 연료의 이용 가능성이다. 자연 환경에서 연

소하기 쉬운 모든 것이 연료가 될 수 있다. 이것은 사람이 만든 많은 구

조물과 물건들뿐만 아니라 나무와 덤불도 포함한다. 모든 물질은 불이 

타오르는 온도를 가지고 있다. 이 온도는 인화점으로 알려져 있다. 13

예를 들어, 나무가 섭씨 300도의 인화점까지 가열되면, 그것은 공기의 

산소와 섞여 연소하는 무색의 탄화수소 가스를 방출하기 시작한다. 일

단 최초의 연소가 발생하면, 불은 그것을 둘러싸고 있는 추진 연료의 

종류에 따라 확산된다. 제한된 연료 공급원은 새로운 산불이 천천히 번

지고 낮은 강도로 타오르게 할 것이다. 그러나, 풍부한 것은 빠른 움직

임과 매우 강한 열을 발생시킬 것이다.

기상 조건 역시 산불이 얼마나 빨리 확산되는지에 중요한 역할을 하며, 

가장 관련성이 높은 두 가지 변수는 습도와 바람이다. 가뭄 기간에는, 

작은 불꽃이나 단 한 번의 번개만으로도 산불이 시작될 수 있다. 그러
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나, 더 습한 조건에서는, 더 많거나 지속적인 열원이 산불 확산에 필요

하다. 마찬가지로, 더 강한 바람은 더 빠른 확산과 관련이 있다. 이는 

바람이 산불에 추가적인 산소를 공급하여 더 빨리 움직이게 하기 때

문이다. 게다가, 바람은 불의 방향을 정할 수 있고 때로는 가장 큰 파괴

가 일어날 수 있는 지역으로 그것을 옮긴다. 1990년대 초 연구진에 의

해 처음 언급된 산불의 특징은 크고 격렬한 산불이 불 회오리라고 알려

진 바람을 스스로 일으킬 수 있다는 것이다. 불 회오리는 불의 열에 의

해 생성된 소용돌이에서 발생한다. 15이것들은 불을 키울 수 있으며 종

종 물질을 멀리까지 퍼뜨릴 수 있을 정도로 충분히 강하다. 

거기에 더해, 지형 그 자체가 산불이 발달하는 속도의 중요한 결정 요

인이다. 특히, 평평하거나 완만하게 경사진 지형은 심하게 경사진 지

형보다 산불을 지속시킬 가능성이 훨씬 적다. 열이 상승하기 때문에, 

불은 내리막길이나 평지를 가로지르기보다 오르막으로 훨씬 빠르게 

이동하는 경향이 있고, 화염의 길이가 더 길다. 산불의 진전 정도는 또

한 그것이 마주하는 방향의 경사 방향에 영향을 받는데, 북쪽을 향한 

경사면은 남쪽을 향한 경사면보다 더 느리게 건조해지고 가열되기 때

문이다. 이러한 사실은 산불에 취약한 지역에 건축할 때 주변에서 이

용될 수 있는 연료에 대한 이해와 함께 고려되어야 한다. 전문가들은 

토지의 경사에 따라 나무와 관목을 다양한 간격으로 심을 것을 추천한

다. 18평평한 지형에서는 연료 공급원 사이의 몇 미터면 방화대를 만들

기에 충분한 공간이 될 수 있지만, 가파른 경사는 보호 장벽을 제공하

기 위해 최소 10미터가 필요하다.

scrutiny   명 정밀 조사      intensify   동 강화되다       
encounter   동 직면하다, 만나다      regardless of  ~와 관계없이       
frequency   명 빈도      be dependent on  ~에 의해 결정되다       
availability   명 이용 가능성      combustible   형 연소하기 쉬운, 가연성의       
flash point  인화점      hydrocarbon gas  탄화수소 가스       
combust   동 연소하다      propellant   명 추진 연료      intensity   명 강도       
plentiful   형 풍부한      relevant   형 관련성이 높은      variable   명 변수       
humidity   명 습도      drought   명 가뭄      lightning strike  번개, 낙뢰       
substantial   형 많은      fire whirls  불 회오리      vortex   명 소용돌이       
disperse   동 퍼뜨리다      determinant   명 결정 요인       
topography   명 지형      sloping   형 경사진       
perpetuate   동 지속시키다      aspect   명 방향, 쪽       
be prone to  ~에 취약하다      fire break  방화대      barrier   명 장벽

11	지문의 단어 “scrutiny”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 합의

(B) 지식

(C) 조사 

(D) 논쟁

12	지문의 단어 “one”이 가리키는 것은?

(A) 종류

(B) 추진 연료

(C) 연료 공급원 

(D) 새로운 산불

13	1단락에 따르면, 나무가 인화점까지 가열되면 일어나는 것은?

(A) 탄화수소를 저장하기 시작한다. 

(B) 연기가 나기 시작한다.  

(C) 공기 중의 산소를 소모한다.

(D) 무색의 기체를 방출한다. 

14	지문에서 글쓴이는 왜 “a small spark or a single lightning 
strike”를 언급하는가?

(A) 자연 환경에서 산불의 가장 흔한 두 가지 원인을 나타내기 위해

(B) �낮은 습도 조건에서 산불이 쉽게 발생할 수 있음을 강조하기 
위해 

(C) �대부분의 산불을 유지하기 위해 지속적인 열원이 필요함을 강
조하기 위해

(D) �지역의 조건이 극도로 건조하지 않는 한 산불은 거의 발생하지 
않음을 시사하기 위해

15	2단락에 따르면, 다음 중 불 회오리에 관해 사실인 것은?

(A) 산불의 중심에서 발생한다.

(B) 불을 훨씬 더 뜨겁게 만들 수 있다.

(C) 물질을 멀리 흩어지게 할 수 있다. 

(D) 불에 산소 공급을 제한한다.

16	아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) �북쪽 경사면은 남쪽 경사면보다 더 느리게 건조해지고 뜨거워
지기 때문에 경사의 방향도 산불이 얼마나 멀리 번지는지에 영
향을 미친다. 

(B) �산불의 진전에 대한 또 다른 영향은 경사가 어느 쪽을 향하는
지이다.

(C) �북향과 남향 경사면이 산불에 미치는 영향의 차이 때문에 특정 
산불이 어디까지 진행될지 가늠하는 것은 어렵다.

(D) �경사의 북쪽 또는 남쪽 방향은 산불의 형성 여부에 어느 정도 영
향을 미치지만, 확산되는 방식에는 거의 영향을 미치지 않는다.

17	지문의 단어 “prone”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 면역의

(B) 취약한 

(C) 위험한 

(D) 탄력적인

18	3단락에서 건축 지역의 관목과 나무에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) �그것들 중 일부를 통제된 방식으로 태우면 산불 발생 빈도를 줄
일 것이다.

(B) 산불이 흔한 지역에는 절대 심으면 안 된다.

(C) �가파른 경사면에서 10미터 미만의 간격을 두면 화재 위험을 증
가시킬 수 있다. 

(D) 평평한 지형에서는 최대 3미터 간격으로 배치되어야 한다. 

19	네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

이는 바람이 산불에 추가적인 산소를 공급하여 더 빨리 움직이게 
하기 때문이다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가? 

20	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

산불의 확산 속도는 여러 가지에 의해 결정된다.

• (A) �토지의 특징은 산불이 확산되는 속도에 기여한다.

• (C) �연료의 가용성은 산불의 확산 여부를 결정하는 가장 중
요한 요소이다.

• (E) �산불이 얼마나 빨리 진행되는지는 바람과 습도 같은 날씨 
관련 요인에 달려 있다.

(B) �기후 변화는 자연 환경에서 더 많은 산불에 직면하게 되는 결
과를 낳았다.
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(D) �바람은 산불에 산소를 공급하기 때문에 강한 바람은 더 빠른 움
직임을 낳는다.

(F) �산불은 경사를 올라갈 때보다 내리막으로 더 빠르게 이동하는 
경향이 있다.

Passage 3� 본문 p. 180

21 (D)	 22 (C)	 23 (A)	 24 (C)	
25 (C)   	 26 (B)	 27 (B)	 28 (C)	
29 (D)   	 30 (C), (D), (F)

미국 정부의 발전

1763년은 영국과 미국 식민지 사이의 우호 관계의 정점을 찍었다. 

150년 이상에 걸쳐, 식민지들은 그들만의 사회, 경제, 정부 기관들을 

발전시켜 왔다. 그러나, 1764년을 기점으로 영국 의회의 의원들이 식

민지 주민들에 대한 수많은 규제를 가하는 여러 법안들을 통과시켰고 

그들에 의한 격렬한 항의를 초래했다. 그 결과, 1774년 가을에, 조지아

주를 제외한 13개 주 식민지의 대표들이 필라델피아에서 열린 제1차 

대륙회의에서 만났다. 그런 다음, 1776년 7월 4일, 제2차 대륙회의는 

독립선언문에서 영국으로부터의 그것의 자유를 선언했다. 독립이 선

언되면서, 새로운 주들은 일종의 중앙 권력을 형성할 필요가 있었지만, 

그럼에도 불구하고 강력한 정부에 대한 정서는 크지 않았다. 

이전의 식민지 주민들은 강력한 국가 정부를 설립하는 것을 꺼려했

다. 24새로운 독립을 조심스럽게 수호하면서, 대륙회의의 대표들은 국

가를 희생하면서 개별적인 주의 자유를 보장하는 느슨한 구조의 입법

부를 만들었다. 이 시점까지, 유일한 중앙 정부 기관은 대륙회의뿐이었

다. 1781년에, 이 기구는 최초의 진정한 국가 정부로 대체되었다. 그

것은 연합규약이라고 알려진 협정 하에 조직되었는데, 그것은 모든 주

에 의해 승인되었다. 그러나, 그 협정이 단순히 대륙회의가 이미 하고 

있던 활동을 합법화했기 때문에 의미 있는 변화는 일어나지 않았다.

그 규약에 의해 만들어진 무질서한 연방정부는 몇 가지 확연한 약점

을 빠르게 보여주었다. 강력한 중앙 권력의 부재는 그 정부를 사실상 

독립적인 국가들이었던 주들의 느슨하게 묶인 연맹에 불과하게 했다. 
26A/26C/26D의회는 세금을 걷거나, 상업을 규제하거나, 주 사이의 분쟁

을 해결할 수 없었다. 국가적 단결에 대한 국민들의 인식 부족으로 인

해 그것의 작업은 더욱 불리해졌다. 25대부분의 미국인들은 여전히 그

들의 고향 주에 대한 첫 애국심을 품고 있었다. 게다가, 새로운 국가의 

거의 4백만 명의 주민들은 메인주에서부터 조지아주까지 널리 흩어져 

있었다. 정착지 사이의 교통과 통신은 열악했고 주 사이에서는 더 심했

다. 중앙 정부는 또한 외교 문제에 대한 통제력이 부족하여, 개별적인 

주가 다른 국가에 외교 사절을 파견할 수 있었다. 

정부의 약점을 해결하기 위해, 각 주의 대표들이 1787년에 헌법 제정 

회의를 위해 필라델피아로 파견되었다. 그들은 미국 헌법의 초안을 작

성했고, 국가는 그 이후로 줄곧 그것에 따라 통치되어 왔으며, 영구적

인 미국 헌법이 되었다. 281788년 6월까지, 13개 주 중 9개 주가 그 헌

법을 비준하여 국가의 새로운 법률이 되었다. 현재까지도 그 헌법의 원

래의 7개 조항이 그대로 남아 있다. 그러나 27개의 수정 조항이 추가

되어 그것의 범위가 크게 확장되었다.

institution   명 기관      British Parliament  영국 의회       
place a restriction on  ~에 규제를 가하다      colonist   명 식민지 주민       
bitter   형 격렬한      protest   명 항의      representative   명 대표      

the Declaration of Independence  (미국) 독립선언문       
sentiment   명 정서, 감정      reluctant   형 꺼려하는, 주저하는       
legislature   명 입법부      at the expense of  ~을 희생하면서       
the Articles of Confederation  연합규약      sanction   동 승인하다       
disorganized   형 무질서한      glaring   형 확연한, 두드러진       
virtually   부 사실상      dispute   명 분쟁      handicap   동 불리하게 하다       
owe   동  (감정을) 품고 있다      loyalty   명 애국심, 충성심       
settlement   명 정착지      envoy   명 외교 사절, 외교관       
delegate   명 대표, 대리인       
the Constitutional Convention  헌법 제정 회의       
draft   동 초안을 작성하다      permanent   형 영구적인      ratify   동 비준하다       
intact   형 그대로인, 바뀌지 않은      amendment   명  (미국 헌법) 수정 조항

21	글쓴이는 왜 영국 의회에 의해 통과된 여러 법안들을 언급하는가?

(A) �식민지 주민들이 항의 행위에 있어 과잉 반응했음을 암시하기 위해

(B) �식민지들이 그들만의 문화와 경제를 발전시켜 온 이유를 설명
하기 위해

(C) 새로운 미국 정부가 기초한 원래의 모델을 강조하기 위해

(D) 제1차 대륙회의의 소집 이유를 밝히기 위해 

22	지문의 단어 “them”이 가리키는 것은?

(A) 의원들 

(B) 규제들

(C) 식민지 주민들 

(D) 항의

23	지문의 단어 “sanctioned”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 승인되다 

(B) 거절되다

(C) 지명되다

(D) 의심받다

24	2단락에 따르면, 다음 중 대륙회의의 입법부에 관해 사실인 것은?

(A) 1781년까지 정부를 장악하는 데 실패했다.

(B) 모든 주에 투표권을 주는 것을 거부했다.

(C) 국가를 희생하면서 주의 자유를 지켰다. 

(D) 강력한 중앙 집권적 정부를 수립했다.

25	3단락에 따르면, 다음 중 18세기 대다수의 미국인들에 관해 사실인 
것은?

(A) 그들의 연합규약에 대한 신뢰가 낮았다.

(B) 연방 지도자들이 부패했다고 믿었다.

(C) 그들의 주된 애국심은 그들의 주에 대한 것이었다. 

(D) 열악한 교통수단에 대해 불평했다.

26	3단락에 따르면, 다음 중 주들을 다루는 데 있어서 의회가 어려움을 
겪지 않았던 것은? 

(A) 세금 징수

(B) 군대 구축

(C) 상업 관리 

(D) 분쟁 해결 

27	지문의 단어 “permanent”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 잦은 

(B) 영속적인 

(C) 의도적인 

(D) 일시적인



54      영어 실력을 높여주는 다양한 학습 자료 제공  HackersBook.com 

28	다음 중 미국 헌법에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) 미국인에게 다양한 시민의 권리를 보장했다.

(B) 그것에 대해 제안된 대다수의 수정 조항이 통과되었다.

(C) �그것을 법으로 만들기 위해 모든 주의 지지가 필요했던 것은 아
니다. 

(D) 그 국가 대부분 지역의 사람들에게 인기가 없었다.

29	네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

그러나, 그 협정이 단순히 대륙회의가 이미 하고 있던 활동을 합
법화했기 때문에 의미 있는 변화는 일어나지 않았다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가? 

30	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

150년의 영국 통치 후에, 미국의 식민지 주민들은 독립된 정
부를 구성했다. 

• (C) �식민지 주민들은 그들의 독립을 보장하기를 원했기 때문
에 매우 강력한 정부를 세우는 것을 경계했다. 

• (D) �대표단이 정부의 문제 해결을 시도하며 필라델피아에 있
었을 때, 그들은 미국 헌법을 만들었다.

• (F) �연합규약에 의해 정부가 수립된 후, 곧 새 정부의 약점
이 명백해졌다.

(A) �미국의 식민지 주민들은 영국 정부가 그들에게 부과한 제한에 
대한 반응으로 항의했다. 

(B) �1763년, 영국과 13개의 미국 식민지 사이에 우호적인 관계
가 있었다.

(E) �헌법의 원래의 7개 조항 중 일부만이 변경되거나 삭제되지 않
았다.
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미국 의회 도서관의 역사

설립 이래로, 미국 의회 도서관은 미국 정부의 입법부의 일부여 왔다. 

그 기관은 신생 공화국이 수도를 필라델피아에서 워싱턴 DC로 이전할 

준비를 하던 중에 그것에 의해 설립되었다. 1800년 4월 18일, 존 애

덤스 대통령은 의회의 사용에 필요하다고 여겨지는 책을 구입하는 데 

자금을 책정하는 법안을 승인했다. 2첫 소장품은 영국에서 주문되어 

1801년에 도착한 740권의 책들과 3개의 지도로 구성되었다. 3그것들

은 그 도서관의 첫 번째 시설인 미국 국회 의사당 건물에 보관되었다. 

이 도서관의 철학과 이상은 토머스 제퍼슨으로 거슬러 올라갈 수 있는

데, 그는 지성의 힘이 자유롭고 민주적인 사회를 형성할 수 있다고 생

각했다. 책 없이는 살 수 없다고 말한 사람으로서, 그는 대통령으로 재

임하는 동안 미국 의회 도서관과 그것의 소장품에 열렬한 관심을 가졌

다. 대통령 임기 내내, 그는 개인적으로 도서관에 책을 추천했으며, 최

초의 의회 사서 두 명을 임명했다. 1814년, 영국군이 워싱턴 시를 침공

하여 국회 의사당을 불태웠고, 그 과정에서 미국 의회 도서관과 그것의 

3,000권의 책들을 파괴했다. 제퍼슨은 새 도서관을 설립할 수 있도록 

국가 최대 규모이자 최고 수준인 자신의 개인 장서를 팔겠다고 의회에 

제안했다. 제퍼슨의 6,487권의 책들의 구입은 1815년에 승인되었다. 

이는 당초 손실된 장서보다 두 배 이상 늘어난 것이었다.

시간이 지남에 따라, 미국 의회 도서관의 관리와 운영은 다양한 법률

에 의해 좌우되었다. 이 중 첫 번째는 1802년에 수립되었다. 5B1802년

의 법안은 의회 사서직을 신설하고 의회에 도서관의 예산뿐만 아니라 

그것의 규칙과 규정을 제정할 수 있는 권한을 부여했다. 5A/5C그것은 또

한 공식적으로 의회 사서의 임명을 대통령의 책임으로 만들었고 대통

령과 부통령이 책을 빌릴 수 있도록 허용했다. 이후, 이 특권은 사법부

를 포함한 대부분의 정부 기관으로 확대되었다. 1832년에 미국 대법

원장의 지도 아래 법률 서적을 구입할 예산과 함께 별도의 법률 부서가 

승인되었다. 1887년, 새로운 법률이 의회에 대통령의 의회 사서 선출

을 승인하는 권한을 부여했다. 6더불어, 사서에게 도서관의 규칙과 규

정을 만들고 그것의 직원을 임명하는 것에 대한 단독 책임을 주었다. 

20세기 중반 이후, 그 도서관은 상당한 확장과 다양화를 겪었다. 주된 

이유는 두 번의 세계 대전 이후의 국제 문제에 대한 강한 관심과 세계

에 대해 더 알고자 하는 관련된 열망이었다. 늘어난 예산은 도서관이 

다양한 외국 자료들을 축적하는 것을 시작하게 해주었다. 그것의 아시

아 언어 소장품만 해도 거의 2백만 개의 항목을 포함하며, 이는 아시

아 이외의 지역에서 가장 큰 것이다. 그것의 방대한 자료 소장품에 더

해, 그 도서관은 수많은 디지털 자료 소장품을 보유하고 있으며, 그 중 

일부는 온라인으로 이용할 수 있다. 그것은 또한 연설과 콘서트와 같

은 특별 행사를 주최하며 국가의 공식 저작권 사무소의 역할을 한다.

legislative branch  입법부      fledgling   형 신생의       
republic   명 공화국      legislation   명 법안, 법률       
appropriate   동  (돈의 사용처를) 책정하다      deem   동 여기다, 생각하다      
consist of  ~으로 구성되다      US Capitol  미국 국회 의사당       
philosophy   명 철학      intellect   명 지성      keen   형 열렬한       
presidency   명  (대통령의) 임기      administration   명 관리, 행정       
operation   명 운영      measure   명 법안      appointment   명 임명       
privilege   명 특권      government agency  정부 기관       
judiciary   명 사법부      chief justice  대법원장      substantial   형 상당한       
diversification   명 다양화      international affairs  국제 문제       
amass   동 축적하다      copyright   명 저작권

1	 지문의 단어 “fledgling”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 초기의 

(B) 민주적인

(C) 성숙한

(D) 독특한

2	 다음 중 미국 의회 도서관의 최초 소장품에 관해 추론할 수 있는 것
은?

(A) 그것의 지도는 희귀하고 가치가 있었다.

(B) 그것의 책은 존 애덤스에 의해 선택되었다.

(C) 필라델피아에 보관되어 있었다.

(D) 해외에서 배송되었다. 
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3	 1단락에서 추론할 수 있는 것으로, 미국 의회 도서관은

(A) 원래 존 애덤스의 아이디어였다

(B) 대통령이 사용하기 위해 만들어졌다

(C) 더 이상 미국 국회 의사당 건물에 위치하지 않는다 

(D) 정부의 사법부의 일부가 되었다

4	 지문의 단어 “its”가 가리키는 것은?

(A) 미국

(B) 의회

(C) 사서

(D) 도서관 

5	 3단락에 따르면, 다음 중 1802년의 법률이 포함하지 않은 법안은?

(A) 대통령에게 의회 사서를 임명할 수 있는 권한을 주는 것

(B) 의회에게 그 도서관의 예산을 책정할 권리를 주는 것

(C) 대통령과 부통령이 책을 빌리는 것을 허용하는 것

(D) 사법부로 대여 권한을 확장하는 것 

6	 다음 중 1887년 법률에 관해 사실인 것은?

(A) 대법원장에게 도서 구입 예산을 책정할 권한을 부여했다.

(B) 의회 사서에게 규칙과 규정에 대한 통제권을 넘겼다. 

(C) 도서관 직원을 더 많이 고용하기 위한 추가 자금을 제공했다.

(D) 의회 사서를 입법부의 일원으로 확정했다.

7	 지문의 단어 “amass”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 버리다

(B) 축적하다

(C) 회복하다

(D) 통합하다

8	 지문에서 글쓴이는 왜 도서관의 “Asian-languages collection”
을 언급하는가?

(A) 일부 소장품을 온라인으로 이용할 수 없는 이유를 설명하기 위해 

(B) 그것의 최대 디지털 소장품 중 하나를 예로 들기 위해

(C) �아시아 이외의 지역에서 가장 큰 규모의 도서관임을 강조하기 위해 

(D) 그것의 광범위한 해외 자료 소장품을 강조하기 위해 

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

이는 당초 손실된 장서보다 두 배 이상 늘어난 것이었다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가? 

10	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

미국 의회 도서관은 설립 이래로 미국 입법부의 일부여 왔다.

• (B) �토마스 제퍼슨은 그 도서관의 이념을 확립하는 데 도움을 
주었고 그것을 크게 지원했다. 

• (C) �미국 의회 도서관은 1900년대 중반 이후 크게 성장했고 
훨씬 더 다양해졌다.

• (F) �수년에 걸쳐 다양한 규정이 그 도서관의 기능과 관리를 
형성해 왔다.

(A) �세계 대전 이후 국제 정세에 대한 관심이 줄어들면서 그 도서관
의 역할도 축소되었다.

(D) �도서관을 설립하기 위한 자금 지원은 1800년에 존 애덤스가 대

통령이었을 때 승인되었다. 

(E) �당초에, 이 도서관은 정부 구성원들에게만 개방되었지만, 이후 
일반인들에게 개방되었다.
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미국 연극의 발전

미국 연극은 극단들이 뉴욕 도심에서 쇼를 제작했던 18세기 중반에서 

그 기원을 찾을 수 있다. 이러한 초기 연극들은 일반적으로 윌리엄 셰

익스피어의 희곡과 몇 편의 오페라 공연을 포함했다. 부동산 가격이 

너무 비싸지자, 극장주들은 맨해튼의 중간 지대로 이주하기 시작했

고, 그곳에서 극장가가 형성되었다. 이 지역은 줄거리를 전달하기 위

해 춤과 독창적인 음악을 추가한 유명한 브로드웨이 뮤지컬을 탄생시

켰다. 일단 자리를 잡자, 연극은 빠르게 미국인들의 삶에 널리 퍼진 일

부가 되었다.

뉴욕의 브로드웨이는 19세기에 미국 연극 산업의 중심지로 자리잡았

다. 13A/13B늘어나는 수요를 충족시키기 위해 대형 극장들이 지어졌고, 

이러한 성장은 더 대형의 작품들과 더 유명한 배우들을 끌어들였다.  
13C많은 사업체들이 극장가로 이전함으로써 이 성공에 편승하고자 했

고, 이는 그 산업의 성장을 더욱 촉진했다. 20세기 초까지, 타임스 스퀘

어는 극장, 식당, 상점들로 가득 찼으며, 이것은 예술 오락과 상업 기업

의 완벽한 융합이었다.  

그러나 브로드웨이 극장이 점점 인기 있는 오락 매체가 됨에 따라, 그

곳에서 공연하는 것 또한 매우 비싸졌다. 제작자가 극장을 빌렸을 때, 

그는 오직 좌석과 설비가 있는 건물만을 얻었다. 조명, 소품, 의상, 음

향 장비, 무대 장치는 모두 확보되어야 했다. 15재정적 부담은 필연적

으로 착수되는 제작 유형에 영향을 미쳤고, 그래서 브로드웨이는 주로 

검증된 연극과 화려한 뮤지컬을 제작했다. 그 결과, 뉴욕 극장은 오프 

브로드웨이 공연장을 개발했는데, 이곳에서는 작품들이 작은 극장에

서 공연되었다. 이러한 보다 친밀한 공연장은 육체 노동자 관객들을 끌

어들였고, 이전에 그들은 브로드웨이 극장에서는 더 저렴한 발코니 좌

석만을 이용할 수 있었다. 오프 브로드웨이는 또한 더 폭넓은 공연을 

제작했고 잘 알려지지 않은 배우들에게 전문 배우가 될 기회를 제공했

다. 그럼에도 불구하고, 어떤 경우에는, 성공적인 오프 브로드웨이 쇼

가 결국 브로드웨이로 옮겨졌다. 14이러한 이동은 그것들의 배우들과 

제작자들이 권위 있는 토니상의 후보로 고려될 자격이 있게 만들었다.

급속한 성장과 얼마간의 성공에도 불구하고, 오프 브로드웨이 작품들

과 공연자들은 계속해서 상당한 어려움을 겪었다. 게다가, 브로드웨이

와 오프 브로드웨이 작품들 사이의 예술적 가치의 격차에 대한 인식이 

증가하고 있었다. 예를 들어, 인기 있는 록 밴드가 모차르트 콘서트보

다 더 많은 표를 팔더라도, 그들이 모차르트보다 예술적으로 더 중요하

게 여겨질 가능성은 없었다. 18오프 브로드웨이 작품들에 대한 수요가 

많을 때조차, 그것들은 종종 입장권 판매만으로는 스스로를 지탱할 수 

없었다. 따라서 1965년에, 국립 예술 기금(NEA)이 연방 정부의 독립 

기관으로 설립되었다. 그 기관은 예술성이 뛰어난 프로젝트를 인정하

고 지원하기 위해 설립되었다. 연극 산업, 특히 소규모 오프 브로드웨

이 작품들의 출연자들은 국립 예술 기금으로부터 자금을 지원받았고, 
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그것은 다시 기부금과 세금에서 자금을 지원받았다. 국립 예술 기금

은 또한 브로드웨이와 오프 브로드웨이 양쪽 모두에게 보조금을 지급

했다. 그 결과, 두 공연장은 그들의 공연 입장권을 구매하는 관객을 계

속해서 끌어들였고, 미국 연극 산업 내에서 고유한 정체성을 유지했다.

give rise to  ~을 탄생시키다      pervasive   형 널리 퍼진       
cash in on  ~에 편승하다      fuel   동 촉진하다       
seamless   형 완벽하게 결합된      merger   명 융합, 합병       
utilities   명 설비      props   명  (연극의) 소품       
acquire   동 확보하다, 획득하다       inevitably   부 필연적으로       
undertake   동 착수하다       extravagant   형 화려한       
blue-collar   형 육체 노동자의       eligible   형 자격이 있는       
prestigious   형 권위 있는      challenge   명 어려움       
recognition   명 인식      disparity   명 격차, 불균형       
sustain   동 지탱하다      specifically   부 특히      donation   명 기부금       
subsidize   동 보조금을 지급하다      identity   명 정체성

11	지문의 단어 “pervasive”와 의미가 가장 비슷한 것은? 

(A) 광범위한 

(B) 한정적인

(C) 목적 있는

(D) 따끔따끔한

12	지문의 단어 “fueling”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 유지했다

(B) 철회했다

(C) 자극했다 

(D) 보상했다

13	  다음 중 브로드웨이의 초기 성장의 요인이 아닌 것은?

(A) 연극에 대한 높은 수요

(B) 대형 작품

(C) 사업체의 유입

(D) 더 큰 예술적 가치 

14	3단락에 따르면, 다음 중 토니상에 관해 언급된 것은?

(A) 거액의 상금이 수반되었다.

(B) 가장 인기 있는 뮤지컬의 제작자에게 주어졌다.

(C) 브로드웨이 작품에만 수여되었다. 

(D) 잘 알려지지 않은 배우들이 나오는 쇼를 위한 것이었다.

15	브로드웨이 작품들과 비교했을 때, 오프 브로드웨이 작품들에 관해 
추론할 수 있는 것은?

(A) 제작하기가 더 저렴했다

(B) 더 많은 관객들을 끌어들였다

(C) 더 자주 공연되었다

(D) 더 많은 배우들이 출연했다

16	지문에서 글쓴이는 왜 “a popular rock band”를 언급하는가?

(A) �오프 브로드웨이에서 일반적으로 등장했던 공연 유형을 설명
하기 위해

(B) �상업적 성공과 예술적 가치 사이에 직접적인 연관성이 없었다
는 것을 보여주기 위해  

(C) �대중 사이에서 클래식 음악에 대한 줄어드는 관심을 강조하
기 위해

(D) �브로드웨이 작품에서 대중음악에 대한 증가하는 수요를 강조
하기 위해

17	지문의 단어 “their”가 가리키는 것은?

(A) 공연장 

(B) 관객 

(C) 입장권 

(D) 공연

18	4단락에 따르면, 국립 예술 기금은 왜 오프 브로드웨이 작품들에 자
금을 지원했는가?

(A) 오프 브로드웨이 작품들은 인기가 없었다.

(B) 오프 브로드웨이 입장권 가격이 너무 비쌌다.

(C) 오프 브로드웨이 작품들은 스스로를 지탱할 수 없었다. 

(D) �브로드웨이 작품들은 오프 브로드웨이 작품들에 자금을 지원하
기를 거부했다.

19	네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

그 기관은 예술성이 뛰어난 프로젝트를 인정하고 지원하기 위해 
설립되었다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가? 

20	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

18세기부터, 연극은 미국인들의 삶에 중요한 역할을 해왔다.

• (B) �브로드웨이는 19세기에 미국 연극의 중심지가 되었고, 
그곳에서 번성하는 예술 오락 산업이 발달했다. 

• (D) �오프 브로드웨이 작품들은 얼마간의 성공에도 불구하고 
계속해서 어려움에 직면했고, 그래서 정부의 재정적 지
원이 필요했다.

• (F) �브로드웨이 작품 상연의 큰 비용은 소규모 오프 브로드웨
이 공연장의 개발로 이어졌다.

(A) �미국 연극의 초기 작품들은 극장들이 주로 오페라와 셰익스피어
의 연극에 초점을 맞추었기 때문에 제한적이었다.

(C) �국립 예술 기금의 자금 지원에도 불구하고, 오프 브로드웨이 작
품들은 재정적으로 실용적이 될 수 없었다.

(E) �임대료가 매우 비쌌기 때문에 극소수의 극단들만 브로드웨이에
서 운영될 수 있었다.

Passage 3� 본문 p. 192

21 (B)	 22 (D)	 23 (D)	 24 (A)	
25 (B)   	 26 (A)	 27 (C)	 28 (A)	
29 (C)  	 30 (A), (C), (D)   

별의 생성과 소멸

별은 가스와 먼지의 거대한 구름으로 시작한다. 별의 형성은 그 구름이 

자체의 중력에 의해 응축되기 시작할 때 발생한다. 구름 조각들은 원

시성으로 알려진 별의 구름으로 융합된다. 22만약 원시성의 질량이 충

분히 크면, 가스와 먼지는 결국 거대한 구체로 모이고 중심부의 온도가 

약 1,500만 도에 이른다. 이 시점에, 핵융합이 시작되고 가스와 먼지의 

구체가 빛나기 시작한다. 핵융합은 수소 원자를 결합하여 헬륨을 형성

함으로써 별에 연료를 공급한다. 
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새로운 별이 일생을 시작한 후, 그것의 발전을 완전히 예측할 수는 없

지만, 그것의 운명은 보통 질량에 의해 결정된다. 24가장 무거운 별은, 

또한 가장 크고 가장 뜨거운데, 단 수백만 년 동안만 존속한다. 이는 그

것들이 연료원을 더 빨리 고갈시키는 경향이 있기 때문이다. 태양과 

같은 중간 크기의 별은 심지어 수십억 년 동안 생존할 수 있으며, 적

색왜성 같은 작은 별은 연료를 다 쓰기 전에 수백억 년 동안 타기도 한

다. 별의 색은 온도에 달려 있는데, 뜨거운 별은 더 푸르며 차가운 별

은 더 붉다. 

일생 동안, 별은 중력의 내부로의 당김을 핵 반응에 의해 생성된 외부

로의 압력으로 상쇄시킨다. 별이 수소의 약 10퍼센트를 태우면, 헬륨 

원자는 수소 융합을 방해하기 시작하고, 핵반응이 멈춘다. 25중력을 상

쇄하기 위한 이 반응에서 생성된 외부로의 압력이 없으면, 별의 외부 

층은 내부로 붕괴하기 시작하여, 온도와 압력을 증가시킨다. 이것은 헬

륨을 융합시키고, 별의 외부 층이 바깥으로 밀려나는 동안 새로 발생

한 열이 일시적으로 중력을 상쇄시킨다. 별은 그것의 원래 크기보다 백 

배 더 크게 팽창할 수 있다. 이것이 일어나면, 별은 적색거성이 된다. 다

행히도, 태양은 앞으로 50억 년 동안 이 단계에 도달하지 않을 것이다. 

일단 별이 적색거성 단계에 도달하면, 그것은 천천히 혹은 빠르게 붕괴

한다. 28태양 크기의 별의 경우, 이 단계는 약 20억 년 동안 지속될 것이

다. 느린 붕괴는 행성상성운을 생성하고, 핵이 식어 백색왜성이 된다. 

이 차가운 별의 핵의 잔해는 가시광선을 거의 생성하지 않기 때문에 

망원경으로도 관측하기 어렵다. 27A만약 별이 태양보다 5배 이상 무겁

다면, 그 적색거성은 빠르게 붕괴되어 초신성이라고 불리는 굉장한 폭

발을 일으킨다. 27B/27D초신성의 핵은 밀도가 높은 중성자별이나 심지

어 밀도가 더 높은 블랙홀을 형성할 수 있다. 별의 진화에 대한 대부분

의 과학적 지식은 관측보다는 이론에서 비롯되기 때문에 어떤 것이 형

성되는지가 항상 명확하지는 않다. 별의 일생의 모든 단계는 현재 우

주에 존재하며, 천문학 연구는 매일 별에 대한 더 많은 실마리를 계속

해서 밝혀내고 있다.

condense   동 응축되다       fragment   명 조각, 파편      fuse   동 융합되다       
protostar   명 원시성      nuclear fusion  핵융합      hydrogen   명 수소      
foreseeable   형 예측할 수 있는      exhaust   동 고갈시키다        
red dwarf  적색왜성      counteract   동 상쇄시키다       
get in the way of  ~을 방해하다      collapse   동 붕괴하다       
temporarily   부 일시적으로      red giant  적색거성       
planetary nebula  행성상성운      spectacular   형 굉장한       
supernova   명 초신성      neutron star  중성자별       
be derived from  ~에서 비롯되다      astronomical   형 천문학의

21	지문의 단어 “condense”와 의미가 가장 비슷한 것은? 

(A) 증폭시키다

(B) 압축하다

(C) 연장하다

(D) 진화하다 

22	1단락에 따르면, 별의 형성은 

(A) 같은 양의 수소와 먼지를 필요로 한다

(B) 중력을 가하는 근처의 별을 필요로 한다

(C) 수소 원자의 충분한 공급을 필요로 한다

(D) 충분히 큰 질량의 원시성을 필요로 한다

23	지문의 단어 “foreseeable”과 의미가 가장 비슷한 것은? 

(A) 믿을 수 있는 

(B) 믿을 만한

(C) 이용 가능한

(D) 예측 가능한

24	다음 중 2단락에서 별의 일생에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) 가장 크고 뜨거운 별은 수명이 일반적으로 가장 짧다.

(B) 태양은 수십억 년 후에 결국 적색왜성이 될 것이다.

(C) 적색왜성은 연료가 바닥나기 시작하면 크기가 커진다.

(D) 대부분의 별들은 크기가 커지기 전에 연료를 모두 소모한다.

25	3단락에 따르면, 별의 핵반응이 멈춘 후에 일어나는 것은?

(A) 중력이 다수의 핵반응을 일으킨다.

(B) 별의 외부 층이 무너지기 시작한다.

(C) 온도와 압력이 낮아진다.

(D) 별의 수소가 헬륨으로 변한다.

26	지문의 단어 “derived”와 의미가 가장 비슷한 것은? 

(A) 추출되다

(B) 모욕당하다

(C) 방해되다

(D) 수송되다

27	4단락에 따르면, 다음 중 초신성에 관해 사실이 아닌 것은?

(A) 그것은 적색거성의 붕괴에서 비롯된다.

(B) 그것의 핵은 중성자별이 될 수도 있다. 

(C) 그것은 행성상성운에서 생겨난다.

(D) 그것의 핵은 블랙홀을 형성할 수도 있다.

28	4단락에 따르면, 태양은 대략 20억 년 동안 어떤 단계에 머무르게 되 
는가? 

(A) 적색거성

(B) 백색왜성

(C) 중성자별

(D) 블랙홀

29	네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

이 차가운 별의 핵의 잔해는 가시광선을 거의 생성하지 않기 때문
에 망원경으로도 관측하기 어렵다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가? 

30	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

별들은 가스와 먼지로 이루어진 거대한 구름으로부터 형성되
며, 조건이 맞으면 핵융합을 시작한다.

• (A) �별의 적색거성 단계의 길이는 그것의 붕괴가 느린지 빠
른지에 달려 있다.

• (C) �별의 핵 반응은 별의 일생 동안 중력의 내부로의 힘에 대
항하는 외부로의 압력을 만들어낸다.

• (D) �별이 태어나면, 그것의 발달을 완전히 예측할 수는 없지
만, 그것의 운명은 보통 질량에 의해 결정된다.

(B) �보통 그것의 색을 관찰함으로써 별의 대략적인 온도를 알 수 
있다.

(E) �별의 핵에 에너지가 아무리 많더라도, 영원히 중력을 이길 수 없
어 결국 소멸한다.

(F) �태양의 크기와 나이 때문에, 그것은 아마도 그것의 일생 동안 절
대 적색거성이 될 수 없을 것이다.
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